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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 Η επανακατασκευή και βελτίωση οδού περιλαµβάνει τη διεύρυνση ή 
επανακατασκευή των θεµελίων οδού, κατάλληλη ρύθµιση για την αποχέτευση 
του επιφανειακού ύδατος, την κατασκευή πεζοδροµίων και την ασφαλτόστρωση 
ή πλακόστρωση τόσο των ασφαλτικών οδοστρωµάτων όσο και των 
πεζοδροµίων. 
 Όταν η αρµόδια αρχή κρίνει ότι η οδός πρέπει να επανακατασκευαστεί ή 
βελτιωθεί, η αρχή αυτή δύναται να λάβει απόφαση σχετικά µε αυτό και 
ετοιµάζει σχέδια, προδιαγραφές και προµετρήσεις για την εργασία αυτή.  
 Όταν ληφθεί η απόφαση και έχουν ετοιµαστεί τα ανωτέρω, η αρµόδια 
αρχή τα καταθέτει στο γραφείο της και δηµοσιεύει στις εφηµερίδες ότι η 
απόφαση έχει ληφθεί και είναι ανοιχτή για επιθεώρηση από το κοινό σε κάθε 
εύλογο χρόνο, για περίοδο δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση της 
γνωστοποίησης. 
Η γνωστοποίηση αυτή επίσης εκθέτει: 
(α) την υπολογιζόµενη δαπάνη της εργασίας,  
(β) οποιοδήποτε ποσό χρηµάτων που δεν δαπανήθηκε, το οποίο κατατέθηκε 
στην αρµόδια αρχή. 
 Όταν η εργασία επανακατασκευής ή βελτίωσης, ακριβής έκθεση της 
δαπάνης δηµοσιεύεται στην επίσηµη εφηµερίδα της δηµοκρατίας.  

 



 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

  
Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι να παρουσιάσει όλα τα 

απαραίτητα στοιχεία για την µελέτη και κατασκευή βελτίωσης οδών. Η µελέτη 
για την βελτίωση του δρόµου «Καλούσι-Κάκιζα» στο δήµο Φαρρών, 
προϋπολογισµού 642.418,00 ευρώ έγινε για την διευκόλυνση των κατοίκων τις 
περιοχής. 

Η οδός ασφαλτοστρώθηκε στο µη ασφαλτοστρωµένο τµήµα της. Αρχικά 
για την κατασκευή των ορυγµάτων, επιχωµάτων και των απαραίτητων τοίχων 
αντιστήριξης εκτελέστηκαν χωµατουργικές εργασίες εκσκαφών και επιχώσεων. 
Για την απορροή των οµβρίων υδάτων κατασκευάστηκαν οχετοί σε διάφορα 
σηµεία της οδού. Στη συνέχεια κατασκευάστηκε µια στρώση υπόβασης 
οδοστρωσίας, µια στρώση βάσης οδοστρωσίας και ασφαλτική προεπάλειψη. 
Τέλος έγινε η κατασκευή ασφαλτικού τάπητα κυκλοφορίας. Το έργο 
ολοκληρώθηκε µε την διαγράµµιση της οδού, την τοποθέτηση χαλύβδινων 
στηθαίων και πληροφοριακών πινακίδων. 

Στις ανωτέρω εργασίες µε την επίβλεψη του Ανάδοχου τηρήθηκαν 
κατάλληλα µέτρα για την ασφάλεια των εργαζοµένων που αναφέρονται στο 
Ασφάλειας και Υγείας του έργου. Για παράδειγµα γενικά µέτρα προστασίας-
πυροπροστασίας, προστασία από υψηλούς θορύβους-σκόνες-πτώση 
αντικειµένων κ.α., τοποθέτηση κατάλληλων σηµάνσεων, εξοπλισµούς διάσωσης 
και κατάλληλο ρουχισµό. Όπως επίσης και µέτρα ασφαλείας στις ηλεκτρικές 
συσκευές, σε εργασίες µε εκρηκτικά κ.α. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Η µελέτη που θα ασχοληθούµε παρακάτω για την βελτίωση οδού 

Καλούσι – Κάκιζα βρίσκεται στο ∆ήµο Φαρρών  νοτιοδυτικά της Πάτρας. 
Η βελτίωση του δρόµου αυτού έγινε για την διευκόλυνση των κατοίκων 

της περιοχής. 
Η νέα οδός προβλέπεται: 

• Μήκους 4.319,343 µέτρα 

• ∆ιπλής κυκλοφορίας. 
Τα οφέλη από την κατασκευή του έργου αναφέρονται: 

• Στην ευχερέστερη επικοινωνία (και χωρίς κίνδυνους κατά την διέλευση 
του) 

• Στην ουσιώδη βελτίωση των κυκλοφοριακών συνθηκών.  
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 
Η Οδοποιία άρχισε να διαµορφώνεται ως γνωστικό αντικείµενο, όταν 

έγινε αναγκαία η ανθρώπινη σκέψη και η ανθρώπινη εργασία για την κάλυψη 
της ζήτησης των µετακινήσεων, διότι οι υπάρχουσες φυσικές διαβάσεις δεν 
ικανοποιούσαν πλέον αυτές τις ανάγκες. 

Άξιο θαυµασµού είναι εδώ, ότι κεντρικός πυρήνας της κατασκευής αυτών 
των πρώτων οδικών έργων (4000 π.Χ.) είναι η πολυστρωµατική κατασκευή. 

Η µέθοδος αυτή αποτελεί τη θεµελιώδη αρχή όλων των οδικών και λοιπών 
συναφών έργων µέχρι και σήµερα. ∆ηλαδή, µε άλλα λόγια, οι τεχνικοί της 
αρχικής αυτής φάσης της Οδοποιίας κατανόησαν, ότι οι αρνητικές επιδράσεις 
των καιρικών φαινοµένων και των φορτίων π.χ. αξονικών φορτίων σε ένα οδικό 
έργο µπορούν να αντιµετωπισθούν αποτελεσµατικά µόνο µε την 
πολυστρωµατική κατασκευή. 

Ο γεωµετρικός σχεδιασµός, λόγω των µικρών ταχυτήτων των ιππήλατων 
και λοιπών ζωήλατων αµαξών, δεν είχε ιδιαίτερες απαιτήσεις. Με την εµφάνιση 
όµως του αυτοκινήτου και τη ραγδαία του εξέλιξη και εξάπλωση αναγκάζεται 
να προσαρµοστεί (αναβαθµιστεί) και ιδιαίτερα µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο 
για να καλύψει τις νέες αξιώσεις της Οδοποιίας, της οποίας κύριος στόχος 
συνεχίζει να είναι η επαρκής κάλυψη της ζήτησης για ποιοτικές οδικές 
υποδοµές, όπου η ασφάλεια των χρηστών έχει τον πρώτο λόγο. 
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Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ Ο∆ΟΥ 
 

Η εξέλιξη της τεχνολογίας στο δεύτερο µισό του 20ού αιώνα έδωσε 
τεράστια ώθηση στον τοµέα της κατασκευής οδικών έργων. Η εκτέλεση των 
εργασιών στο εργοτάξιο οδοποιίας έγινε απλούστερη, ενώ προβλήµατα 
δύσκολα, σχεδόν ανυπέρβλητα, βρήκαν πρόσφορες λύσεις µέσω της 
τεχνολογίας. Σήµερα πλέον, χωµατουργικά έργα σε τεράστια κλίµακα 
πραγµατοποιούνται µε χρήση πανίσχυρων µηχανηµάτων και σύγχρονών 
γεωτεχνικών µεθόδων, ενώ σε οδικές γέφυρες και σήραγγες, οι εξελιγµένες 
τεχνικές που εφαρµόζονται έχουν τελειοποιήσει σε µεγάλο βαθµό την 
κατασκευαστική διαδικασία. 

Ένα έργο οδοποιίας αποτελείται από ένα πλήθος προκαταρκτικών και 
κύριων επιµέρους έργων, που για την υλοποίησή τους, έχουν προηγηθεί άλλες 
ανάλογες ενέργειες, εργασίες και κατασκευαστικές δραστηριότητες. 

Γενικώς για την κατασκευή ενός έργου οδοποιίας, η διαδοχή των 
εργασιών ακολουθεί µια συγκεκριµένη σειρά και ανταποκρίνεται σε ένα 
προκαθορισµένο χρονοδιάγραµµα, χωρίς όµως να αποκλείονται και κάποιες 
παραλλαγές. Το σύνολο των εργασιών και δραστηριοτήτων διακρίνεται στις 
προκαταρκτικές εργασίες και στα συµπληρωµατικά έργα. 
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ΟΡΙΣΜΟΙ 
 
Οδοποιία: Είναι το σύνολο των εργασιών για την κατασκευή µίας οδού και η 
τεχνική για την διαµόρφωση και για την κατασκευή αυτή. 
 
Οδός: Είναι η λωρίδα του εδάφους, που διαµορφώνεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε 
να επιτρέπει την κυκλοφορία τροχοφόρων και πεζών επάνω της. 
 
Οδόστρωµα: Είναι το µέρος της οδού που προορίζεται για την κυκλοφορία των 
τροχοφόρων. ∆ιακρίνεται σε εύκαµπτο και δύσκαµπτο οδόστρωµα. 
 
Έρεισµα: Είναι εδαφικές ζώνες δεξιά και αριστερά του οδοστρώµατος. Στις 
αστικές οδούς έχουν τη µορφή πεζοδροµίου. 
 
Κατάστρωµα οδού: Είναι το σύνολο της επιφάνειας του οδοστρώµατος και των 
ερεισµάτων µιας οδού. 
 
Όρυγµα: Είναι το τµήµα του φυσικού εδάφους που σκάβουµε για να 
διαµορφώσουµε την οδό. 
 
Εκχώµατα: Είναι τα προϊόντα της εκσκαφής των ορυγµάτων. Κατά κανόνα 
χρησιµοποιούνται για την διαµόρφωση της οδού στα τµήµατα που η επιφάνειά 
τους είναι ψηλότερη από το φυσικό έδαφος (επιχώµατα). 
 
Επιχώµατα: Είναι το υλικό που τοποθετείται εκεί όπου η επιφάνεια της οδού 
προβλέπεται να είναι ψηλότερη από το φυσικό έδαφος. 
 
Τάφροι: Είναι τα αυλάκια που ανοίγουµε δεξιά και αριστερά στα ορύγµατα των 
οδών της υπαίθρου, για να φεύγουν τα ύδατα της βροχής. 
 

 

 

 

 

 

 

 



 6 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ: 
 

ΟΡΥΓΜΑΤΑ 

 
Η εκσκαφή, κατασκευή, διαµόρφωση και σταθεροποίηση πρανών 

ορυγµάτων αποτελεί το πρώτο ουσιαστικό στάδιο εκτέλεσης χωµατουργικών 
έργων σε ένα εργοτάξιο οδοποιίας. 
 Η εκτέλεση των εργασιών εκσκαφής και διαµόρφωσης ορυγµάτων 
(εκχωµάτων) αρχίζει µε την αφαίρεση φυτικής γης από τη ζώνη κατάληψης της 
οδού. Ανάλογα µε το είδος της βλάστησης και του εδαφικού υλικού, το πάχος 
της φυτικής γης που αφαιρείται µεταξύ 30 και 60 cm. 
 Η πρακτική των µελετών οδοποιίας υποδεικνύει συνήθως αφαίρεση της 
φυτικής γης σε ένα πλάτος 2-3 m πέραν του ορίου του εύρους κατάληψης. Η 
επιλογή αυτή είναι εσφαλµένη, όταν πρόκειται για περιοχές µε ανεπτυγµένη 
βλάστηση, όπου η φυτοκάλυψη του επιφανειακού µανδύα αποτελεί µέσο 
προστασίας έναντι κατείσδυσης οµβρίων, διάβρωσης και επιφανειακής 
αστοχίας. Επιπλέον αφαίρεση, συνεπώς, φυτικής γης θα πρέπει να αποφεύγεται 
εκτός αν πρόκειται για χαλαρά, αποκολληµένα στρώµατα που κινδυνεύουν να 
καταπέσουν. Σε περιοχές µε σηµαντικές βροχοπτώσεις, η στρογγύλευση των 
πρανών δηµιουργεί περισσότερα προβλήµατα, χωρίς, πρακτικώς, να βελτιώνει 
την ευστάθεια της κατασκευής. 
 Η εκσκαφή των ορυγµάτων πραγµατοποιείται κατά κύριο λόγο µε 
εκσκαφείς διάφορων τύπων, ενώ προωθητές είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν 
σε περιπτώσεις εκσκαφών µικρού βάθους. Οι προωθητές µεγάλης ισχύος είναι 
κατάλληλοι και για εκσκαφή ηµιβραχωδών σχηµατισµών και πετρωµάτων που 
έχουν υποστεί χαλάρωση. Ανάλογα µε τη µέθοδο εκσκαφής και τα µέτωπα 
εργασίας επιλέγεται ο καταλληλότερος τύπος εκσκαφέα αλλά, πολλές φορές και 
συνδυασµοί µηχανηµάτων. 
 ∆ιακρίνουµε τέσσερις βασικές µεθόδους εκσκαφής, αν και σε κάθε έργο, 
η επιλογή της καταλληλότερης µεθόδου µπορεί να προσέλθει και από 
παραλλαγή ή συνδυασµούς των µεθόδων αυτών σύµφωνα µε την κρίση 
υπεύθυνου µηχανικού: 

• Εκσκαφή κατά στρώµα 

• Εκσκαφή δια κεντρικής τάφρου 

• Εγκάρσια προσβολή 

• Εκσκαφή δι’εκρηκτικών 
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ΟΧΕΤΟΙ 

 
Ρόλος των οχετών 

Οχετοί είναι τα τεχνικά έργα υδραυλικού χαρακτήρα που χρησιµεύουν 
για αποκατάσταση φυσικών ροών κάτω από οδικά επιχώµατα. Θεωρείται ότι οι 
οχετοί έχουν άνοιγµα µικρότερο ή ίσο µε 6,0 m. Για τον λόγο αυτό, πολλές 
φορές στην ορολογία της οδοποιίας, ονοµάζονται και µικρά τεχνικά. Τα µικρά 
αυτά τεχνικά κατασκευάζονται κατά κύριο λόγο για την αποκατάσταση 
φυσικών ροών που διακόπτονται από την παρεµβολή ενός οδικού έργου. 
 Κατασκευάζονται κάτω από το οδόστρωµα της οδού στις θέσεις 
µισγαγγειών και φυσικών υδατικών αποδεκτών ανά αποστάσεις 200 m ως 400 
m. Η κατασκευή τους γίνεται εγκάρσια προς τον άξονα της οδού ή µε µικρή 
λοξότητα, όταν επιλέγεται να διατηρηθεί η γραµµή ροής του νερού, αν και 
συνήθως προτιµάται η κάθετη προ του άξονα της οδού διεύθυνσης. 
 Υπάρχουν διάφορα είδη οχετών που χρησιµοποιούνται στην οδοποιία. Το 
είδος του οχετού που είναι το περισσότερο κατάλληλο, καθορίζεται από την 
κατηγορία της οδού, το ύψος του επιχώµατος, την κλίση της µισγάγγειας, τους 
οικονοµικούς περιορισµούς και τους αισθητικούς λόγους. Πιο συγκεκριµένα, οι 
παράγοντες που διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο στην επιλογή του τύπου του 
οχετού και στην διαστασιολόγηση του τεχνικού που θα κατασκευαστεί είναι: 

• Η υδραυλική παροχή σχεδιασµού Qo 

• Τα υδραυλικά χαρακτηριστικά της αντιπροσωπευτικής διατοµής του 
οχετού και συγκεκριµένα ο συντελεστής ταχύτητας Κ, ο συντελεστής 
απωλειών, το σχήµα της διατοµής. Σε µικρά βάθη ροής για παράδειγµα, 
µια ορθογωνική διατοµή αποθηκεύει µεγαλύτερη ποσότητα νερού από 
µια κυκλική διατοµή 

• Το πλάτος της κοίτης του φυσικού αποδέκτη 

• Το διατιθέµενο µέγιστο ύψος του τεχνικού 

• Οι συνθήκες θεµελίωσης 
• Οι συνθήκες εκτέλεσης του έργο, σε συνδυασµό µε την δυνατότητα 
κατασκευής και χρησιµοποίησης προκατασκευασµένων στοιχείων 

• Η αντοχή σε χηµικές επιδράσεις 

• Η αντοχή σε κρούσεις, κυρίως, φερτών υλικών χειµάρων. 
Έτσι λοιπόν µε βάση τις παραπάνω ιδιαιτερότητες µπορεί να γίνει 

επιλογή είτε σωληνωτού οχετού, είτε πλακοσκεπούς οχετού, είτε κιβωτοειδούς 
οχετού, είτε µεταλλικού οχετού. Ένα σηµαντικό ζήτηµα που τίθεται στη φάση 
επιλογής του είδους του τεχνικού είναι η συµβατότητα στην 
παραµορφωσιµότητα οχετού και γεωκατασκευής. Τεχνικά µεγάλης ακαµψίας 
πρέπει να κατασκευάζονται ε έργα όπου οι µετακινήσεις των γεωκατασκευών 
αναµένονται περιορισµένες. 
Γενικώς οι οχετοί διακρίνονται σε: 
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• Σωληνωτούς οχετούς, απλής κατασκευής, συνήθως από 
προκατασκευασµένα στοιχεία, κατάλληλους για µικρές παροχές 

• Πλακοσκεπείς οχετούς, που γνώρισαν ευρεία εφαρµογή στην Ελλάδα για 
πολλά χρόνια 

• Κιβωτοειδείς οχετούς, που χρησιµοποιούνται σήµερα ευρύτατα στις 
εφαρµογές, είτε πρόκειται για έργα αποκατάστασης ροών, είτε πρόκειται 
για έργα αποκατάστασης τοπικής κυκλοφορίας 

• Θολωτούς οχετούς, που κατασκευάζονται σε ειδικές περιπτώσεις 
ιδιαίτερα όταν το ύψος του επιχώµατος είναι µεγάλο 

• Μεταλλικούς οχετούς, από φύλλα κυµατοειδούς λαµαρίνες, που 
παρουσιάζουν το πλεονέκτηµα της εύκολης µεταφοράς και τοποθέτησης.  

 

ΤΟΙΧΟΙ ΑΝΤΙΣΤΗΡΙΞΗΣ 

 
Οι τοίχοι αντιστήριξης είναι µια ειδική κατηγορία τεχνικών έργων 

οδοποιίας. Αποτελούν την εξέλιξη των τοίχων βαρύτητας. Έχουν µια σηµαντικά 
µικρότερη διατοµή και χρειάζονται, αντίστοιχα, λιγότερα υλικά κατασκευής. 
Κατασκευάζονται από οπλισµένο σκυρόδεµα και παραλαµβάνουν τις 
ενεργητικές ωθήσεις λειτουργώντας ως πρόβολοι, ενώ το ύψος τους φτάνει 
συχνά και τα 8 m. Οι τοίχοι αντιστήριξης είναι τα συνήθη έργα αντιστήριξης σε 
κατασκευές οδοποιίας. Κατασκευάζονται συνήθως  µε κεκλιµένη την εξωτερική 
παρειά του κορµού και κατακόρυφη την εσωτερική. Οι υπολογισµοί εδώ δεν 
περιορίζονται στους γεωτεχνικούς ελέγχους ευστάθειας αλλά περιλαµβάνουν 
συγχρόνως και τους ελέγχους χαρακτηριστικών διατοµών σε κάµψη και 
διάτµηση καθώς και προσδιορισµό των απαιτούµενων οπλισµών. 

Η κατασκευή τους, σε επίπεδο σχεδιασµού, περιλαµβάνει ένα πλήθος 
χωµατουργικών εργασιών και προϋποθέτει εκτέλεση γεωτεχνικών ελέγχων που 
η σηµασία τους είναι ανάλογη του µεγέθους του έργου. 
Οι κυριότερες χωµατουργικές εργασίες που εκτελούνται στο πλαίσιο της 
κατασκευής ενός τοίχου αντιστήριξης είναι: 

• Ειδικές εκσκαφές και διαµόρφωση στάθµης θεµελίωσης του τεχνικού 
έργου 

• Επιφανειακές και γενικές εκσκαφές ανάντη πρανούς 

• Επιχωµατώσεις και συµπύκνωση εδάφους όπισθεν του τοίχου 

• Τοποθέτηση αποστραγγιστικών διατάξεων και υλικών φίλτρου 

• Φυτοκάλυψη και επένδυση επιφάνειας εδάφους. 
Η διαστασιολόγηση του θεµελίου (footing) και του κορµού (stem) του τοίχου 
εξαρτάται από διάφορους παράγοντες 
και συγκεκριµένα:  

• Από την ποιότητα των υλικών επίχωσης  
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• Από την γεωµετρία της εκσκαφής και τα γεωτεχνικά χαρακτηριστικά του 
φυσικού εδάφους  

• Από την επιφόρτιση  

• Από το ύψος Η της διαφοράς στάθµης σκάφης-επιφάνειας επίχωσης και 
τη γενική διαµόρφωση του τοίχου. 

Ορισµένοι απλοί κανόνες για µια πρώτη προσέγγιση στη διαστασιολόγηση ενός 
τοίχου αντιστήριξης είναι οι εξής: 

• Η στέψη του τοίχου (top of the wall) πρέπει να έχει ένα πάχος όχι 
µικρότερο από 20 cm ενώ ο τοίχος πρέπει να διαµορφώνεται µε µικρό 
στηθαίο, να εξέχει δηλαδή από τη στάθµη επίχωσης κατά 20-30 cm 

• Όταν η εξωτερική παρειά είναι κεκλιµένη, η κλίση αυτή πρέπει να είναι 
2% περίπου 

• Το πλάτος του θεµελίου πρέπει να είναι περίπου ίσο µε Β=0,8Η, ενώ το 
πάχος του θεµελίου θα πρέπει να είναι ίσο µε Η/8 

• Όλες οι διαστάσεις θα πρέπει να υπολογίζονται σε µέτρα ή σε εκατοστά 
και να στρογγυλεύονται κατάλληλα. 
Εκτός από την παραπάνω χαρακτηριστική διατοµή είναι δυνατό να 

κατασκευασθούν τοίχοι αντιστήριξης µε πολλές παραλλαγές. Έτσι για 
διευκόλυνση της τοποθέτησης των ξυλοτύπων είναι δυνατό να προτιµηθούν οι 
κατακόρυφες παρειές αντί των κεκλιµένων σε συνδυασµό µε την εκτέλεση 
αναβαθµού. Ακόµη πολλές φορές για αύξηση της ευστάθειας κατασκευάζεται 
ένας χαλινός (shear key) στο άκρο του πέλµατος.  

Τέλος, µία απλή παραλλαγή του τοίχου αντιστήριξης, αρκετά συνήθης σε 
οδικά έργα, είναι ο αγκυρωµένος τοίχος (tieback retaining wall) που λειτουργεί 
ως έργο ανάσχεσης των εδαφικών µετακινήσεων χάρη στη δράση των 
αγκυρίων. Οι τοίχοι αυτού του είδους δε φέρουν καµία θεµελίωση και 
εφαρµόζονται σε περιπτώσεις όπου η εκσκαφή δεν είναι δυνατή.  
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∆ΙΑΙΡΕΣΗ ΤΩΝ Ο∆ΩΝ 

 
ΑΠΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΠΟΨΗ: εθνικοί οδοί, επαρχιακές οδοί. 
 
ΑΠΟ ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΠΟΨΗ: πλήρεις, συντηρούµενες πρόχειρα, καροποίητες 
(χωρίς οδόστρωµα), άτρατοι. 
 
ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΡΧΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ: δηµόσιες, δηµοτικές, 
κοινοτικές, ιδιωτικές. 
 
ΑΠΟ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΑΠΟΨΗ: αξονικές, περιφερειακές, εφεδρείας, 
περιορισµένης χρήσεως. 
 
ΑΠΟ ΑΠΟΨΗ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑΣ Ε∆ΑΦΟΥΣ: οδοί κοιλάδας, οδοί µεγάλου 
υψοµέτρου, οδοί αναβάσεως. 
 
ΑΠΟ ΑΠΟΨΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ: συνδετήριες, συλλεκτήριες, αρτηρίες, ταχείας 
κινήσεως. 
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ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

 
Με την παρούσα µελέτη, προϋπολογισµού 642.418,00 € (µε Φ.Π.Α.), η 

οποία συντάσσεται κατόπιν της υπ' αριθµ. 196/2008 απόφασης της 
∆ηµαρχιακής Επιτροπής του ∆ήµου Φαρρών θα κατασκευασθεί η οδός από τον 
οικισµό Κάκιζα µέχρι τον οικισµό Καλούσι στο µη ασφαλτοστρωµένο τµήµα 
αυτού και συγκεκριµένα το τµήµα από τη Χ.Θ. 0+000 έως 2+000 σύµφωνα µε 
την οριστική µελέτη οδοποιίας.  

Θα εκτελεστούν αρχικά χωµατουργικές εργασίες εκσκαφών και 
επιχώσεων µε την κατασκευή των σχετικών ορυγµάτων και επιχωµάτων καθώς 
και των απαραίτητων τοίχων αντιστήριξης. Απαιτείται η κατασκευή οχετών 
Φ100 σε διάφορα σηµεία της οδού, για την απορροή των οµβρίων υδάτων. 
Προβλέπεται η κατασκευή µίας στρώσης υπόβασης οδοστρωσίας της Π.Τ.ΙΊ. 
Ο150 µεταβλητού πάχους και µέσου πάχους 20 εκ. , µίας στρώσης βάσης 
οδοστρωσίας της Π.Τ.Π. Ο155 συµπυκνωµένου πάχους 10 εκ. , ασφαλτική 
προεπάλειψη και τέλος η κατασκευή ασφαλτικού τάπητα κυκλοφορίας της 
Π.Τ.Π. Α265 συµπυκνωµένου πάχους 5 εκ.  

Για την ολοκλήρωση του έργου θα γίνει διαγράµµιση της οδού, θα 
τοποθετηθούν χαλύβδινα στηθαία ασφαλείας, καθώς επίσης και πινακίδες 
πληροφοριακές για την κατακόρυφη σήµανση της οδού.  

Οι τιµές τις µελέτης είναι σύµφωνα µε την Έγκριση Ενιαίων Τιµολογίων 
αρ.∆17α/01/93/ΦΝ437/01.10.04, που δηµοσιεύτηκαν στην εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως (Φ.Ε.Κ. 1556Β’/18.10.04) και µετά από τροποποίηση των 
κατηγοριών (∆17α/04/15/ΦΝ437/23.12.04, Φ.Ε.Κ.205Β’/08.02.05), και µετά 
την επικαιροποίησή τους σύµφωνα µε την ∆17α/03/54/ΦΝ437/07.05.2008 
απόφαση ΥΠΕΧΩ∆Ε/ΓΓ∆Ε, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νέου Νόµου 
3263/04. 
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ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
∆απάνη (Ευρώ) 

Α/Α 
 

Είδος Εργασιών 
Κωδικός 
Άρθρου 

Κωδικός 
Αναθεώρησης 

Μον. 
Μέτρ. 

Ποσότητα 
Τιµή 

Μονάδας 
(Ευρώ) 

Μερική 
∆απάνη 

Ολική 
∆απάνη 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

  

1. Οµάδα Α 

1 
Εκσκαφή ακατάλληλων 
εδαφών 

Ο∆Ο-Α01 
Ο∆Ο 1110 

m 3 3751 2,11 7.914,61  

2 
Εκσκαφή σε έδαφος γαιώδες-
ηµιβραχώδες  

Ο∆Ο-Α02 Ο∆Ο 1123.Α 
m 3 9849 2,45 24.130,05  

3 
Όρυξη έδαφος βραχώδες µε 
ελεγχόµενη χρήση εκρηκτικών  

Ο∆Ο-Α03.2 Ο∆Ο 1133.Α 
m3 1511 6,17 9.322,87  

4 
Άρση καταπτώσεων για κάθε 
είδους έδαφος  

Ο∆Ο-Α16 
 

Ο∆Ο 1420 
m 3 500 1,18 590,00  

5 
Συνήθη δάνεια υλικών 
Κατηγορίας Ε1 έως Ε4 

Ο∆Ο-Α18.1 Ο∆Ο 1510 
m 3 950 2,79 2.650,50  

6 Κατασκευή επιχωµάτων  Ο∆Ο-Α20 Ο∆Ο 1530 m 3 950 1,08 1.026,00  

 Σύνολο 1. Οµάδα Α      45.634,03 45.634,03 
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2. Οµάδα Β 

7 
Εκσκαφή θεµελίων τεχνικών 
έργων και τάφρων πλάτους 
µέχρι και 3,00 m  

Ο∆Ο-Β01 
Ο∆Ο 2151 

m3 66 4,14 273,24  

8 

Μεταβατικά επιχώµατα 
τεχνικών έργων και επιχώµατα 
ζώνης αγωγών από κοκκώδη 
υλικά 

Ο∆Ο-Β04.2 Υ∆Ρ 6068 

m3 2,62 6,68 17,50  

9 

Σκυρόδεµα, κατηγορίας 
C12/15 (Β10) κοιτοστρώσεων, 
περιβληµάτων αγωγών, 
εξοµαλυντικών  στρώσεων κλπ 

Ο∆Ο-
Β29.2.2 

Ο∆Ο 2531 

m3 3,36 86,50 290,64  

10 

Σκυρόδεµα, κατηγορίας 
C16/20 µικροκατασκευών 
(φρεατίων, ορθογωνικών 
τάφρων, κλπ)  

Ο∆Ο-
Β29.3.4 

Ο∆Ο 2532 

m3 500 94,00 47.000,00  

11 
Σκυρόδεµα οπλισµένο, 
κατηγορίας C20/25 
κιβωτοειδών οχετών   

Ο∆Ο-
Β29.4.2 

Ο∆Ο 2551 
m3 24,150 135,00 3.260,25  

12 

Σκυρόδεµα οπλισµένο, 
κατηγορίας C20/25 βάθρων, 
πλακών πρόσβασης, τοίχων, 
θωρακίων κλπ 

Ο∆Ο-
Β29.4.5 

Ο∆Ο 2551 

m3 100 136,00 13.600,00  

13 
Σιδηρούς οπλισµός STIII 
(S400) εκτός υπόγειων έργων 

Ο∆Ο-Β30.2 Ο∆Ο 2612 kgr 
34.350 1,27 43.624,50  

14 

Αγωγοί οµβρίων από 
προκατασκευασµένους 
πρεσσαριστούς 
τσιµεντοσωλήνες Β15, 
οπλισµένοι, σειράς 75 Φ1,00 
m 

Ο∆Ο-Β53.8 Ο∆Ο 2888 m 

18 129,60 2.332,80  

 Σύνολο 2. Οµάδα Β      110.398,93 110.398,93 
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3. Οµάδα Γ 

15 
Υπόβαση οδοστρωσίας 
µεταβλητού πάχους (Π.Τ.Π. 
Ο-150) 

Ο∆Ο-Γ01.1 
Ο∆Ο 3121Β 

m3 1.618 27,41 44.349,38  

16 
Βάση οδοστρωσίας πάχους 
0,10 m (Π.Τ.Π. Ο-155) 

Ο∆Ο-Γ02.2 Ο∆Ο 3211Β 
m2 23.600 2,77 65.372,00  

17 
Στρώση στράγγισης 
οδοστρώµατος (Π.Τ.Π. Ο-150) 

Ο∆Ο-03 Ο∆Ο 3121Β 
m3 500 27,12 13.560,00  

18 Κατασκευή ερεισµάτων  Ο∆Ο-05 Ο∆Ο 3311Β m3 126 29,61 3.730,86  

 Σύνολο 3. Οµάδα Γ      127.012,24 127.012,24 

 

4. Οµάδα ∆          
19 Ασφαλτική προεπάλειψη  Ο∆Ο-∆03 Ο∆Ο 3211Β m2 5.580 1,24 6.919,20  

20 

Ασφαλτική στρώση 
κυκλοφορίας πάχους 0,05 m 
(Π.Τ.Π. Α265), µε χρήση 
κοινής ασφάλτου  

Ο∆Ο-∆08.1 Ο∆Ο 3121Β m3 5.580 6,10 34.038,00  

 Σύνολο 4. Οµάδα ∆      40.957,20 40.957,20 
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5. Οµάδα Ε 

21 
Μονόπλευρο χαλύβδινο 
στηθαίο ασφαλείας οδού τύπου 
ΜΣΟ-1 

Ο∆Ο-Ε01.1 
Ο∆Ο 2653 

m 1.000 23,20 23.200,00  

22 

Πινακίδα ένδειξης επικίνδυνων 
θέσεων υψηλής 
αντανακλαστικότητας πλευράς 
0,90 m απλής όψης    

Ο∆Ο-Ε09.1 ΟΙΚ 6541 

τεµ. 32 54,00 1.728,00  

23 
Στύλος πινακίδων από 
γαλβανισµένο σιδηροσωλήνα  
1 1/2” 

Ο∆Ο-Ε10.1 Ο∆Ο 2653 
τεµ. 32 29,40 940,80  

24 
Τελική ∆ιαγράµµιση Οδοστρ. 
µε υλικό υψηλής αντοχής και 
αντανακλαστικότητας  

Ο∆Ο-Ε17.2 ΟΙΚ 7788 
m2 600 6,62 3.972,00  

 Σύνολο 5. Οµάδα Ε      29.840,80 29.840,80 
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ΑΘΡΟΙΣΜΑ ∆ΑΠΑΝΩΝ  353.843,20 

ΓΕ & ΟΕ 18,00 % 63.691,78 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ∆ΑΠΑΝΗ ΕΡΓΟΥ  417.534,98 

ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ 15,00% 62.630,25 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕ ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ  480.165,23 

ΑΣΦΑΛΤΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ   14.885,59 

ΓΕ & ΟΕ ΕΠΙ ΑΣΦΑΛΤΟΥ 18,00% 2.679,41 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕ ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΑ  497.730,23 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΕΥΣΗ  24.560,83 

ΣΥΝΟΛΟ  522.291,06 

Φ.Π.Α. 23,00% 120.126,94 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ  642.418,00 
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ΜΕΛΕΤΗ ΕΡΓΟΥ – ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΤΙΜΑΡΙΘΜΙΚΗ 2009∆ 

 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ  
 

Αντικείµενο του παρόντος τιµολογίου είναι ο καθορισµός τιµών µονάδος 
των εργασιών, που είναι απαραίτητες για την έντεχνη ολοκλήρωση του 
παραπάνω έργου, όπως προδιαγράφεται στα λοιπά τεύχη δηµοπράτησης που 
ορίζονται στην ∆ιακήρυξη. 

1. Οι τιµές µονάδος του παρόντος Τιµολογίου αναφέρονται σε µονάδες 
πλήρως περαιωµένων εργασιών, όπως περιγράφονται αναλυτικά 
παρακάτω, οι οποίες θα εκτελεστούν στην περιοχή του υπόψη έργου. 
Οι τιµές µονάδος περιλαµβάνουν όλες τις δαπάνες που περιγράφονται 
στα αντίστοιχα άρθρα εργασιών, καθώς και τις απαιτούµενες δαπάνες 
που είναι απαραίτητες για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση των 
εργασιών, σύµφωνα µε τα λοιπά τεύχη δηµοπράτησης. Καµία αξίωση 
ή αµφισβήτηση δεν µπορεί να θεµελιωθεί που να έχει σχέση µε το 
είδος και την απόδοση των µηχανηµάτων, την ειδικότητα και τον 
αριθµό του εργατοτεχνικού προσωπικού, τη δυνατότητα 
χρησιµοποίησης ή όχι µηχανικών µέσων, εκτός αν άλλως ορίζεται στα 
άρθρα του παρόντος. Σύµφωνα µε τα παραπάνω, στις τιµές µονάδος 
του παρόντος Τιµολογίου, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά 
περιλαµβάνονται, όπως θα ισχύσουν κατά την εκτέλεση του έργου τα 
κάτωθι: 
1.1 Κάθε είδους επιβάρυνση στα υλικά από φόρους, τέλη, δασµούς, 

έξοδα εκτελωνισµού, ειδικούς φόρους κλπ πλην του Φ.Π.Α., 
περιλαµβανοµένης και της επιβάρυνσης της παρ. 34 έως 37 του 
άρθρου 27 του Ν. 2166/93, δικαιώµατα για προµήθειες 
εξοπλισµού και εφοδίων γενικά του έργου, τέλη χαρτοσήµου, 
όπως ισχύουν κατά την ηµεροµηνία δηµοπράτησης του έργου. 
Κατά συνέπεια, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 26 του 
Κώδικα Νόµου για Τελωνειακό ∆ασµολόγιο Εισαγωγής και µε τις 
διατάξεις του Νόµου 3215/1955, δεν παρέχεται ουσιαστικά στην 
υπηρεσία που θα εποπτεύσει την εκτέλεση του έργου ή σε άλλη 
Υπηρεσία, η δυνατότητα να εγκρίνει τη χορήγηση βεβαίωσης για 
την παροχή οποιασδήποτε ατέλειας ή απαλλαγής από τους 
δασµούς και τους υπόλοιπος φόρους, τις εισφορές και τα 
δικαιώµατα στα υλικά και είδη εξοπλισµού του έργου, ούτε 
παρέχεται στους ενδιαφερόµενους το δικαίωµα να ζητήσουν 
χορήγηση τέτοιας ατέλειας ή απαλλαγής έµµεσα ή άµεσα. Ο 
Ανάδοχος δεν απαλλάσσεται από τα τέλη διοδίων των κάθε είδους 
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µεταφορικών του µέσων. Επίσης δεν απαλλάσσεται από τον 
ειδικό φόρο του άρθρου 17 του Ν.∆. 3092/54 πάνω στα 
εισαγόµενα από το εξωτερικό κάθε είδους υλικά, εφόδια κλπ. 
Έστω και αν τυχόν αντίθετη γενική διατύπωση στη Σ.Α.Ε. του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας, καθώς και από τους φόρους 
κλπ., που αναφέρονται αναλυτικότερα στα Ν.∆. 4486/66 (ΦΕΚ 
131Α) και 453/66 (ΦΕΚ 16Α) περί τροποποίησης των 
φορολογικών διατάξεων. Επίσης ο Ανάδοχος δεν απαλλάσσεται 
από τους δασµούς και από κάθε άλλο φόρο, ή δικαίωµα υπέρ του 
δηµοσίου για καύσιµα και λιπαντικά, σύµφωνα µε το Ν. 2366/53 
(ΦΕΚ 83 Α/10-4-53) Ν. 1081/71 (ΦΕΚ  273 Α/27-12-91)  Ν. 
893/79 (ΦΕΚ Α/28-4-79) 

1.2 Οι δαπάνες προµήθειας, µεταφοράς στους τόπους ενσωµάτωσης, 
αποθήκευσης, φύλαξης, επεξεργασίας και προσέγγισης όλων των 
αναγκαίων κυρίων και βοηθητικών υλικών ενσωµατωµένων και 
µη, µετά των απαιτούµενων φορτοεκφορτώσεων, ασφαλίσεων 
µεταφορών, χαµένου χρόνου και σταλίας µεταφορικών µέσων και 
κάθε είδους µετακινήσεων µέχρι και την πλήρη ενσωµάτωση, 
εκτός των ειδικών περιπτώσεων, που η µεταφορά τους 
πληρώνεται ιδιαιτέρως, σύµφωνα µε το αντίστοιχο άρθρο του 
Τιµολογίου. Οµοίως οι δαπάνες για µεταφορές, 
φορτοεκφορτώσεις, χαµένο χρόνο φορτοεκφορτώσεων και 
σταλίες µεταφορικών µέσων των περισσευµάτων και των 
ακατάλληλων προϊόντων ορυγµάτων και υλικών σε κατάλληλους 
χώρους απόρριψης, λαµβανοµένων υπόψη των οποιονδήποτε 
περιβαλλοντικών περιορισµών, που θα ισχύουν σύµφωνα µε την 
Ε.Σ.Υ. και τους λοιπούς όρους δηµοπράτησης.  

1.3 Οι δαπάνες µισθών, ηµεροµισθίων, υπερωριών, υπερεργασιών, 
ασφαλίσεων, δώρο εορτών, επιδόµατος αδείας οικογενειακού, 
θέσεως, ανθυγιεινού, εξαιρέσιµων, νυκτερινών κλπ. του κάθε 
είδους προσωπικού ηµεδαπού ή αλλοδαπού που εργάζεται στον 
τόπο του έργου ή αλλού (εντός και εκτός της Ελλάδας) για την 
κατασκευή του υπόψη έργου. 

1.4 Οι δαπάνες για την εξεύρεση χώρων (ενοικίαση ή αγορά), την 
κατασκευή, την οργάνωση, τη διαρρύθµιση κλπ. των εργοταξίων, 
εργαστηρίων και γραφείων Αναδόχου, µε όλες τις απαιτούµενες 
εγκαταστάσεις και συνδέσεις παροχής νερού, ηλεκτρικού 
ρεύµατος, τηλεφώνου, αποχέτευσης και λοιπών ευκολιών που 
απαιτούνται, σύµφωνα µε τους όρους δηµοπράτησης. 

1.5 Οι δαπάνες λειτουργίας όλων των εργοταξιακών εγκαταστάσεων 
και ευκολιών, καθώς και οι δαπάνες αποµάκρυνσής τους µετά την 
περαίωση του έργου και αποκατάστασης του χώρου σε βαθµό 
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αποδεκτό από την Υπηρεσία και σύµφωνα µε τους εγκεκριµένους 
περιβαλλοντικούς όρους. 

1.6 Οι κάθε είδους δαπάνες για την εγκατάσταση, εξοπλισµό και 
λειτουργία εργοταξιακού εργαστηρίου, τη µεταφορά των 
δοκιµίων και την εκτέλεση ελέγχων και δοκιµών είτε στο 
εργαστήριο του Αναδόχου, είτε σε άλλο εγκεκριµένο ή κρατικό 
εργαστήριο, σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στους όρους 
δηµοπράτησης. 

1.7 Οι δαπάνες πλήρους εγκατάστασης και λειτουργίας της µονάδας 
παραγωγής προκατασκευασµένων στοιχείων στο εργοτάξιο ή 
αλλού, περιλαµβανοµένων των δαπανών εξασφάλισης του 
αναγκαίου χώρου, κατασκευής κτηριακών και λοιπών έργων, 
εξοπλισµού, υλικών, µηχανηµάτων, εργασίας, βοηθητικών έργων, 
λειτουργίας των εγκαταστάσεων, µετά των δαπανών 
φορτοεκφορτώσεων και µεταφορών των προκατασκευασµένων 
στοιχείων µέχρι τη θέση της τελικής ενσωµάτωσής τους στο έργο, 
περιλαµβανοµένων επίσης των δαπανών αποµάκρυνσης των 
εγκαταστάσεων µετά το πέρας των εργασιών και αποκατάστασης 
του χώρου σε βαθµό αποδεκτό από την Υπηρεσία και σύµφωνα µε 
τους περιβαλλοντικούς όρους.  

1.8 Οι δαπάνες για κάθε είδους ασφαλίσεις εργαζόµενου προσωπικού,  
µεταφορών, µεταφορικών µέσων, µηχανηµάτων εγκαταστάσεων 
κλπ. καθώς και όλες οι άλλες ασφαλίσεις, που αναφέρονται 
ιδιαίτερα στους όρους δηµοπράτησης του έργου.  

1.9 Οι δαπάνες αντιµετώπισης των δυσκολιών λόγω της ταυτόχρονης 
κυκλοφορίας της οδού, λήψης πρόσθετων προστατευτικών 
µέτρων , οι δαπάνες για τα µέτρα προστασίας όλων των όµορων 
κατασκευών προς τους χώρους εκτέλεσης εργασιών και πρόληψης 
ατυχηµάτων εργαζοµένων ή τρίτων, πρόληψης πρόκλησης 
βλαβών σε κινητά ή ακίνητα πράγµατα τρίτων, σε ρέµατα-
ποτάµια κλπ. καθώς και η δαπάνη ασφάλισης του έργου (Ε.Σ.Υ.) 
καθ’ όλη την διάρκεια του έργου και µέχρι την οριστική 
παραλαβή του. Οι δαπάνες για τα µέτρα προστασίας των 
κατασκευών σε κάθε φάση της κατασκευής τους ανεξαρτήτως της 
εποχής του έτους (εκσκαφές, θεµελιώσεις, ικριώµατα, 
σκυροδετήσεις, κλπ.)και µέχρι την οριστική παραλαβή τους.  

1.10 Οι δαπάνες τοθ ποιοτικού ελέγχου, όπως αυτές προδιαγράφονται 
στην Τ.Σ.Υ. και τους λοιπούς όρους δηµοπράτησης, στις οποίες 
περιλαµβάνονται και τα κάθε είδους “δοκιµαστικά τµήµατα”, που 
προβλέπονται στους όρους δηµοπράτησης (µετρήσεις, δοκιµές, 
αξία υλικών, χρήση µηχανηµάτων, εργασία, κλπ.). 

1.11 Οι δαπάνες διάθεσης, προσκόµισης και λειτουργίας κάθε είδους 
µηχανήµατος ή άλλου εξοπλισµού (π.χ. ικριωµάτων) που 
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απαιτούνται για την έντεχνη κατασκευή του έργου, µέσα στις 
οποίες περιλαµβάνονται τα µισθώµατα, η µεταφορά, η 
συναρµολόγηση, η αποθήκευση, η φύλαξη και η ασφάλισή τους, 
η επιβάρυνση λόγω απόσβεσης, η επισκευή, η συντήρηση, η 
άµεση αποκατάσταση (όπου επιβάλλεται η χρήση τους για τη 
διατήρηση του χρονοδιαγράµµατος), οι ηµεραργίες για 
οποιαδήποτε αιτία, η κάθε είδους σταλία τους εφόσον δεν 
ευθύνεται ο Κύριος του Έργου, η αποµάκρυνσή τους µαζί µε την 
τυχόν απαιτούµενη διάλυση µετά το τέλος των εργασιών, οι 
άγονες µετακινήσεις, τα απαιτούµενα καύσιµα, λιπαντικά, 
ανταλλακτικά, κλπ.. Τα παραπάνω ισχύουν τόσο για τα 
µηχανήµατα, που θα χρησιµοποιούνται για την εκτέλεση των 
έργων, όσο και για τυχόν άλλα, που θα βρίσκονται επί τόπου των 
έργων έτοιµα για λειτουργία (έστω και αν δεν χρησιµοποιούνται) 
για την αντικατάσταση άλλων µηχανηµάτων σε περίπτωση 
βλάβης ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία. 

1.12 Οι δαπάνες παραγωγής, φορτοεκφόρτωσης και µεταφοράς στη 
θέση ενσωµάτωσης, µε τις τυχόν προσωρινές αποθέσεις και 
πλάγιες µεταφορές, κάθε είδους υλικών λατοµείων, ορυχείων, 
κλπ. πλην των περιπτώσεων, που η µεταφορά πληρώνεται 
ιδιαίτερα και αναφέρεται ρητά στα οικεία άρθρα του παρόντος,  
µαζί µε την εργασία πλύσεως ή εµπλουτισµού, που τυχόν θα 
απαιτηθεί για την πλήρη παραγωγή των υλικών, ώστε να 
ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές υλικών και κατασκευών, 
λαµβανοµένων υπόψη των οποιονδήποτε περιβαλλοντικών 
περιορισµών, που ισχύουν σύµφωνα µε τους περιβαλλοντικούς 
και λοιπούς όρους δηµοπράτησης.   

1.13 Οι δαπάνες από επιβεβληµένες καθυστερήσεις, µειωµένες 
αποδώσεις και µετακινήσεις µηχανηµάτων και προσωπικού, που 
είναι πιθανό να προκύψουν από τυχόν εµπόδια στο χώρο του 
έργου (όπως αρχαιολογικά ευρήµατα, µη παράδοση 
περιορισµένης έκτασης περιοχών του έργου, που 
απαλλοτριώθηκαν, δίκτυα Ο.Κ.Ω., κλπ.) από πιθανές 
παρεµβάσεις, που θα προβάλλουν οι αρµόδιοι για αυτά τα εµπόδια 
φορείς (ΥΠ.ΠΟ.,  ∆.Ε.Η., κλπ.) από την ανάγκη κατασκευής του 
έργου κατά φάσεις λόγω των παραπάνω εµποδίων, από τις 
αναγκαίες µετρήσεις (τοπογραφικές, γεωτεχνικές, κ.α.), ελέγχους 
και λοιπές υποχρεώσεις του αναδόχου, όπως αυτές προβλέπονται 
από το σύνολο των συµβατικών τευχών είτε αυτές 
αποζηµιώνονται ιδιαίτερα είτε είναι ανοιγµένες στα Γ.Ε. ή σε 
άλλα άρθρα του τιµολογίου καθώς και λόγω των δυσχερειών, που 
θα προκύψουν από την εξασφάλιση της κυκλοφορίας (πεζών, 
οχηµάτων και λοιπών µέσων κίνησης του κοινού γενικά) ή ακόµα 
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και από προσωρινές περιοδικές ή και µόνιµες αλλαγές των 
κυκλοφοριακών ρυθµίσεων στην ευρύτερη περιοχή του έργου από 
οποιαδήποτε αιτία.  

1.14 Οι δαπάνες πρόσθετων εργασιών και λήψης συµπληρωµατικών 
µέτρων ασφαλείας για τη µη παρακώληση της οµαλής 
κυκλοφορίας πεζών, οχηµάτων και λοιπών µέσων διακίνησης του 
κοινού γενικά, όπως π.χ.:           (i)Οι δαπάνες των προσωρινών 
γεφυρώσεων ορυγµάτων πλάτους µικρότερου των 3,0 m, που 
τυχόν θα απαιτηθούν για την αποκατάσταση της κυκλοφορίας 
οχηµάτων και πεζών, εφόσον δεν είναι δυνατόν, σύµφωνα µε τις 
αρµόδιες Αρχές ή την Υπηρεσία, να γίνει εκτροπή της 
κυκλοφορίας σε άλλες διαδροµές και εφόσον επιτρέπεται η 
κατασκευή τέτοιων ορυγµάτων σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των 
όρων δηµοπράτησης, (ii)οι δαπάνες των εργασιών που θα 
εξασφαλίζουν, κατά τα ισχύοντα και τις αποδείξεις της 
Υπηρεσίας, την απρόσκοπτη και ακίνδυνη κυκλοφορία των πεζών 
και οχηµάτων στον ευρύτερο γειτονικό χώρο του εργοταξίου και 
όπου αυτό απαιτηθεί, δηλαδή οι δαπάνες για την τοποθέτηση 
περίφραξης, την καθηµερινή κάλυψη των ορυγµάτων, την 
ενηµέρωση του κοινού, τη σήµανση (πλην εκείνης που προκύπτει 
από µελέτη σήµανσης και τιµολογείται ξεχωριστά), τη 
σηµατοδότηση και την εξασφάλιση κάθε επικίνδυνου χώρου, οι 
δαπάνες διευθέτησης και αποκατάστασης της κυκλοφορίας κλπ., 
καθώς και οι δαπάνες για την αποµάκρυνση των παραπάνω 
εγκαταστάσεων µετά την περαίωση των εργασιών και την 
διαµόρφωση των χώρων αυτών, όπως αναλυτικά ορίζεται στην 
Ε.Σ.Υ..  

1.15 Οι κάθε είδους δαπάνες τοπογραφήσεων, πασσαλώσεων, 
αναπασσαλώσεων, πύκνωσης τριγωνοµετρικού και 
πολυγωνοµετρικού δικτύου και εγκατάστασης των 
χωροσταθµικών αφετηριών (REPERS) που απαιτούνται για την 
έντεχνη εκτέλεση των εργασιών, εκτός αν αλλιώς ορίζεται στην 
Ε.Σ.Υ., οι δαπάνες για τη σύνταξη µελετών εφαρµογής, 
κατασκευαστικών σχεδίων και µελετών συναρµογής µε τις 
συνθήκες κατασκευής για την ακριβή εκτέλεση του έργου, οι 
δαπάνες ανίχνευσης, εντοπισµού καθώς και οι σχετικές µελέτες 
αντιµετώπισης των εµποδίων που θα συναντηθούν στο χώρο 
εκτέλεσης του έργου, όπως θεµέλια, υδάτινοι ορίζοντες, δίκτυα 
Οργανισµών κοινής Ωφέλειας (Ο.Κ.Ω.) σύµφωνα µε όσα 
αναφέρονται στην Τ.Σ.Υ. και γενικότερα στα τεύχη 
δηµοπράτησης του έργου και για όλα τα έργα, που 
κατασκευάζονται στα πλαίσια της παρούσας σύµβασης. Οι 
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δαπάνες σύνταξης και παραγωγής Μητρώου Ασφάλειας και 
Υγείας του Έργου. 

1.16 Οι δαπάνες λήψης στοιχείων κάθε είδους για τις ανάγκες του 
έργου, όπως υπαρχόντων τεχνικών έργων και λοιπών 
εγκαταστάσεων, που θα συναντηθούν στο χώρο του έργου, η 
λήψη επιµετρητικών στοιχείων από κοινού µε τον Επιβλέποντα 
Μηχανικό και η σύνταξη (από τον Ανάδοχο) των επιµετρητικών 
σχεδίων και των επιµετρήσεων, που θα τα υποβάλει για αρµόδιο 
έλεγχο. Επίσης η επαλήθευση των στοιχείων εδάφους µε επί 
τόπου µετρήσεις.  

1.17 Η δαπάνη σύνταξης των πινάκων αναπτυγµάτων οπλισµού και 
των καταλόγων οπλισµού (όπου αυτοί δεν περιλαµβάνονται στη 
µελέτη), που θα πρέπει να υποβάλλονται έγκαιρα για έλεγχο στην 
Υπηρεσία.  

1.18 Οι δαπάνες σύνταξης σχεδίων κλπ. των εντοπιζόµενων µε τις 
διερευνητικές τοµές ή κατά την εκτέλεση εργασιών δικτύων 
Ο.Κ.Ω., καθώς και οι δαπάνες έκδοσης των σχετικών αδειών και 
οι εργασίες, που αφορούν τους Οργανισµούς Κοινής Ωφέλειας ή 
άλλους συναρµοδίους φορείς, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά 
στα άρθρα του Τιµολογίου. 

1.19 Οι δαπάνες των κάθε είδους αντλήσεων (πλην των αντλήσεων 
κατά την κατασκευή τεχνικών εντός κοίτης ποταµών στην 
περίπτωση που δεν υπάρχει αποδέκτης υδάτων) και διευθετήσεων 
για την αντιµετώπιση όλων των επιφανειακών και υπόγειων 
οµβρίων και πηγαίων νερών ώστε να προστατεύονται οι 
κατασκευές του έργου, οι υπάρχουσες κατασκευές και το 
περιβάλλον γενικότερα, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά στα 
άρθρα του Τιµολογίου.  

1.20 Οι δαπάνες διατήρησης, κατά την περίοδο της κατασκευής, του 
χώρου του έργου καθαρού και απαλλαγµένου  από ξένα προς το 
έργο αντικείµενα, προϊόντα εκσκαφών κλπ. και η απόδοση, µετά 
το τέλος των εργασιών του χώρου καθαρού και ελεύθερου από 
οποιεσδήποτε κατασκευές και εµπόδια και όπως στους 
εγκεκριµένους περιβαλλοντικούς όρους ορίζεται.  

1.21 Οι δαπάνες για χρησιµοποίηση δικαιωµάτων πνευµατικής 
ιδιοκτησίας, κατοχυρωµένων µεθόδων, ευρεσιτεχνιών, 
εφευρέσεων κλπ. µε οποιονδήποτε τρόπο, για την έντεχνη 
εκτέλεση των εργασιών. 

1.22 Οι δαπάνες για τη δηµιουργία, οποιωνδήποτε προσβάσεων και 
προσπελάσεων στα διάφορα τµήµατα του έργου, για την 
κατασκευή των δαπέδων εργασίας και γενικά για κάθε βοηθητική 
κατασκευή που θα απαιτηθεί σε οποιοδήποτε στάδιο εργασιών, 
περιλαµβανοµένων των δαπανών τήρησης των περιβαλλοντικών 
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όρων και των δαπανών για την αποξήλωση και αποµάκρυνσή τους 
καθώς και την περιβαλλοντική αποκατάσταση του χώρου 
(προσβάσεων, προσπελάσεων, δαπέδων εργασίας, κλπ.) εκτός αν 
υπάρχει έγγραφη αποδοχή της Υπηρεσίας για διατήρησή τους. 

1.23 Οι δαπάνες για την εξασφάλιση της συνεχούς λειτουργίας όσων 
δικτύων των Ο.Κ.Ω. διέρχονται εγκάρσια από το εύρος 
κατάληψης της οδού ή επηρεάζονται τοπικά από τον τρόπο 
εκτέλεσης του έργου, καθώς και οι δαπάνες για άρση τυχόν 
προβληµάτων από την εκτέλεση των εργασιών, την αποκλειστική 
ευθύνη των οποίων θα φέρει, τόσο αστικά όσο και ποινικά και 
µέχρι περαίωσης των εργασιών, ο Ανάδοχος του έργου. 

1.24 Οι δαπάνες πρόληψης και αποκατάστασης κάθε είδους ζηµιάς και 
αποζηµίωσης κάθε είδους βλάβης ή µη συνήθους φθοράς που θα 
προκληθούν κατά τη κατασκευή του έργου (περιλαµβανοµένης 
της µεταφοράς υλικών) και θα οφείλονται σε αµέλεια, 
απρονοησία, µη τήρησης των συµβατικών όρων, των υποδείξεων 
της Υπηρεσίας, των νοµικών διατάξεων και γενικότερα σε 
υπαιτιότητα του Αναδόχου. 

1.25 Οι δαπάνες διάθεσης γραφείων και λοιπών ευκολιών στην 
Επιβλέπουσα Υπηρεσία, σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στην 
Ε.Σ.Υ. και τους λοιπούς όρους δηµοπράτησης. 

1.26 Οι δαπάνες µίσθωσης ή προσωρινής εξασφάλισης εδαφικής 
λωρίδας, κατασκευής, σήµανσης και συντήρησης των κάθε είδους 
εργοταξιακών οδών που απαιτούνται για την έντεχνη και ασφαλή 
εκτέλεση του έργου, οι δαπάνες εντοπισµού και εξεύρεσης 
αναγκαίων χώρων και εξασφάλισης σχετικών αδειών για την 
εναπόθεση προϊόντων ορυγµάτων, προϊόντων κατεδαφίσεων και 
πλεοναζόντων υλικών γενικότερα, οι δαπάνες εξασφάλισης των 
οδών προσπέλασής τους καθώς και οι δαπάνες για την τελική τους 
διαµόρφωση µετά την περαίωση των εργασιών, σύµφωνα και µε 
τους λοιπούς όρους δηµοπράτησης.  

1.27 Οι δαπάνες προεργασίας επιφανειών για τις οποιεσδήποτε 
ασφαλτικές επιστρώσεις επ’ αυτών (παλαιών ή νέων επιφανειών) 
όπως π.χ. σκούπισµα, καθαρισµός, άρση και µεταφορά των 
προϊόντων που παράγονται από τις παραπάνω εργασίες. 

1.28 Οι δαπάνες έντεχνης διάνοιξης τοµών ή οπών στα τοιχώµατα 
υφισταµένων αγωγών, φρεατίων αγωγών, τεχνικών έργων κλπ., 
για την σύνδεση αγωγών, που συµβάλλουν σ’ αυτά ( εκτός αν 
περιγράφεται διαφορετικά στα άρθρα του Τιµολογίου).  

1.29 Οι δαπάνες των ειδικών µελετών, που προβλέπονται στις τεχνικές 
προδιαγραφές, όπως µελέτες σύνθεσης σκυροδεµάτων και 
ασφαλτοµιγµάτων, µελέτες ευστάθειας ικριωµάτων, µελέτες 
εξυγίανσης εδάφους κλπ.. 
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1.30 Οι δαπάνες έκδοσης αδειών κάθε είδους εργασιών από τις 
αρµόδιες ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις, Πολεοδοµία και τους 
Οργανισµούς Κοινής Ωφέλειας (∆.Ε.Κ.Ο. ή Ο.Κ.Ω.), εκτός αν 
περιγράφεται διαφορετικά στα άρθρα του Τιµολογίου  

1.31 Οι δαπάνες λήψης µέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος 
από την εγκατάσταση του Αναδόχου στο έργο µέχρι και την 
παραλαβή του έργου, τα οποία προβλέπονται στις σχετικές 
µελέτες, στους περιβαλλοντικούς όρους και ενδεικτικά και όχι 
περιοριστικά αναφέρονται στην Ε.Σ.Υ.. 

1.32 Οι δαπάνες δηµοσίευσης της διακήρυξης, συµφωνητικών και 
γενικά όλες οι υπόλοιπες ειδικές δαπάνες που βαρύνουν τον 
Ανάδοχο, όπως αυτές αναφέρονται στους υπόλοιπους όρους 
δηµοπράτησης του έργου.  

1.33 Οι δαπάνες λήψης µέτρων για την εξασφάλισης της συνεχούς και 
απρόσκοπτης λειτουργίας των υπαρχόντων δικτύων, όπως φυσικοί 
ή τεχνητοί υδάτινοι αγωγοί, αγωγοί αποχέτευσης και 
αποστράγγισης της περιοχής κλπ., τα οποία θα επηρεαστούν από 
την κατασκευή του έργου, και ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που: 
(i)τα δίκτυα είναι σχετικά ανεπαρκή και ιδιαίτερα ευαίσθητα σε 
δυσµενείς µεταχειρίσεις, (ii)θα επιβαρυνθεί υπέρµετρα η 
λειτουργικότητα των δικτύων αν ο Ανάδοχος δεν λάβει µέτρα για 
να αποτρέψει την είσοδο φερτών υλών από τις χωµατουργικές 
κυρίως ή άλλες εργασίες. 

1.34 Οι δαπάνες συντήρησης του έργου µέχρι την οριστική του 
παραλαβή.    
 

2. Στις τιµές µονάδος των ασφαλτικών εργασιών του παρόντος 
Τιµολογίου περιλαµβάνονται επίσης οι δαπάνες φορτοεκφόρτωσης και 
µεταφοράς της ασφάλτου οποιουδήποτε τύπου από τις περιοχές 
Θεσσαλονίκης ή Αθηνών µέχρι τη θέση επεξεργασίας της και µέχρι τη 
θέση ενσωµάτωσής της, η σταλία µεταφορικών µέσων και ο χαµένος 
χρόνος φορτοεκφορτώσεων, καθώς και κάθε άλλη απαιτούµενη 
δαπάνη για την έντεχνη χρήση της (θέρµανση, παραγωγή διαλυµάτων 
κλπ.) πλην της αξίας της ασφάλτου.  

 
3. Στις τιµές µονάδος του παρόντος Τιµολογίου δεν περιλαµβάνονται το 
Όφελος (Ο.Ε.) και τα Γενικά Έξοδα του Αναδόχου (Γ.Ε), τα οποία 
αφορούν στα πάσης φύσεως βάρη, κρατήσεις ή υποχρεώσεις του, 
όπως δαπάνες επιστασίας, σήµανσης εργοταξίων, φόρων, δασµών, 
ασφαλίστρων, τελών χαρτοσήµου, συµβολαίων, συµφωνητικών, 
αποδείξεων, τόκων κεφαλαίων κίνησης, εγγυητικών επιστολών και 
λοιπών εγγυήσεων, διοικητικών εξόδων, λειτουργίας γραφείων κλπ. 
και γενικά τα επικεφαλή έξοδα. Το ποσό για γενικά έξοδα (Γ.Ε.) και 
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όφελος του Αναδόχου (Ο.Ε.), ανέρχεται συνολικά σε ποσοστό 18% ή 
28% σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, του προϋπολογισµού των 
εργασιών, όπως αυτός προκύπτει βάσει των τιµών του Τιµολογίου 
Προσφοράς του Αναδόχου. 

 
4. Ο φόρος προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.) των λογαριασµών του 
Αναδόχου επιβαρύνει τον κύριο του έργου. 

 
5. Σε περίπτωση που προκύπτει ανάγκη εκτέλεσης εργασιών, οι οποίες 
δεν περιλαµβάνονται στο παρόν Τιµολόγιο και είναι παρεµφερείς προς 
εκείνες, που καλύπτονται από αυτό αλλά παρουσιάζουν διαφορετικά 
χαρακτηριστικά (αποδεκτά σύµφωνα µε τους όρους δηµοπράτησης) ή 
επιµετρούνται διαφορετικά, αυτές είναι δυνατόν να αναχθούν σε 
άρθρα του παρόντος Τιµολογίου µε αναγωγή των µεγεθών τους ως τα 
κατωτέρω παραδείγµατα:      
5.1 ∆ιάτρητοι σωλήνες στραγγιστηρίων, αγωγοί αποχέτευσης 

(οµβρίων, ακαθάρτων) από τσιµεντοσωλήνες και αγωγοί 
ακαθάρτων από αµιαντοτσιµεντοσωλήνες.  
Για εσωτερική διάµετρο DN χρησιµοποιούµενου σωλήνα 
διαφορετική από τις αναφερόµενες στα υπ' άρθρα των 
αντιστοίχων άρθρων του παρόντος Τιµολογίου και για την 
αντίστοιχη κατηγορία αντοχής και µεθόδων κατασκευής και 
προστασίας, θα γίνεται αναγωγή του µήκους του 
χρησιµοποιούµενου σωλήνα σε µήκος συµβατικού σωλήνα της 
αµέσως µικρότερης υπάρχουσας στο παρόν Τιµολόγιο εσωτερικής 
διαµέτρου, µε βάση τον λόγο:  
DN/DM  
όπου  DN: εσωτερική διάµετρος του χρησιµοποιούµενου σωλήνα,  
DM: η αµέσως µικρότερη διάµετρος συµβατικού σωλήνα που 
περιλαµβάνεται στο παρόν Τιµολόγιο. 
Αν δεν υπάρχει µικρότερη διάµετρος ως DM θα χρησιµοποιείται η 
αµέσως µεγαλύτερη υπάρχουσα διάµετρος. 

5.2 Μόρφωση αρµών µε προκατασκευασµένες πλάκες τύπου 
FLEXCELL ή αναλόγου. 
Για πάχος DN χρησιµοποιούµενης πλάκας µεγαλύτερο από το 
πάχος της συµβατικής πλάκας του παρόντος Τιµολογίου (12mm), 
θα γίνεται αναγωγή της επιφάνειας της χρησιµοποιούµενης 
πλάκας σε επιφάνεια συµβατικής πλάκας πάχους 12 mm, µε βάση 
το λόγο: 
DN/12 
όπου  DN: το πάχος της χρησιµοποιούµενης πλάκας σε mm. 

5.3 Στεγάνωση αρµών µε ταινίες τύπου HYDROFOIL PVC. 
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Για πλάτος BN χρησιµοποιούµενης ταινίας µεγαλύτερο από το 
πλάτος της συµβατικής ταινίας του παρόντος Τιµολογίου (240 
mm), θα γίνεται αναγωγή του µήκους της χρησιµοποιούµενης 
ταινίας σε µήκος συµβατικής ταινίας πλάτους 240 mm, µε βάση 
τον λόγο: 
BN/240 
όπου  BN: το πλάτος της χρησιµοποιούµενης ταινίας σε mm. 
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ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
 
 

Άρθρο 1
ο 
-Αντικείµενο συγγραφής  

 
Η παρούσα αφορά εις την εκτέλεση του έργου « ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ∆ΡΟΜΟΥ 
ΚΑΚΙΖΑ-ΚΑΛΟΥΣΙ » στο ∆ήµο ΦΑΡΡΩΝ. 
 
 

Άρθρο 2
ο
 -Ισχύουσες διατάξεις  

 
Το έργο θα εκτελεσθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις: 

1. Του Ν. 3669/08 «Κύρωση της Κωδικοποίησης της νοµοθεσίας 
κατασκευής δηµοσίων έργων» (Κ.∆.Ε.). 

2. Τις διατάξεις Ν. 1642/86 για το Φ.Π.Α (Φ.Ε.Κ. Α’ 25/86)  και το άρθρο 
27 του Ν. 2166/93 για κράτηση 6‰ στο ΤΣΜΕ∆Ε (Φ.Ε.Κ. Α’ 137/24-8-
93). 

3. Του Ν. 3463/06 (Φ.Ε.Κ. 114 Α / 8-6-2006) «Κύρωση του Κώδικα ∆ήµων 
και Κοινοτήτων». 

4. Του Π.∆. 171/87 « Όργανα που αποφασίζουν ή γνωµοδοτούν και ειδικές 
ρυθµίσεις σε θέµατα έργου που εκτελούνται από τους Οργανισµούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) » και άλλες σχετικές διατάξεις του Π.∆. 
305/96 (Φ.Ε.Κ. 212Α). 

5. Του Π.∆. 131/98 (Φ.Ε.Κ. 105 Α/19-5-1998) « Όργανα που αποφασίζουν 
ή γνωµοδοτούν και ειδικές ρυθµίσεις σε θέµατα δηµοσίων έργων 
αρµοδιότητας των Περιφερειών », όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

6. Τις σε εκτέλεση των ανωτέρω διατάξεων εκδοθείσες κανονιστικές 
πράξεις (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στην κωδικοποίηση), καθώς και 
λοιπές διατάξεις που αναφέρονται ρητά ή απορρέουν από τα οριζόµενα 
στα συµβατικά τεύχη της παρούσας εργολαβίας και γενικότερα κάθε 
διάταξη (Νόµος, Π.∆., Υ.Α.) και ερµηνευτική εγκύκλιος που διέπει την 
ανάθεση και εκτέλεση του έργου της παρούσας σύµβασης, έστω και αν 
δεν αναφέρονται ρητά παραπάνω. 
 

 

Άρθρο 3
ο
 -Εγκύκλιοι -Προδιαγραφές  

 

Κατά την εκτέλεση του έργου θα ακολουθούνται οι οδηγίες των σχετικών 
εγκυκλίων του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. και ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α. και θα εφαρµόζονται οι 
αντίστοιχες προς το είδος του έργου τεχνικές προδιαγραφές των Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. 
και ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α., που αναφέρονται στην ειδική συγγραφή υποχρεώσεων ή το 
τιµολόγιο. 
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Άρθρο 4
ο 
–Συµβατικά στοιχεία  

 
Τα οριζόµενα σαν συµβατικά τεύχη και στοιχεία της εργολαβίας, µε βάση τα 
οποία θα γίνει η εκτέλεση του έργου, είναι τα παρακάτω και σε περίπτωση 
ασυµφωνίας µεταξύ των περιεχοµένων σ' αυτά όρων, η σειρά ισχύος αυτών 
καθορίζεται ως κατωτέρω: 

1. Το συµφωνητικό. 
2. Η παρούσα ∆ιακήρυξη. 
3. Έντυπο Οικονοµικής Προσφοράς. 
4. Το Τιµολόγιο Μελέτης. 
5. Η Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων (Ε.Σ.Υ.).  
6. Τεχνικές Προδιαγραφές και τα Παραρτήµατα τους (Τ.Σ.Υ.) 
7. Η Τεχνική Περιγραφή (Τ.Π.). 
8. Ο Προϋπολογισµός Μελέτης. 
9. Οι εγκεκριµένες µελέτες που θα χορηγηθούν στον Ανάδοχο από την 
Υπηρεσία καθώς και οι Τεχνικές Μελέτες που τυχόν θα συνταχθούν από 
τον Ανάδοχο σύµφωνα µε τους όρους δηµοπράτησης, όπως τελικά θα 
εγκριθούν από την Υπηρεσία. 

10. Το Χρονοδιάγραµµα / Πρόγραµµα κατασκευής των έργων, όπως αυτό 
τελικά θα εγκριθεί από την Υπηρεσία. 
 

Επίσης συµβατική ισχύ έχουν, επόµενες των αναφερόµενων στην προηγούµενη 
παράγραφο, επειδή είναι δηµοσιευµένα κείµενα: 

1. Τα εγκεκριµένα ενιαία Τιµολόγια του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.. 
2. Οι Ευρωκώδικες. 
3. Οι Πρότυπες Τεχνικές Προδιαγραφές (Π.Τ.Π.) του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. (ή του 
τ. Υ.∆.Ε.). 

4. Οι προδιαγραφές ΕΛ.Ο.Τ. και Ι.S.0. 
 
 

Άρθρο 5
ο
 -Εγγύηση -Προθεσµία αποπεράτωσης  

 

Αυτά ορίζονται στην Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων και στη ∆ιακήρυξη. 
 
 

Άρθρο 6
ο 
-Πρόοδος έργων -Κυρώσεις λόγω καθυστέρησης  

 

α) Το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης του έργου που περιέχεται στη µελέτη - αν 
περιέχεται -παρέχει ενδεικτικά την πρόοδο των επί µέρους εργασιών µέσα στην 
συνολική προθεσµία αποπεράτωσης αυτού, όπως προβλέπεται στην ειδική 
συγγραφή υποχρεώσεων ή την διακήρυξη. Η υπηρεσία µπορεί να εγκρίνει 
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τροποποίηση του διαγράµµατος αυτού, εφ' όσον προ της ενάρξεως των 
εργασιών υποβληθεί αίτηση του αναδόχου και δεν συνεπάγεται παράταση της 
συµβατικής προθεσµίας εκτελέσεως του όλου έργου. 
β) Όταν δεν έχει συνταχθεί χρονοδιάγραµµα της εκτέλεσης του όλου έργου, οι 
τµηµατικές προθεσµίες εκτέλεσης των επί µέρους εργασιών, καθορίζονται από 
την υπηρεσία µε πίνακες εργασιών που κοινοποιούνται στον ανάδοχο. 
γ) Ο ανάδοχος υποχρεούται να διαθέτει αρκετό και κατάλληλο προσωπικό και 
µηχανικά µέσα και να εφαρµόσει υπερωρίες, νυχτερινά συνεργεία και εργασία 
σε ηµέρες αργίας αν αυτό απαιτεί η καλή και εµπρόθεσµη εκτέλεση του έργου, 
χωρίς να δικαιούται πρόσθετη αποζηµίωση γι’ αυτό. Η υπηρεσία µπορεί 
οποτεδήποτε να απαιτήσει από τον ανάδοχο να αυξήσει τον αριθµό των 
συνεργείων, τις υπερωρίες και τον αριθµό των µηχανηµάτων, αν κρίνει ότι ο 
ρυθµός προόδου του έργου δεν είναι ικανοποιητικός. 
δ) Εάν ο ανάδοχος δεν περατώσει τις εργασίες στα όρια της προθεσµίας που 
ορίζει το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης του έργου ή ο πίνακας εργασιών, 
κηρύσσεται έκπτωτος µε τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 61 του Ν. 
3669/08. 
ε) Ο ανάδοχος υποχρεούται να κρατάει λεπτοµερές ηµερολόγιο εργασίας και  
καιρικών συνθηκών. Το ηµερολόγιο υπογράφεται καθηµερινώς υπό αυτού ή 
εκπροσώπου της υπηρεσίας στις επί τόπου επισκέψεις. 
 
 

Άρθρο 7
ο 
–Περιεχόµενο των τιµών του τιµολογίου 

 

Οι τιµές του τιµολογίου αναφέρονται σε µονάδες πλήρωσης περαιωµένων 
εργασιών. Ο ανάδοχος δεν δικαιούται καµία άλλη πληρωµή ή αποζηµίωση για 
την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση κάθε εργασίας. 
Έτσι σε όλες τις τιµές του τιµολογίου περιλαµβάνονται: 

• οι δαπάνες λειτουργίας των µηχανηµάτων που χρειάζονται για την 
εκτέλεση κάθε εργασίας, ήτοι τα µισθώµατα, τα απαιτούµενα καύσιµα 
και λιπαντικά, η επιβάρυνση από ηµεραργίες µε οποιαδήποτε αιτία, οι 
δαπάνες παραλαβής, µεταφοράς επί τόπου και επιστροφής των 
µηχανηµάτων, οι δαπάνες εγκατάστασης και τα ασφάλιστρα τους, 

• οι δαπάνες για το προσωπικό των συνεργείων και του µηχανικού 
εξοπλισµού (εργοδηγοί, µηχανοδηγοί, χειριστές, µηχανοτεχνίτες, τεχνίτες 
ειδικευµένοι και ανειδίκευτοι εργάτες) για ηµεροµίσθια αυτών, 
ηµεραργίες, ασφαλίσεις, ώρες αργίας, έκτακτες χρηµατικές παροχές κλπ., 

• η αξία των υλικών που χρειάζονται για κάθε είδους εργασίας 
περιλαµβανοµένων των φορτοεκφορτώσεων και µεταφορών αυτών µε 
οποιοδήποτε µέσο, από τον τόπο παραγωγής ή προµήθειας έως τον τόπο 
των έργων, 
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• οι δαπάνες για ενδεχόµενη κάθε είδους ασφάλιση των υλικών και 
αποζηµιώσεις για την προσωρινή κατάληψη εκτάσεων για µεταφορά ή 
αποθήκευση τους, 

• τα έξοδα απόσβεσης, αποθήκευσης και φύλαξης των εργαλείων, 
µηχανηµάτων και υλικών, 

• γενικά κάθε δαπάνη που δεν κατονοµάζεται συγκεκριµένα, αλλά 
απαραίτητη για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση της εργασίας που ορίζει 
η τιµή του τιµολογίου.  

Ουδεµία αξίωση ή διαµφισβήτηση είναι δυνατόν να θεµελιωθεί εκ των 
υστέρων, είτε ως προς τις ποσότητες και τις αποστάσεις µεταφοράς των υλικών 
κάθε εργασίας, είτε ως προς τις αποδόσεις των εργατοτεχνιτών, είτε ως προς τις 
τιµές των ηµεροµισθίων και υλικών µετά την συµµετοχή του αναδόχου εις τον 
διαγωνισµό. 
 
 

Άρθρο 8
ο 
-Ποσοστό γενικών εξόδων και οφέλους του αναδόχου 

 

Στο άρθρο 17 παρ. 7 του Ν. 3669/08 ορίζεται ποσοστό για τα γενικά έξοδα και 
όφελος αναδόχου και καταβάλλεται επί της αξίας των εργασιών που 
εκτελούνται µε τις τιµές του τιµολογίου ή των πρωτοκόλλων.  
Σ' αυτό το ποσοστό περιλαµβάνονται: 

• οι µισθοί και κάθε είδους αποζηµιώσεις ασφαλίσεις και έξοδα κινήσεως 
του διοικητικού και τεχνικού προσωπικού του αναδόχου, 

• οι δαπάνες ιατρικής περίθαλψης του εν γένει προσωπικού του αναδόχου 
και οι δαπάνες για την κανονική λειτουργία των εγκαταστάσεων του 
εργοταξίου (ύδρευση, θέρµανση, κλπ.),  

• τα έξοδα συµµετοχής στον διαγωνισµό, σύµβασης, εγκατάστασης 
εκτέλεσης και παραλαβής των έργων, 

• κάθε είδους φόροι, τέλη, έξοδα εγγύησης, τόκοι κίνησης κεφαλαίων και 
άλλες κάθε είδους επιβαρύνσεις, 

• έξοδα εφαρµογής των εγκεκριµένων χαράξεων, δοκιµής των υλικών και 
δοκιµών εν γένει για την παράδοση των έργων σε κανονική λειτουργία, 

• έξοδα ασφάλισης ή αποζηµίωσης ατυχηµάτων του προσωπικού του 
εργολάβου και κάθε είδους αποζηµίωσης προς τρίτους, 

• έξοδα καθαρισµού των έργων και του εργοταξίου και αποκόµισης των 
προϊόντων σε θέσεις που επιτρέπονται από την αστυνοµία, 

• κάθε άλλη δαπάνη που δεν αναφέρεται ειδικά, αλλά είναι αναγκαία για 
την ορθή, έντεχνη και σύµφωνη προς τα συµβατικά στοιχεία εκτέλεσης 
των εργασιών ή απαιτούµενη για την τακτοποίηση των έργων από κάθε 
πλευρά, σε σχέση προς τις κείµενες διατάξεις, καθώς και κάθε είδους 
επισφαλή έξοδα, 

• το όφελος του αναδόχου. 
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Άρθρο 9
ο
 -Ποιότητα υλικών -Έλεγχος υλικών -∆είγµατα  

 
Τα υλικά οφείλουν να είναι αρίστης ποιότητας και σύµφωνα µε τους όρους των 
αντίστοιχων τεχνικών προδιαγραφών. 
∆είγµατα υλικών πρέπει να υποβάλλονται προς έγκριση πριν χρησιµοποιηθούν. 
Υλικά και άλλα είδη που χρησιµοποιήθηκαν χωρίς έγκριση, θα απορρίπτονται 
αν βρεθούν ακατάλληλα. Τα απαραίτητα δείγµατα και περιγραφικά στοιχεία θα 
παραδίδονται εγκαίρως προ της χρήσεως και θα εξετάζονται από την Υπηρεσία. 
Αν είναι ανάγκη τα δείγµατα θα αποστέλλονται για εξέταση σε κατάλληλο 
κρατικό εργαστήριο δοκιµής υλικών. 
 
 

Άρθρο 10
ο
 -Αναλογία υλικών  

 

Εφαρµόζονται µε ακρίβεια και προσοχή οι αναλογίες υλικών που ορίζει το 
τιµολόγιο και η συγγραφή υποχρεώσεων. Η άµµος και το αµµοχάλικο πρέπει να 
κοσκινίζονται και να µετρούνται µε κιτία ορισµένων διαστάσεων για να είναι 
στις σωστές αναλογίες. 
 
 

Άρθρο 11
ο
 -Μηχανικός Εξοπλισµός  

 

Ο µηχανικός εξοπλισµός, αν χρειάζεται τέτοιος για το έργο, προβλέπεται να 
καθορίζεται κάθε φορά στην ειδική συγγραφή υποχρεώσεων. Ο εξοπλισµός 
αυτός ή διατίθεται από τον ανάδοχο ή εξασφαλίζεται µε φροντίδα και έξοδα 
δικά του. Η υπηρεσία δεν αναλαµβάνει καµία υποχρέωση ή ευθύνη γι’ αυτά. 
 
 

Άρθρο 12
ο 
-Ατυχήµατα και ζηµιές  

 
Οι ανάδοχοι έργων που εκτελούνται εντός ασφαλιστικών περιοχών Ι.Κ.Α., 
υποχρεούνται να ασφαλίσουν σ’ αυτό το προσωπικό τους. 
Σε περιπτώσεις έργων που εκτελούνται εκτός ασφαλιστικών περιοχών Ι.Κ.Α., οι 
ανάδοχοι υποχρεούνται να συνεχίσουν την ασφάλιση του προσωπικού που είναι 
ασφαλισµένο στο Ι.Κ.Α. και δεν έχει διακοπεί η ασφάλιση του. Το υπόλοιπο 
προσωπικό υποχρεούται επίσης να ασφαλίσει σε αναγνωρισµένη από το 
∆ηµόσιο ασφαλιστική εταιρεία. 
Η δαπάνη για τα ασφάλιστρα στο σύνολο τους, ήτοι εργοδοτική εισφορά και 
εισφορά εργαζοµένου, βαρύνει τον ανάδοχο. Σε καµία περίπτωση δεν 
επιβαρύνεται ο εργοδότης µε αποζηµιώσεις ατυχηµάτων του εν γένει 
προσωπικού του αναδόχου, ως και µε αποζηµιώσεις για ζηµιές που προκάλεσε 
το προσωπικό του αναδόχου και τα µεταφορικά του µέσα σε ξένη ιδιοκτησία 
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και σε έργα του ∆ηµοσίου, ∆ήµων και Κοινοτήτων και κάθε είδους κοινωφελή 
έργα. 
 
 

Άρθρο 13
ο
 -Φόροι -Τέλη και κρατήσεις  

 

Ο ανάδοχος υπόκειται σε όλους ανεξαιρέτως τους νόµιµους φόρους, τέλη και 
κρατήσεις, που ισχύουν την ηµέρα διενεργείας του διαγωνισµού. Υποχρεούται 
να πληρώνει το εργατοτεχνικό προσωπικό, τα δώρα και τα επιδόµατα που 
ορίζονται µε απόφαση του Υπουργείου Εργασίας, λόγω Πάσχα και 
Χριστουγέννων, ηµερών υποχρεωτικής αργίας και άδειας. 
Εάν µετά την ηµεροµηνία που έγινε ο διαγωνισµός επιβληθούν φόροι, τέλη και 
κρατήσεις ή καταργηθούν άλλοι που υπάρχουν, το αντίστοιχο ποσό πληρώνεται 
επί πλέον ή εκπίπτεται αντίστοιχα από τους λογαριασµούς του αναδόχου 
προσθέτοντας ή αφαιρώντας το ποσόν που πραγµατικά πληρώθηκε ή 
εξοικονοµήθηκε. 
 

 

Άρθρο 14
ο 
-Μελέτη συνθηκών του έργου 

 

Ο εργολάβος που µειοδοτεί θεωρείται ότι έλαβε υπ' όψη κατά τη σύνταξη της 
προσφοράς του, τις γενικές και τοπικές συνθήκες του έργου ήτοι την θέση του 
έργου και των µερών αυτού, τις απαραίτητες µε κάθε µέσο µεταφορές, τη 
διάθεση, διαχείριση και εναποθήκευση των υλικών, την κατάσταση των οδών, 
την ανάγκη κατασκευής οδών προσπέλασης, την ευχέρεια εξεύρεσης εργατικών 
χεριών, νερού, ηλεκτρικού ρεύµατος, καιρικές συνθήκες, την κατάσταση των 
ρευµάτων και οποιεσδήποτε άλλες τοπικές, ειδικές και γενικές συνθήκες, 
ζητήµατα που µπορεί να προκύψουν και κατά κάποιο τρόπο να επηρεάσουν το 
κόστος των έργων και ότι τα έργα θα εκτελεσθούν σύµφωνα µε τη σύµβαση 
στην οποία υποχρεούται να συµµορφωθεί ο ανάδοχος. 
 

 

Άρθρο 15
ο
 -Φύλαξη υλικών, έργων, άλλων κατασκευών και µέσων -

Προστασία βλάστησης 
 
α) Ο ανάδοχος θα φυλάσσει και διατηρεί σε καλή κατάσταση όλα τα εις χείρας 
του υλικά και µέσα, καθώς και τις εργασίες που εκτελούνται. Σχετικές διαταγές 
της υπηρεσίας εκτελούνται υπ' αυτού, σε αντίθετη περίπτωση τα µέτρα 
φύλαξης, προστασίας ή διατήρησης, τα λαµβάνει ο εργοδότης και καταλογίζει 
τις δαπάνες σε βάρος του αναδόχου. 
β) Ο ανάδοχος οφείλει να λάβει τα κατάλληλα µέτρα φύλαξης και προστασίας 
κάθε είδους κοινωφελών έργων που βρίσκονται ή εκτελούνται κοντά στα έργα 
του, ώστε να προλαµβάνονται ζηµιές σε αυτά ή διακοπή της λειτουργίας τους. 
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Ζηµιές που προκλήθηκαν από αµέλειες του αναδόχου επανορθώνονται αµέσως 
απ' αυτόν, αλλιώς η επανόρθωση γίνεται από τον εργοδότη σε βάρος και για 
λογαριασµό του αναδόχου.  
γ) Ο ανάδοχος προφυλάσσει και προστατεύει την υπάρχουσα βλάστηση και τις 
καλλιεργηµένες εκτάσεις της περιοχής του έργου και ευθύνεται για κάθε κοπή 
δένδρων, θάµνων και καταστροφή φυτείας, που δεν είναι απαραίτητα για την 
εκτέλεση του έργου. 
δ) Ο ανάδοχος οφείλει να προστατεύει από ρυπάνσεις το περιβάλλον και να 
φροντίζει για την αποκατάσταση φθορών του περιβάλλοντος που οφείλονται σε 
αµέλεια ή έλλειψη απαραιτήτων µέτρων κατά την εκτέλεση του έργου. 

 

 

Άρθρο 16
ο
 -Πρόληψη ατυχηµάτων -Μέτρα υγιεινής και ασφάλειας της 

κυκλοφορίας  

 

Ο ανάδοχος, ανεξάρτητα, άσχετα από τις υποχρεώσεις και ευθύνες που 
προβλέπουν οι νόµοι, λαµβάνει µέτρα για την πρόληψη ατυχηµάτων στο 
προσωπικό του και κάθε τρίτο, ως και για την παροχή πρώτων βοηθειών σ' 
αυτούς. 
Γαιώδη ορύγµατα υποστηρίζονται πάντοτε, γενικά δε τα ορύγµατα σε 
κατοικηµένους χώρους επιπροσθέτως, επισηµαίνονται µε φώτα τη νύχτα. 
∆ιαταγές της υπηρεσίας σχετικές µε την εξασφάλιση της κυκλοφορίας 
εφαρµόζονται µε ευθύνη και έξοδα του αναδόχου. 
Ο ανάδοχος διατηρεί το απαραίτητο φαρµακευτικό υλικό για πρώτες βοήθειες. 
 
 

Άρθρο 17
ο 
-Χρήση έργου προ της αποπεράτωσης  

 

Ο εργοδότης δικαιούται να παραλάβει και κάνει χρήση κάθε τµήµατος του 
έργου που περατώθηκε µερικώς ή ολικώς, χωρίς να θεωρείται ότι αυτό αποτελεί 
αποδοχή οποιασδήποτε εργασίας µη σύµφωνης προς τη σύµβαση. Αν η 
ανωτέρω κατοχή ή χρήση προκαλέσει καθυστέρηση στην πρόοδο των εργασιών, 
τότε χορηγείται από τον εργοδότη ανάλογη παράταση της προθεσµίας 
περαίωσης του έργου. Σε περίπτωση που η χρήση του έργου από τον εργοδότη 
προ της αποπεράτωσης του, συνεπάγεται πρόσθετες δαπάνες για τον ανάδοχο, 
τότε ο εργοδότης καταβάλλει σ' αυτόν τις δαπάνες αυτές που πραγµατικά 
δικαιολογούνται. 
 
 

Άρθρο 18
ο
 -Τοπογραφικές εργασίες -Εφαρµογές επί του εδάφους  

 

Κάθε εργασία αναγκαία κατά την κρίση της υπηρεσίας για την εφαρµογή των 
εγκεκριµένων χαράξεων στο έδαφος εκτελείται µε φροντίδα και δαπάνη του 
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αναδόχου, µε οδηγίες της υπηρεσίας που ελέγχει την ακρίβεια σύµφωνα µε τους 
κανονισµούς. Οι δαπάνες των ανωτέρω εργασιών σε υλικά, τεχνικά µέσα και 
προσωπικό βαρύνουν τον ανάδοχο. 
 
 

Άρθρο 19
ο
 -Απαλλοτριώσεις  

 

Οι απαλλοτριώσεις που χρειάζονται για την εκτέλεση των έργων γίνονται µε 
φροντίδα του εργοδότη σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις. Τον εργοδότη 
βαρύνουν οι αποζηµιώσεις που θα οριστούν τελικά σε περίπτωση καθυστέρησης 
περάτωσης του έργου λόγω απαλλοτριώσεων και όχι λόγω υπαιτιότητας του 
αναδόχου, ο εργοδότης εκτός του να δώσει ανάλογη παράταση προθεσµίας, 
καµία άλλη ευθύνη ή υποχρέωση για αποζηµίωση έχει, έναντι του αναδόχου. 
 
 

Άρθρο 20
ο
 -Κρατήσεις  

 

Σχετική εγκύκλιος υπ' αριθµ. 29417/85/1967. 
1. Εάν το έργο εκτελείται µε τιµές µονάδας από πιστώσεις του τακτικού 
προϋπολογισµού : 

α) 2% Τ. Α.∆. Κ.Υ., 
β) 1% Τ.Υ.∆.Κ., 
γ) 1,5% ΤΣΜΕ∆Ε και Ε.Μ.Π., 
δ) 0,2% Τ.Ε.Ε, 
ε) 1% Τ.Π.Ε. (αν ο ανάδοχος είναι εργολάβος ∆.Ε.), 
στ) φόρος εισοδήµατος, 
ζ) νόµιµο χαρτόσηµο τιµολογίου, 
η) ασφαλιστικές εισφορές. 

2. Εάν το έργο εκτελείται µε τιµές µονάδος από πιστώσεις ∆ηµοσίων 
Επενδύσεων, ο ανάδοχος υπόκειται µόνο στις ανωτέρω από τα στοιχεία (στ) και 
(ζ) επιβαρύνσεις και ασφαλιστικές εισφορές. 
 
 

Άρθρο 21
ο 
-Τελικός (εξοφλητικός) λογαριασµός  

 
Θα εκδοθεί βάσει των πρωτοκόλλων προσωρινής και οριστικής παραλαβής του 
έργου και της σχετικής εγκριτικής απόφασης της ∆ιεύθυνσης Αυτοδιοίκησης 
και Αποκέντρωσης. 
Τα στοιχεία αυτά αποτελούν τα µόνα δικαιολογητικά έκδοσης του εξοφλητικού 
λογαριασµού, αντίτυπα δε ή αντίγραφα αυτών επισυνάπτονται εις αυτόν. 
Προ της θεώρησης του λογαριασµού αυτού θα προσκοµίσει ο ανάδοχος 
βεβαίωση του αρµοδίου υποκαταστήµατος του Ι.Κ.Α. ότι εξόφλησε όλες τις 
σχετικές µε την εκτέλεση του έργου ασφαλιστικές εισφορές. 
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ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 
Η παρούσα αφορά εις την εκτέλεση του έργου « ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ 

∆ΡΟΜΟΥ ΚΑΚΙΖΑ - ΚΑΛΟΥΣΙ », εφαρµόζονται οι παρακάτω όροι: 
 

Άρθρο 1
ο 

Όλα γενικά τα έργα και οι σχετικές προς αυτά εργασίες, θα γίνουν σύµφωνα µε 
την εγκεκριµένη µελέτη και τις τροποποιήσεις που θα κρίνονται απαραίτητες 
κατά την εκτέλεση, πάντα ύστερα από αρµόδια έγκριση. 
 

Άρθρο 2
ο 

Η εγγύηση για την εκτέλεση των εργασιών ορίζεται στη διακήρυξη της 
δηµοπρασίας και συνίσταται σε εγγυητική επιστολή αναγνωρισµένης Τράπεζας 
ή του Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. ή γραµµάτιο του Ταµείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων. 
 

Άρθρο 3
ο
 

Η ολική προθεσµία εκτέλεσης του έργου, ορίζεται σε τριακόσιες εξήντα πέντε 
(365) ηµερολογιακές ηµέρες από την ηµέρα πρωτοκόλλησης στο πρωτόκολλο 
της Υπηρεσίας της υποβαλλόµενης σύµβασης (άρθρο 7 του Π.∆. 171/87). 
Ο ανάδοχος υποχρεούται εντός δεκαπέντε (15) ηµερών από την υπογραφή της 
σύµβασης και σύµφωνα µε αυτήν, να υποβάλλει προς έγκριση στη ∆ιευθύνουσα 
Υπηρεσία το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης του έργου. Η ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία 
εντός χρόνου ≤ 10 ηµερών εγκρίνει ή τροποποιεί το υποβληθέν 
χρονοδιάγραµµα. 
Η έναρξη των εργασιών ορίζεται από την ηµέρα έγκρισης του 
χρονοδιαγράµµατος ή κοινοποίησης του πίνακα εργασιών κατά την υπογραφή 
της σύµβασης (εάν πρόκειται για Εργοληπτικές Επιχειρήσεις εγγεγραµµένες στα 
Νοµαρχιακά Μητρώα) και πρέπει ο χρόνος να είναι ≤ 30 ηµερών από την 
υπογραφή της σύµβασης (άρθρο 46 του Ν. 3669/08 και άρθρο 7 παρ. 2 του Π.∆. 
171/87, όταν ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία είναι η Τ.Υ.∆.Κ.). 
Στη σύµβαση του έργου, καθορίζονται οι αποκλειστικές και ενδεικτικές 
τµηµατικές προθεσµίες, που προβλέπονται από το άρθρο 48 του Ν. 3669/08. 
Οι προβλεπόµενες ποινικές ρήτρες για παράβαση των παραπάνω, καθώς και τα 
σχετιζόµενα µε τυχόν παρατάσεις ή ποινικές ρήτρες του έργου καθορίζονται 
στη σύµβαση, σε εφαρµογή του άρθρου 49 του Ν. 3669/08. 
 

Άρθρο 4
ο 

Ο Φορέας µπορεί να εκτελέσει ορισµένες εργασίες απολογιστικά ή µε 
αυτεπιστασία (άρθρα 55 και 79 του Ν. 3669/08) ή και να προµηθευτεί ορισµένα 
υλικά χωρίς καµία υποχρέωση για αποζηµίωση του εργολάβου. Τις εργασίες και 
τα υλικά αυτά τα καθορίζει αποκλειστικά ο ∆ήµος. Ειδικά για έργα ύδρευσης, ο 
Φορέας µπορεί να προµηθεύσει στον εργολάβο τους σωλήνες ή υλικά που 
χρειάζονται για το έργο. 
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Άρθρο 5
ο
 

Ο ανάδοχος κατά την εκτέλεση των εργασιών είναι υποχρεωµένος να παίρνει 
όλα τα απαραίτητα µέτρα ασφαλείας, πάντως σε περίπτωση ατυχηµάτων 
ευθύνεται ο ίδιος καθ’ ολοκληρίαν και όχι ο εργοδότης ή ο επιβλέπων του 
έργου. 
Ακόµη ο εργολάβος ευθύνεται µόνον αυτός για κάθε ζηµιά στο προσωπικό του 
και σε τρίτους εξ' αιτίας του έργου. Γενικά ισχύει το άρθρο 37 παρ. 8 του Ν. 
3669/08 και το Π.∆. 305/1996 «Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας 
που πρέπει να εφαρµόζονται στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια σε 
συµµόρφωση προς την οδηγία 92/57/ΕΟΚ». 
 

Άρθρο 6
ο 

Τα υλικά που θα χρησιµοποιούνται στο έργο πρέπει να είναι αρίστης ποιότητας 
και της εγκρίσεως της επίβλεψης. Η ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία του έργου, έχει το 
δικαίωµα να απαγορεύσει τη χρήση κάθε εργαλείου ή µηχανήµατος που θεωρεί 
ακατάλληλο ή δεν παρέχει ασφάλεια στα έργα και το προσωπικό. Επίσης έχει το 
δικαίωµα να διατάσσει την αποµάκρυνση προσωπικού που κρίνεται 
ακατάλληλο για το έργο. 
 

Άρθρο 7
ο
 

Για έργα ύδρευσης το υποχρεωτικό πλάτος των τάφρων τοποθέτησης σωλήνων 
δεν πρέπει να υπερβαίνει το 0,60 του µέτρου για σωλήνες εσωτερικής 
διαµέτρου Φ 60-150, το 0,70 για σωλήνες Φ 200-250 και το 0,80 για σωλήνες Φ 
300. Σε περίπτωση τοποθέτησης δύο ή περισσοτέρων αγωγών στην ίδια τάφρο, 
το πλάτος της τάφρου θα καθορίζεται από την Επιβλέπουσα Υπηρεσία. 
 

Άρθρο 8
ο 

Χρόνος εγγύησης του έργου ορίζεται δεκαπέντε (15) µήνες (άρθρο 74 του Ν. 
3669/08). 
 

Άρθρο 9
ο 

Ο εργολάβος κατά την υπογραφή της σύµβασης οφείλει να ορίσει την 
διεύθυνση της µονίµου κατοικίας του µε υπεύθυνη δήλωση. Στη µόνιµη αυτή 
κατοικία γίνονται και οι κοινοποιήσεις των εγγράφων της ∆ιευθύνουσας 
Υπηρεσίας. 
 

Άρθρο 10
ο 

Όλες γενικά οι εργασίες που καθορίζονται στα σχέδια, την προµέτρηση και τον 
προϋπολογισµό καθώς και όσες νέες ήθελε χρειαστεί να γίνουν, εννοούνται 
πλήρεις χωρίς να χρειάζονται καµία συµπλήρωση για να εκπληρώσουν το 
σκοπό για τον οποίο προορίζονται. Στις τιµές του τιµολογίου και του 
προϋπολογισµού, θεωρείται ότι περιλαµβάνεται και κάθε δαπάνη και 
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αποζηµίωση έστω και αν δεν αναφέρεται λεπτοµερώς και ειδικά στο τιµολόγιο 
και τη συγγραφή, που είναι όµως απαραίτητη για την πλήρη και σωστή 
λειτουργία του έργου. 
 

Άρθρο 11
ο
 

Το έργο θα εκτελεσθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις: 

• Του Ν. 3669/08 «Κύρωση της Κωδικοποίησης της νοµοθεσίας 
κατασκευής δηµοσίων έργων» (Κ.∆.Ε.), 

• Τις διατάξεις Ν. 1642/86 για το Φ.Π.Α. (Φ.Ε.Κ. Α’ 25/86) και το άρθρο 
27 του Ν. 2166/93 για κράτηση 6‰ στο ΤΣΜΕ∆Ε (Φ.Ε.Κ. Α' 137/24-8-
93) 

• Του Ν. 3463/06 (Φ.Ε.Κ. 114 Α / 8-6-2006) «Κύρωση του Κώδικα ∆ήµων 
και Κοινοτήτων». 

• Του Π.∆. 171/87 «Όργανα που αποφασίζουν ή γνωµοδοτούν και ειδικές 
ρυθµίσεις σε θέµατα έργου που εκτελούνται από τους Οργανισµούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και άλλες σχετικές διατάξεις του Π.∆. 
305/96 (Φ.Ε.Κ. 212Α). 

• Του Π.∆. 131/98 (Φ.Ε.Κ. 105 Α/19-5-1998) «Όργανα που αποφασίζουν ή 
γνωµοδοτούν και ειδικές ρυθµίσεις σε θέµατα δηµοσίων έργων 
αρµοδιότητας των Περιφερειών», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

• Τις σε εκτέλεση των ανωτέρω διατάξεων εκδοθείσες κανονιστικές 
πράξεις (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στην κωδικοποίηση), καθώς και 
λοιπές διατάξεις που αναφέρονται ρητά ή απορρέουν από τα οριζόµενα 
στα συµβατικά τεύχη της παρούσας εργολαβίας και γενικότερα κάθε 
διάταξη (Νόµος, Π.∆., Υ.Α.) και ερµηνευτική εγκύκλιος που διέπει την 
ανάθεση και εκτέλεση του έργου της παρούσας σύµβασης, έστω και αν 
δεν αναφέρονται ρητά παραπάνω. 

 

Άρθρο 12
ο 

Προκειµένου να εκτελεσθούν χωµατουργικές εργασίες δια χεριών ή 
µηχανηµάτων, θα εφαρµόζεται τιµή βάσει των εγκεκριµένων αναλύσεων τιµών. 
Αν όµως η ολική δαπάνη αυτού του είδους εργασιών, υπολογιζόµενη δια χεριών 
δεν υπερβαίνει τα 30,00 € τότε θα εφαρµόζεται τιµή δια χεριών, άσχετα από τον 
τρόπο που θα εκτελεσθούν. 
 

Άρθρο 13
ο 

Στα έργα ύδρευσης µετά την µερική επίχωση και στερέωση της σωλήνωσης θα 
γίνει δοκιµή λειτουργίας υπό πίεση της σωλήνωσης κατά τµήµατα 300 - 400 µ. 
Η ολική επίχωση των τάφρων θα γίνει µετά την παρακολούθηση της δοκιµής 
από εκπρόσωπο της υπηρεσίας και σύνταξη σχετικού πρωτοκόλλου. 
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ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ ΕΡΓΟΥ 
 
 

1.  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΕΥΧΟΥΣ 

 
Τα οριζόµενα στο παρόν τεύχος (ασφαλείας και υγείας) είναι 

υποχρεωτικά για τον Ανάδοχο και αποτελούν συγκεκριµενοποίηση για τις 
ιδιαίτερες συνθήκες του έργου και επιπλέον διεύρυνση ή/και προσδιορισµό των 
απαιτήσεων που θέτει η Ελληνική Νοµοθεσία. 

Η τήρηση των µέτρων ασφαλείας που περιγράφονται στο παρόν τεύχος 
από µέρους του Αναδόχου δεν µειώνει την ευθύνη του ούτε µεταθέτει ευθύνες ή 
συνυπευθυνότητα στην Υπηρεσία περάν των προβλεπόµενων στην κείµενη 
νοµοθεσία ευθυνών του Κυρίου του έργου. 

Το σχέδιο ασφαλείας και υγείας αναφέρεται στην κατασκευή του έργου 
και ο φάκελος ασφαλείας και υγείας στις µεταγενέστερες εργασίες σε αυτό 
(συντήρηση, µετατροπή, καθαρισµός κλπ). Ρητά όµως επισηµαίνεται ότι κατά 
την διάρκεια της κατασκευής και σε περίπτωση εργασίας µέσα ή πλησίον 
υφιστάµενων δικτύων αποχέτευσης ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να 
εφαρµόσει τα οριζόµενα στον φάκελο ασφαλείας και υγείας του έργου µε 
ευθύνη φροντίδα και δαπάνη του ακόµα και αν στις σχετικές διατάξεις του 
φακέλου ορίζεται ως υπεύθυνη η Υπηρεσία. Η Υπηρεσία αναλαµβάνει αυτές τις 
ευθύνες µετά την οριστική παραλαβή του έργου ή πριν από αυτήν οπότε εκτελεί 
επεµβάσεις µε δίκη της ευθύνη και για δικούς της λογούς στο έργο. 

 
 

2. ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 
 

Το παρόν έργο περιέχει από την φύση του εργασίες οι οποίες δυνητικά 
ενέχουν ειδικούς κίνδυνους για την ασφάλεια και υγεία των εργαζοµένων. Ήτοι 
από τον ενδεικτικό κατάλογο του εν λόγω παραρτήµατος δυνατόν να 
παρουσιαστούν οι εν λόγω κίνδυνοι : 

• Εργασίες που εκθέτουν τους εργαζοµένους σε κίνδυνους καταπλάκωσης, 
βύθισης σε άµµο -λάσπη ή πτώσης από ύψος κ.λ.π. 

• Εργασίες κοντά σε ηλεκτρικούς αγωγούς υψηλής και µέσης τάσης εάν 
υπάρχουν τέτοιοι αγωγοί κατά µήκος της χάραξης των αγωγών και για 
την εργασία µε µηχανήµατα (εκσκαφείς, γερανούς κ.λ.π). 

• Εργασίες σε µέρη οπού υπάρχει κίνδυνος πνιγµού για εργασίες σε 
αγωγούς σε σύνδεση µε υφιστάµενο δίκτυο. 

• Εργασίες µε χρήση εκρηκτικών υλών δεν γίνονται λόγω του χαρακτήρα 
της περιοχής (κατοικηµένη περιοχή) των έργων. 
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3. ΓΕΝΙΚΑ 
 

3.1 ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

Οι κίνδυνοι που είναι δυνατόν να εµφανιστούν κατά την εκτέλεση των σχετικών 
εργασιών προέρχονται από : 

• Κίνδυνοι από χωµατουργικές εργασίες για εργαζοµένους 

• Κίνδυνοι από θραύση ορυγµάτων και πιθανή παρουσία νερού 

• Κατασκευή ξυλότυπων και ικριωµάτων 

• Εργασίες σε δρόµους εντός κατοικηµένων περιοχών - Κυκλοφορία πεζών 
και οχηµάτων 

• Λειτουργία και κυκλοφορία µηχανηµάτων 

• Λειτουργία ηλεκτρικών µηχανών 

• Οργάνωση εργοταξίου ( φωτισµός, φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές, 
ρίψεις, αποθέσεις κλπ) 

• Παρουσία (νόµιµη ή µη) επισκεπτών 

• Εργασία κοντά σε δίκτυα ∆.Ε.Η. ή υπόγεια καλώδια 
Επισηµαίνεται ότι οι εργασίες εκτελούνται σε οδούς εντός κατοικηµένων 

περιοχών και απαιτούν κατάληψη ολοκλήρου του εύρους της οδού. Σε 
περίπτωση που για Λογούς κυκλοφοριακούς δεν επιτραπεί η κατάληψη 
ολοκλήρου του εύρους της οδού και ο αποκλεισµός της τότε λόγω της 
συνεχιζόµενης κυκλοφορίας τα µετρά ασφαλείας θα πρέπει να τηρούνται 
ιδιαιτέρως αυστηρά και πιθανόν να ληφθούν προσθετά. 
 

3.2 ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ ΑΝΑ∆ΟΧΟΥ 

 

• Ο Ανάδοχος οφείλει, ως µοναδικός και αποκλειστικός υπεύθυνος να 
λαµβάνει κάθε φορά τα ανάλογα για κάθε περίπτωση και αναγκαία 
σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις ασφαλείας και υγιεινής κατά την 
εκτέλεση έργων µετρά ασφαλείας κατά το στάδιο της εκτέλεσης των 
έργων, για την ασφάλεια των εργαζοµένων του έργου, της κυκλοφορίας, 
των οδών και των εγκαταστάσεων τους, των πεζών και των οχηµάτων, 
των υπογείων αγωγών και καλωδίων και εν γενεί για την πρόληψη 
οιουδήποτε ατυχήµατος η ζηµιάς, έχοντας αυτός αποκλειστικά όλες τις 
αστικές και ποινικές ευθύνες για κάθε ατύχηµα που θα συµβεί από 
υπαιτιότητα δική του ή του εργατοτεχνικού του προσωπικού. Η ευθύνη 
αυτή επεκτείνεται σε όλους τους εργαζοµένους είτε εργάζονται στον 
Ανάδοχο είτε στην Επίβλεψη και στον Κύριο του έργου. Καλύπτει επίσης 
κάθε τρίτον, στο περιβάλλον και κάθε εµπράγµατη αξία. Έχει επίσης ο 
Ανάδοχος την υποχρέωση να λάβει κάθε προσθετό µετρό για την 
ικανοποίηση της παραπάνω απαίτησης ακόµα και αν το µετρό αυτό δεν 
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περιγράφεται στο παρόν τεύχος ούτε σαφώς προσδιορίζεται στην κείµενη 
Ελληνική Νοµοθεσία. 

• Ο Ανάδοχος υποχρεούται να λαµβάνει τα κατάλληλα µετρά ασφαλείας, 
να διαθέτει το κατάλληλο εκπαιδευµένο προσωπικό, να διαθέτει τον 
κατάλληλο εξοπλισµό και να οργανώνει την εργασία του µε τρόπο ώστε 
να εκτελούνται µε ασφάλεια οι εργασίες εντός υφιστάµενων δικτύων 
αποχέτευσης . Επισηµαίνεται ρητά ότι τα αναφερόµενα στο σχέδιο και 
στον φάκελο µέτρων ασφαλείας και υγείας αποτελούν αποκλειστική 
ευθύνη και φροντίδα του Αναδόχου, θα γίνονται µε δαπάνες του και είναι 
ένα ελάχιστο απαιτήσεων για την εργασία εντός υφισταµένων δικτύων 
αποχέτευσης . Για την υλοποίηση των αναγκαίων µέτρων οι δαπάνες 
βαρύνουν αποκλειστικά τον Ανάδοχο. 

• Υποχρεούται επίσης συµφωνά µε την τταρ.1 του άρθρου 8 του 
Ν.1396/83, την Υ.Α. 130646/84 και το Π.∆.305/96 να εφοδιάζεται µε 
θεωρηµένο από την Επιθεώρηση Εργασίας ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΜΕΤΡΩΝ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ το οποίο θα τηρείται στον χώρο του έργου. 

• Υποχρεούται τέλος να τηρεί σχολαστικά τα οριζόµενα στο Π.∆.305/96. 
δηλαδή µεταξύ των άλλων να ορίσει συντονιστή σε θέµατα ασφαλείας 
και υγείας κατά την εκτέλεση του έργου και να διαβιβάζει πριν από την 
έναρξη των εργασιών στην επιθεώρηση εργασίας γνωστοποίηση η οποία 
θα συντάσσεται συµφωνά µε το παράρτηµα III του άρθρου 12 του εν 
λόγω Π.∆. και γενικώς να συµµορφώνεται µε τις διατάξεις αυτού. 

• Για υπόγεια τεχνικά έργα όπως αυτά ορίζονται στο Π.∆. 225/89 (βάθος 
εκσκαφής άνω των 6.00 µέτρων) ο ανάδοχος υποχρεούται να 
συµµορφώνεται µε τις διατάξεις αυτού. Ειδικά η σύνταξη Μελέτης 
Μέτρων Υγιεινής και Ασφαλείας (Μ.Μ.Υ.Α) αποτελεί κατά το άρθρο 26 
του ανωτέρω Π.∆. συµβατική του υποχρέωση. 

• Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος σε περιοχές "ευαίσθητου πληθυσµού" 
όπως σχολεία, νοσοκοµεία, γηροκοµεία, εκκλησίες, γήπεδα κλπ σε 
συνεννόηση µε τις αρµόδιες διευθύνσεις/διοικητικά συµβούλια να 
εξετάζει και να λαµβάνει ιδιαίτερα µετρά ασφαλείας. 

 

3.3 ΕΠΙΒΛΕΨΗ 

 

• Η Επίβλεψη έχει το δικαίωµα να ζητήσει εγγράφως από τον Ανάδοχο να 
λάβει αυστηρότερα µετρά ασφαλείας από εκείνα που αποτελούν 
συµβατική του υποχρέωση ή προβλέπονται από την κείµενη Ελληνική 
Νοµοθεσία ή έχουν ζητηθεί επιπροσθέτως από τις Αρµόδιες Αρχές. Ο 
Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να λάβει χωρίς καµία καθυστέρηση τα 
µετρά αυτά. ∆εν δίνεται καµία προσθετή αποζηµίωση για τα προσθετά 
αυτά µετρά εκτός εάν αποδειχθεί ότι τα µετρά αυτά δεν ήταν αναγκαία. 

• Η Επίβλεψη εάν εκτιµήσει ότι δεν τηρούνται τα µετρά ασφαλείας τα 
οποία προβλέπονται ή/και είναι αναγκαία έχει το δικαίωµα να ζητήσει 
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εγγράφως την λήψη ή αποκατάσταση των απαραίτητων µέτρων 
ασφαλείας εντός λίαν συντόµου χρονικού διαστήµατος ή /και να ζητήσει 
εγγράφως την διακοπή των εργασιών µέχρι την λήψη ή/και 
αποκατάσταση των απαραίτητων µέτρων ασφαλείας. Στην δεύτερη αυτή 
περίπτωση η απόφαση πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογηµένη, η δε 
αιτιολόγηση να κοινοποιείται στον Ανάδοχο. 

• Σε περίπτωση µη συµµόρφωσης ή καθυστέρησης συµµόρφωσης του 
αναδόχου σε οποιοδήποτε σχετική εντολή της επίβλεψης µπορεί να 
επιβληθεί ποινική ρήτρα µέχρι 200.000 δρχ ανά ήµερα πλέον των άλλων 
νοµίµων µέτρων και διαδικασιών που µπορούν να ληφθούν. Το ποσόν 
αυτό παρακρατείται από τον επόµενο λογαριασµό του έργου. 

• Σε ιδιαίτερες περιπτώσεις µεγάλης επικινδυνότητας η Επίβλεψη διατηρεί 
το δικαίωµα να προβεί σε κάθε νόµιµη ενεργεία και να λάβει (είτε η ίδια 
είτε µέσω τρίτων) ή αποκαταστήσει τα απαραίτητα µετρά ασφαλείας 
χωρίς την µεσολάβηση του αναδόχου και να καταλογίσει τις σχετικές 
δαπάνες σε βάρος του. Στα πλαίσια αυτά είναι δυνατόν ο Επιβλέπων να 
δώσει εντολή διακοπής των εργασιών την τρέχουσα εργάσιµη ήµερα 
ώστε να δοθεί η δυνατότητα στην Υπηρεσία να λάβει όλα τα προσήκοντα 
µετρά είτε η ίδια είτε δίνοντας εντολή στον Ανάδοχο για την εκτέλεση 
τους. 

 

4. ΚΑΝΟΝΕΣ ΑΝΑ ΦΥΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
4.1 ΓΕΝΙΚΑ 

• Ο ανάδοχος υποχρεούται να παρέχει την απαιτουµένη εκπαίδευση και 
πληροφόρηση στο προσωπικό του καθώς επίσης επαρκή πληροφόρηση 
σχετικά µε την φύση και τις ιδιαιτερότητες του συγκεκριµένου έργου. Το 
προσωπικό θα πρέπει να είναι κατάλληλα εκπαιδευµένο µε επαρκή γνώση 
και εµπειρία σε σχετικές εργασίες. Επίσης να εκπαιδεύεται σε θέµατα 
πρόληψης ατυχηµάτων, παροχής Α βοηθειών, πυρόσβεσης, χρήση 
εξοπλισµού ασφαλείας κλπ. 

• Το προσωπικό πρέπει να αποτελείται από ενήλικες ικανούς και 
καταλλήλους από άποψη υγείας για την συγκεκριµένη εργασία που 
έκαστος αναλαµβάνει. Ο επικεφαλής πρέπει να έχει τα κατάλληλα 
προσόντα και εµπειρία. 

• Ο ανάδοχος πρέπει να χορηγεί στο εργατικό προσωπικό τα απαιτούµενα 
κατά περίπτωση εργασίας ατοµικά και οµαδικά εφόδια προστασίας και 
εργαλεία για ασφαλή εργασία. Ενδεικτικά και µόνον αναφέρονται: κράνη, 
γυαλιά προστασίας, ζώνες ασφαλείας, ποδιές, γάντια, µάσκες 
ηλεκτροσυγκολλητών, κ.λ.π. Το προσωπικό είναι υποχρεωµένο να φοράει 
κατά περίπτωση κατάλληλα ενδύµατα (κράνη, σκληρά παπούτσια, 
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ωτασπίδες, προσωπίδες, γάντια κλπ) και να φέρει τον σχετικό ατοµικό 
εξοπλισµό. Απαγορεύονται µαντήλια λαιµού, αλυσίδες, ταυτότητες, 
δακτυλίδια κλπ. 

• Απαγορεύεται η κατανάλωση οινοπνευµατωδών ποτών στο εργοτάξιο και 
η άσκοπη παραµονή, ανάπαυση κλπ εργαζοµένων µέσα σε αυτό. 
Απαγορεύονται γενικώς ριψοκίνδυνες ή άστοχες ή υπερβολικές ενέργειες. 

• Ο ανάδοχος οφείλει να εξασφαλίζει τις απαιτούµενες άδειες από τους 
αρµοδίους φορείς για την εκτέλεση των εργασιών να φροντίζει εάν 
απαιτείται για την ανανέωση τους η την επέκταση τους, να ακολουθεί 
πλήρως τις σχετικές οδηγίες, να πληρώνει τα έξοδα των αδειών και 
εγκρίσεων (αλλά όχι τις τυχόν απαιτούµενες εγγυήσεις) και να ακολουθεί 
µε σχολαστική ευλάβεια τις προθεσµίες που τίθενται από τις εγκρίσεις 
και άδειες αυτές. Ρητά απαγορεύεται η άνευ σχετικής αδείας εκτέλεση 
εργασιών. Εάν ζητηθεί από τον κύριο του έργου ή άλλη αρµοδία 
Υπηρεσία ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να συντάξει και να υποβάλλει 
για έγκριση Μελέτη Κυκλοφοριακής Ρύθµισης (Μ.Κ.Ρ). 

• Όλες οι κατασκευές, µετρά κλπ σχετικά µε την υγιεινή και ασφάλεια 
εργαζοµένων, τρίτων, του έργου κλπ και εν γενεί κάθε σχετική 
προσωρινή ή µη κατασκευή πρέπει να συντηρείται τακτικά µε ευθύνη, 
φροντίδα και δαπάνη του Αναδόχου. Επίσης ο ανάδοχος οφείλει να 
ελέγχει τακτικά και συστηµατικά τα µετρά και µέσα ασφαλείας και οπότε 
και όσες φορές απαιτηθεί από τον Κύριο του Έργου ή άλλο αρµόδιο 
φορέα. Επίσης ο Κύριος του έργου µπορεί να ζητήσει σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα Αναφορά Ασφαλείας του έργου. 

• Ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να διαβρέχει τµήµατα του έργου όταν 
απαιτείται µε άφθονο νερό για την αποφυγή των οχλήσεων από σκόνες. 

• Ο Ανάδοχος όντας υπεύθυνος για την τήρηση των νόµων κλπ. 
υποχρεούται να ανακοινώνει χωρίς αµέλεια στην Υπηρεσία τυχόν 
συµβάντα καθώς και τις επισκέψεις αρµοδίων αρχών στο έργο 
περιγράφοντας λεπτοµερειακά τις διαταγές και εντολές των διαφόρων 
αρχών σχετικά µε υποδεικνυόµενα µέτρα ελέγχου, ασφαλείας κλπ. που 
κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου, απευθύνονται η κοινοποιούνται σ' 
αυτόν. 

• Για εργασίες που απαιτούν ειδικά µέτρα ασφαλείας ο ανάδοχος θα πρέπει 
να πάρει όλα τα ενδεδειγµένα πρόσθετα και ειδικά µέτρα ασφαλείας και 
να εφαρµόζει αυστηρά τους κανονισµούς που ισχύουν για την πρόληψη 
ατυχηµάτων. Επίσης για ειδικές τέτοιες εργασίες θα γίνεται εφόσον 
απαιτείται ειδική µελέτη από έµπειρο Μηχανικό. 

• Όλες οι κατασκευάσιµες εγκαταστάσεις και τα τµήµατα τους πρέπει να 
είναι µε τέτοιο τρόπο διαστασιολογηµένες, τοποθετηµένες, στηριγµένες, 
αγκυρωµένες ΚΟΕ κατασκευασµένες από κατάλληλα υλικά ώστε να 
µπορούν να παραλάβουν και να µεταφέρουν τα διαφορά φορτία που 
αναπτύσσονται σε όλες τις φάσεις χρησιµοποίησης τους. Μεταβολή των 
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παραµέτρων σχεδιασµού οδηγεί σε έλεγχο και ενίσχυση ή αντικατάσταση 
τους . ∆εν επιτρέπεται η υπερφόρτισή τους. 

• Όλες οι κατασκευάσιµες εγκαταστάσεις και τα τµήµατα τους οι οποίες 
µόνον µετά από σκλήρυνση ή σύνδεση µε αλλά τµήµατα ή µε µετέπειτα 
προσθετές κατασκευαστικές παρεµβάσεις αποκτούν την πλήρη φέρουσα 
ικανότητα τους επιτρέπεται να φορτίζονται µόνον κατ αντιστοιχία µε την 
εκάστοτε φέρουσα ικανότητα τους. 

• Όλες οι κατασκευές πρέπει να ελέγχονται για την ευστάθεια και την 
φέρουσα ικανότητα τους. Μετά από διακοπή εργασιών για ικανό χρονικό 
διάστηµα ή αλλαγές ή εξάντληση χρόνου ζωής ή υπερβολική 
χρησιµοποίηση ή έκτακτα γεγονότα πρέπει να ελέγχονται εκ νέου 

• ∆εν επιτρέπεται γενικά η εκτέλεση ταυτοχρόνως εργασιών σε 
διαφορετικά επίπεδα στην ιδία θέση εκτός εάν έχουν ληφθεί σοβαρά 
µετρά ασφαλείας για την προστασία των εργαζοµένων στο χαµηλότερο 
επίπεδο από πτώσεις αντικείµενων κλπ. 

• Εκτός των άλλων ο ανάδοχος υποχρεούται στην τοποθέτηση εµποδίων 
εγκεκριµένου από την Υπηρεσία τύπου που θα τοποθετούνται σε εµφανή 
σηµεία του έργου (αρχή, τέλος και σε ενδιάµεσα σηµεία αναλόγως του 
µήκους του εκτελουµένου έργου) και πάντως σε αριθµό όχι ολιγότερο 
των δυο ανά πενήντα µέτρα. Ο κύριος του έργου επιφυλάσσει το 
δικαίωµα να τροποποιήσει τον τύπο του εµποδίου και την τροποποίηση 
αυτή να την γνωστοποιήσει κατά την εγκατάσταση του αναδόχου στα 
έργα µετά την υπογραφή σχετικής εργολαβικής συµβάσεως. 
 

∆ΗΜΟΣ 

ΕΡΓΟ                               :…………………………………………………... 

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ :……………………….……………………….….. 

ΑΝΑ∆ΟΧΟΣ                   :…………………………………………………… 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ                  :……………………………... ΤΗΛ:……………. 

 

• Ο ανάδοχος υποχρεούται γενικώς να µεριµνήσει για τον εφοδιασµό των 
θέσεων εργασίας µε πόσιµο νερό και εγκαταστάσεις υγιεινής και 
καθαριότητας εφόσον απαιτούνται από το Νοµό, να εξασφαλίσει µέσα 
παροχής πρώτων βοηθειών, να κατασκευάσει και τοποθετήσει 
κατάλληλες πινακίδες ή φωτεινά σήµατα επισήµανσης και απαγόρευσης 
επικίνδυνων θέσεων καθώς και προειδοποιητικές και συµβουλευτικές 
πινακίδες τόσο για τους εργαζόµενους όσο και για τους κινούµενους στο 
εργοτάξιο. 
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• Να ανεγερθούν όλες οι τυχόν απαιτούµενες προσωρινές εγκαταστάσεις 
για την εκτέλεση των έργων της εργολαβίας σε θέσεις επιτρεπόµενες από 
την Αστυνοµία, την Υπηρεσία επίβλεψης και τις άλλες αρµόδιες αρχές, 
µε ευθύνη του αναδόχου ο οποίος και θα τις συντηρεί σε καλή κατάσταση 
υποχρεούµενος συγχρόνως στην εν καιρώ καθαίρεση και αποκόµιση των 
προϊόντων τους.  

• Σε επικίνδυνες θέσεις περάν των άλλων µέτρων ασφαλείας θα πρέπει οι 
εργαζόµενοι να είναι δεµένοι από σταθερό σηµείο µε ζώνη ασφαλείας. 

• Θα πρέπει καθηµερινά και ιδιαίτερα σε επικίνδυνες θέσεις ή φάσεις της 
εργασίας να γίνεται επιθεώρηση για την τήρηση των µέτρων ασφαλείας 
και την πιθανότητα ανάγκης επέκτασης και βελτίωσης ή αναθεώρησης 
τους. 

• Η µεταφορά, απόθεση και τοποθέτηση παντός είδους ετοίµων τεµαχίων 
(π.χ. σωλήνες, φρεάτια κλπ) πρέπει να γίνεται µε τέτοιον τρόπο ώστε να 
αποφεύγονται ζηµίες οι οποίες µπορούν να µειώσουν την ευστάθεια ή την 
φέρουσα ικανότητα τους και να οδηγήσουν σε ατυχήµατα. Επίσης πρέπει 
να ελέγχονται για την διαπίστωση ορατών ζηµιών, παραµορφώσεων και 
ρωγµών. 

• Το άνοιγµα των καλυµµάτων των φρεατίων και εσχαρών θα γίνεται µε 
την χρήση των ειδικών εργαλείων. Καλύµµατα τα οποία έχουν σφηνωθεί 
λόγω παγετού δεν επιτρέπεται να αφαιρούνται µε την βοήθεια φωτιάς 
(λόγω κίνδυνου έκρηξης) ή αλλά µέσα. 

• Οι πινακίδες σήµανσης τοποθετούνται σε ύψος 1,90µ. - 2,00 µ.    
 

4.2 ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ 

• Ο Ανάδοχος υποχρεούται πριν την έναρξη των εργασιών να απευθύνεται 
σε όλες τις αρµόδιες Υπηρεσίες για τον ακριβή εντοπισµό των υπογείων 
αγωγών και καλωδίων και άλλων κατασκευών ή εγκαταστάσεων, να 
λαµβάνει την έγκριση τους και να συµµορφώνεται µε τις υποδείξεις τους. 

• Ο Ανάδοχος πριν την έναρξη των εργασιών (ή αυτοτελούς φάσεως αυτών 
ή/και οποτεδήποτε απαιτείται) και για την συνεπαγόµενη ρύθµιση της 
κυκλοφορίας πρέπει να λάβει τις σχετικές εγκρίσεις (∆ήµος Πατρέων- 
Επιτροπή Πολεοδοµικού Σχεδιασµού και Κυκλοφοριακής Ρύθµισης, 
Τροχαία, ΚΤΕΛ κλπ) 

• Ο Ανάδοχος, εάν απαιτείται εκ του χαρακτηρισµού της οδού, πριν την 
έναρξη των εργασιών θα πρέπει να λαµβάνει σχετική έγκριση από την 
αρµοδία ∆.Ε.Κ.Ε. 

• Ταυτόχρονα ο Ανάδοχος {πριν την έναρξη οποιασδήποτε εργασίας) θα 
πρέπει να βεβαιωθεί µε κάθε τρόπο ότι στον προβλεπόµενο χώρο 
εργασίας δεν υπάρχει οποιαδήποτε κατασκευή από την οποίαν δυνατόν 
να υπάρξει κίνδυνος για τους εργαζοµένους και να εκτιµηθεί εάν 
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απαιτείται επισκευή, στήριξη ή καθαίρεση τους και να λαµβάνονται οι 
αντίστοιχες εγκρίσεις. 

• Τυχόν απαιτήσεις ασφαλείας και υγείας που θέτουν οι Υπηρεσίες αυτές 
είναι υποχρεωτικές για τον Ανάδοχο και θα εκτελεστούν αδαπάνως 
(εκτός εάν περιλαµβάνονται στο Τιµολόγιο). 
 

4.3 ∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΕΣ ΤΟΜΕΣ 

• Ο Ανάδοχος µετά την λήψη των σχετικών στοιχείων και εφόσον κριθεί 
από την Υπηρεσία ότι απαιτείται θα πραγµατοποιήσει δοκιµαστικές τοµές 
για την συµπλήρωση των στοιχείων ή την επιβεβαίωση τους. Για την 
πραγµατοποίηση τους και την συνεπαγόµενη ρύθµιση της κυκλοφορίας 
πρέπει να ληφθούν οι σχετικές εγκρίσεις (∆ήµος Πατρέων, Τροχαία) 

• Οι δοκιµαστικές αυτές τοµές θα εκτελούνται µε την δέουσα προσοχή. 

• Τουλάχιστον πέντε (5) ήµερες πριν την έναρξη των δοκιµαστικών τοµών 
θα τοποθετηθεί στους κόµβους σήµανση αναγγελίας η οποία αποσύρεται 
µε την έναρξη των εργασιών Οι πινακίδες αυτές θα είναι του παρακάτω 
τύπου. 

 

 

 

 

• Με την περαίωση της εργασίας των δοκιµαστικών τοµών και µέχρι την 
έναρξη των εργασιών στην συγκεκριµένη θέση (εφόσον δεν υπάρξει 
πλήρης αποκατάσταση του οδοστρώµατος) θα τοποθετηθεί στους 
κόµβους σήµανση η οποία αποσύρεται µε την έναρξη των εργασιών Οι 
πινακίδες αυτές θα είναι του παρακάτω τύπου. Σε περίπτωση σχετικής 
εντολής από την Υπηρεσία προς τον Ανάδοχο για συντήρηση του 
ορύγµατος ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να προβεί στις απαραίτητες 
εργασίες το αργότερο εντός 24 ωρών. Σε ειδικές περιπτώσεις µεγάλης 
επικινδυνότητας είναι δυνατόν να ζητηθεί η άµεση εκτέλεση των 
σχετικών εργασιών και ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να προβεί στις 
εργασίες αυτές άµεσα. 

 
 
 

ΠΡΟΣΟΧΗ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ Υ∆ΡΕΥΣΗΣ 

ΕΝΑΡΞΗ  ../../.. 

ΛΗΞΗ ../../.. 
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• Ο Ανάδοχος από την εκτέλεση των δοκιµαστικών τοµών και µέχρι την 
πλήρη αποκατάσταση της οδού έχει την υποχρέωση καθηµερινού ελέγχου 
των ορυγµάτων και των επιχώσεων και συντήρησης τους για την 
αποφυγή ατυχηµάτων. 

 

4.4 ΕΝΑΡΞΗ ΚΥΡΙΩΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

• Ο Ανάδοχος τουλάχιστον πέντε (5) ήµερες πριν την εκτέλεση των 
εργασιών κατασκευής των αγωγών οφείλει να εγκαταστήσει σήµανση 
αναγγελίας κυκλοφοριακών ρυθµίσεων οι οποίες αποσύρονται µε το 
περάς των εργασιών Οι πινακίδες αυτές θα είναι των παρακάτω τύπων. 

 

 

 

 

 

 

 

• Στο Εργοτάξιο θα υπάρχουν µόνιµα στις απαραίτητες θέσεις πινακίδες 
του παρακάτω τύπου : 

 

 

 

 

4.5  ΚΟΠΗ ΑΣΦΑΛΤΟΤΑΠΗΤΑ 

• Όλοι οι εργαζόµενοι θα φορούν κράνος, ανακλαστικό γιλέκο (η ενδύµατα 
ζωηρού χρώµατος κίτρινου ή ζωηρού πορτοκαλί ή αλλά ανακλαστικά 

ΠΡΟΣΟΧΗ 

Ο∆ΟΣΤΡΩΜΑ ΜΕ ΤΟΜΕΣ 

ΠΡΟΣΟΧΗ                                  

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ Υ∆ΡΕΥΣΗΣ 

Ο∆ΟΣ …………….  ΚΛΕΙΣΤΗ 

ΕΝΑΡΞΗ ../../.. 

ΛΗΞΗ ../../.. 

ΠΡΟΣΟΧΗ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΡΓΩΝ Υ∆ΡΕΥΣΗΣ 

ΜΗΝ ΣΤΑΘΜΕΥΕΤΑΙ ∆ΕΞΙΑ-ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

ΑΠΟ ../../..  ΕΩΣ  ../../.. 

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ Η ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΣΕ ΜΗ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
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εξαρτήµατα), γάντια και υποδήµατα ασφαλείας. Επίσης ωτασπίδες για 
την αντιµετώπιση του θορύβου και µάσκες για την αντιµετώπιση της 
σκόνης. 

• Η κίνηση των µηχανηµάτων θα γίνεται σε οριοθετηµένη µε κώνους 
λωρίδα. Οι κώνοι θα απέχουν το πολύ 1,50 µέτρα ο ένας από τον άλλον 
και θα τοποθετείται η προβλεποµένη  από τον Νόµο σήµανση.  Σήµανση  
θα  τοποθετείται   και   στους καθέτους δρόµους εάν απαιτείται. 

• Για να αποδοθεί το τµήµα στην κυκλοφορία πριν την εκσκαφή θα 
προηγείται καθαρισµός και πλύσιµο του. 
 

4.6  ΕΚΣΚΑΦΕΣ 

Α. ΕΚΣΚΑΦΗ ΟΡΥΓΜΑΤΩΝ 

• Όλοι οι εργαζόµενοι (εκτός οδηγών και χειριστών) θα φορούν κράνος, 
ανακλαστικό γιλέκο ( ή ενδύµατα ζωηρού χρώµατος κίτρινου ή ζωηρού 
πορτοκαλί ή άλλα ανακλαστικά εξαρτήµατα) γάντια και υποδήµατα 
ασφαλείας. Επίσης, εάν απαιτείται ωτασπίδες για την αντιµετώπιση του 
θορύβου και µάσκες για την αντιµετώπιση της σκόνης. 

• Κατά την διάρκεια των εκσκαφών θα δίδεται µέριµνα ώστε το 
κατάστρωµα της οδού να παραµένει τελείως καθαρό από υλικά 
εκσκαφής. 

• Τα ορύγµατα θα πρέπει να διαθέτουν επαρκές πλάτος. Τα πλάτη των 
ορυγµάτων που ορίζονται στην παρούσα µελέτη είναι επαρκή για την 
κάθε διάµετρο αγωγού που προβλέπεται να τοποθετηθεί. Σε ειδικές 
περιπτώσεις σε συνεννόηση Αναδόχου και Υπηρεσίας δυνατόν να 
καθορίζονται διαφορετικά πλάτη εκσκαφών. 

• Επισφαλή τµήµατα των πρανών πρέπει να κατακρηµνίζονται (ή να 
υποστυλώνονται, επενδύονται κλπ) προσεκτικά από έµπειρο προσωπικό 
και µε τον κατάλληλο εξοπλισµό (δύο τουλάχιστον) για να αποφευχθούν 
ατυχήµατα από ξαφνική τους πτώση. Ειδικά πρέπει να ελέγχεται η 
ανάπτυξη τέτοιων καταστάσεων µετά από ισχυρές βροχοπτώσεις, 
καταπτώσεις πρανών κλπ 

• Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην παρουσία πλησίον του 
ορύγµατος ξανασκαµµένων ή εν γενεί χαλαρών εδαφών λόγω του 
µεγάλου κίνδυνου καταπτώσεων στα εδάφη αυτά. 

 
Β. ΑΝΤΙΣΤΗΡΙΞΗ 

• Η αντιστήριξη είναι υποχρεωτική για βάθος εκσκαφής άνω των 2,00 
µέτρων ή ανεξαρτήτως βάθους όταν επιβάλλεται από την φύση του 
εδάφους. 
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• Η αντιστήριξη γίνεται ταυτοχρόνως µε την εκσκαφή η οποία προηγείται 
ελάχιστα και µόνον όσον επιβάλλεται για την εκτέλεση των εργασιών, θα 
είναι συνεχής και δεν θα περιλαµβάνει τµήµατα χωρίς συνοχή ή χαλαρά. 

• Απαιτήσεις για την αντιστήριξη περιγράφονται αναλυτικά στην Τεχνική 
Έκθεση, στις Τεχνικές Προδιαγραφές και στα σχεδία της µελέτης. Γενικά 
πρέπει να λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που επηρεάζουν την 
ευστάθεια του ορύγµατος 

• Η αντιστήριξη θα προεξέχει από το έδαφος τουλάχιστον 15 εκ. ώστε να 
εµποδίζεται η πτώση λίθων και χωµάτων µέσα στο όρυγµα. 

• Οι εργαζόµενοι κατά την κατασκευή της αντιστήριξης πρέπει να 
εργάζονται από την προστατευµένη περιοχή προς την απροστάτευτη. Η 
εργασία πρέπει να γίνεται γρήγορα ώστε να ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος 
αλλά και µε σχολαστική προσοχή και κάτω από τις οδηγίες του 
υπευθύνου µηχανικού του Αναδόχου. 

• Η συγκέντρωση προϊόντων εκσκαφής, υλικών, εργαλείων , µηχανηµάτων 
κλπ πρέπει να γίνεται εκτός του πρίσµατος ολίσθησης του πρανούς ώστε 
να αποφευχθεί η φόρτιση της αντιστήριξης και η αστοχία της.  

• Η αντιστήριξη µπορεί να µετατραπεί καθ' οποιονδήποτε τρόπο µόνον 
µετά από σχετική αναθεώρηση της µελέτης και έγκριση αυτής. 

• Η αποµάκρυνση της αντιστήριξης γίνεται σταδιακά µε την πρόοδο της 
επανεπίχωσης του ορύγµατος. Σε ειδικές περιπτώσεις είναι δυνατόν να 
παραµείνει για Λογούς ασφαλείας και µετά την ολοκλήρωση των 
εργασιών. 

 
Γ. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΕΙΣΡΟΗ Υ∆ΑΤΩΝ 

• Οποιαδήποτε ποσότητα νερού (ή και λυµάτων από το υφιστάµενο δίκτυο) 
πρέπει να αποµακρύνεται αµέσως µε άντληση και διοχέτευση απ' ευθείας 
στο σύστηµα οµβρίων (υπόγεια νερά) ή σε κατάλληλο αποδεκτή 
(λύµατα). 

• Ιδιαίτερη σηµασία πρέπει να δοθεί ώστε η άντληση να µην προκαλέσει 
προβλήµατα στις γειτονικές κατασκευές λόγω πτώσης του υδροφόρου 
ορίζοντα. 

 
∆. ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ ΟΡΥΓΜΑΤΩΝ – ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ 

Ο Ανάδοχος οφείλει να µεριµνήσει για την πλήρη και σύµφωνα προς τις 
ισχύουσες διατάξεις κατάλληλη σταθερή και ανθεκτική περίφραξη του 
εργοταξίου και των ορυγµάτων και για την φωτεινή σηµατοδότηση, την 
σήµανση, τις οριζόντιες διαγραµµίσεις, τις καλωδιώσεις και την σχετική 
υποδοµή σηµατοδότησης και ηλεκτροφωτισµού. 

Τα ανωτέρω θα καλύπτουν τις απαιτήσεις ασφαλείας τόσο για τις ηµέρας 
όσο και για τις νύκτες των χώρων των εργοταξίων του για την ασφαλή 
καθοδήγηση της κυκλοφορίας πεζών και τροχοφόρων. Για λόγους κυκλοφορίας 
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και ασφαλείας η κατασκευή του έργου θα αρχίζει και θα ολοκληρώνεται κατά 
διαδοχικά τµήµατα που το µήκος καθενός θα ισούται µε την απόσταση µεταξύ 
δυο διαδοχικών φρεατίων εκτός αν άλλως κρίνει η Υπηρεσία. 

• Η τάφρος περιφράσσεται εκτός του µετώπου προόδου της εκσκαφής και 
πλησίον αυτού. Συγκεκριµένα τοποθετείται πλέγµα, ανακλαστικής 
ικανότητας, ελάχιστου πλάτους (ύψους) 0,80 m, το οποίο στηρίζεται 
ικανοποιητικά (π.χ. τοποθέτηση επί άγκιστρον, πρόσδεση) σε κάθετα 
στοιχεία τα οποία απέχουν µέγιστη απόσταση µεταξύ τους: 

- 3,5 m για δρόµους ταχείας κυκλοφορίας (ταχύτητα µεγαλύτερη των 
60 km) ή  ανοιχτούς χώρους (µεγάλες ταχύτητες ανέµου) και 

- 5,0 m για δρόµους σε κλειστούς χώρους. 

• Η απόσταση µεταξύ µετώπου εκσκαφής και περίφραξης δεν επιτρέπεται 
να είναι µεγαλύτερη από 20 m και σηµαίνεται µε κώνους οι οποίοι 
τοποθετούνται κατά µήκος της εκσκαφής σε µέγιστη απόσταση µεταξύ 
τους 1,2 m ή µε φράγµατα ελαχίστου πλάτους 0,60 m τοποθετούµενα µε 
την έννοια του πλάτους των κατά µήκος της εκσκαφής έτσι ώστε η 
µεταξύ τους απόσταση να µην είναι µεγαλύτερη του 1,5 m. 

• Με την ολοκλήρωση της εκσκαφής κάθε ηµέρα ή την διακοπή για 
διάστηµα εξαρτώµενο από τις κυκλοφοριακές συνθήκες και πάντως όχι 
µεγαλύτερη των 2 ωρών επιβάλλεται η δια πλέγµατος πλήρης περίφραξη 
της τάφρου. 

• Περιµετρικά εκσκαφών βάθους µεγαλύτερων των 2,25 µ. θα τοποθετείται 
σταθερή περίφραξη τύπου πλέγµατος ή στηθαίου µε µεσοσανίδια σε ύφος 
1,00 µ. και 0,60 µ. αντίστοιχα (πλέον του πλέγµατος περίφραξης του 
εργοταξίου, εκτός αν αυτό εφάπτεται της τάφρου). 

• Απαγορεύεται σε κάθε περίπτωση η χρήση κορδέλας οδοποιίας ή 
συναφούς µέσου σήµανσης. 

• Αν οι συνθήκες το επιτρέπουν είναι σκόπιµο η περίφραξη να καλύπτει 
την τάφρο και τον διάδροµο κίνησης εργαζοµένων ή και µηχανηµάτων. 
Σε κάθε άλλη περίπτωση θα πρέπει να δηµιουργείται και άλλη λωρίδα 
µειωµένου πλάτους µε προοδευτικά µειωµένου πλάτους λωρίδα να 
προηγείται αυτής, µέσα στην οποία θα πραγµατοποιείται η κίνηση 
µηχανηµάτων και εργαζοµένων. Οι πινακίδες σήµανσης τοποθετούνται 
στο πλησιέστερο όριο προς την κυκλοφορία. Η οριοθέτηση στην δεύτερη 
περίπτωση µπορεί να γίνει µε κώνους οι οποίοι τοποθετούνται σύµφωνα 
µε τα οριζόµενα στην παρούσα. 
 

Ε. ∆ΙΑΒΑΣΕΙΣ 

• Ο ανάδοχος οφείλει να εξασφαλίζει την κυκλοφορία των περιοίκων και 
την άνετη και ασφαλή πρόσβαση στις κατοικίες και τα καταστήµατα 
τοποθετώντας και την απαιτουµένη σήµανση. Εάν κατασκευασθούν 
διαβάσεις θα σηµαίνονται και θα φωτίζονται και θα είναι σύµφωνες µε 
τον πίνακα 3. 
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• ∆ίπλα στις διαβάσεις θα τοποθετείται η πινακίδα Π-21 (Ν. 2094/92) σε 
ύψος 1,90 -2,00 m και από τις δύο πλευρές κίνησης των πεζών και 
επιπροσθέτως από την πλευρά της κυκλοφορίας των οχηµάτων. 

• Επίσης 20 m πριν την διάβαση το όριο ταχύτητας θα οριοθετείται στα 20 
km/h εκτός αν λειτουργεί φωτεινή σήµανση. 

• Στις διαβάσεις αποφεύγονται τα σκαλοπάτια. Αν αυτό είναι αδύνατο τότε 
το ρίχτυ είναι το πολύ 16,5 εκ. και το πάτηµα κατ' ελάχιστο 27,5 εκ. 

• Πλευρικά οι διαβάσεις προστατεύονται µε στοιχεία τα οποία τρέχουν σε 
ύψος 0,60 µ. και 1,00 µ. (χειρολησθήρας). Το πλάτος της διάβασης είναι 
κατ' ελάχιστον 0,60 µ. σε περιοχής µικρής συνάθροισης κοινού, 0,75 µ. 
σε µεσαίας και 1,00 µ. σε µεγάλης (π.χ σχολεία, γήπεδα). 

• Οι διαβάσεις κατασκευάζονται έτσι ώστε να εξασφαλίζουν µήκος επί του 
οδοστρώµατος, πριν την έξοδο από την περίφραξη ίσο µε 1,5 πάτηµα. Οι 
διαβάσεις πεζών σηµαίνονται µε την πινακίδα Π-21 (Ν. 2094/92) και από 
τις δύο πλευρές της διάβασης. Οι πινακίδες αυτές φωτίζονται κατά την 
διάρκεια της νύχτας. Οι αποστάσεις µεταξύ δύο διαβάσεων καθορίζονται 
µε βάση την περιοχή και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. Μέγιστες 
αποστάσεις δίνει ο πίνακας 3. 

• Γεφυρώσεις των τάφρων πρέπει να εξασφαλίζουν την µικρότερη δυνατή 
όχληση της κυκλοφορίας και τροφοδοσίας των περιοχών. 

• Η γεφύρωση πραγµατοποιείται µε µεταλλικά ελάσµατα ελάχιστων 
απαιτήσεων πάχους σύµφωνα µε τον πίνακα 4. 

• Τα ελάσµατα τοποθετούνται µετά από αντιστήριξη των τοιχωµάτων της 
εκσκαφής σε µήκος υπερβάλλον της διάβασης κατά 60 cm εκατέρωθεν. 
Οι διαστάσεις των ελασµάτων πρέπει να εξασφαλίζουν στήριξη κατά 60 
cm τουλάχιστον εκατέρωθεν της τάφρου άνεση κίνησης των αυτοκινήτων 
(ελάχιστη απόσταση των τροχών από τα άκρα του ελάσµατος 30 cm), 
οµαλή προσπέλαση (χρήση ή δηµιουργία ράµπας) και το αµετάθετο τους. 
Καθ’ όλο το µήκος της διάβασης και σε επαφή µε αυτή τοποθετείται 
πλέγµα ή στερεά προσαρµοσµένα προστατευτικά κιγκλιδώµατα µε δύο 
οριζόντια στοιχεία σε ύψος 0,60 µ. και 1,00 µ. Το πλάτος των ελασµάτων 
πρέπει να είναι 1,20 µ. 

 
ΣΤ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΚΙΝΗΣΗ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

• Ρητά καθορίζεται ότι ο Ανάδοχος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για την 
τήρηση των σχετικών διατάξεων όσον αφορά στην λειτουργία και 
κυκλοφορία των µεταφορικών του µεσών και µηχανηµάτων. 

• Η κίνηση µηχανηµάτων και εργαζοµένων πρέπει να γίνεται εντός 
οριοθετηµένης από κώνους λωρίδας. 

• Εάν τα µηχανήµατα παραµένουν στο εργοτάξιο µετά το πέρας των 
εργασιών καλύπτονται από την περίφραξη κλειδώνονται και 
ασφαλίζονται. 
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• Θα πρέπει να τηρείται ελαχίστη απόσταση ασφαλείας από τα χείλη του 
ορύγµατος ίση µε: s = 2*P + 0,02*h οπού Ρ το ανά άξονα φορτίο σε 
τόνους και h το βάθος εκσκαφής σε µετρά µε ελαχίστη τιµή του s τα 80 
εκ. 

• ∆εν επιτρέπεται κίνηση ή εργασία εργαζοµένων πλησίον των 
µηχανηµάτων κατά την διάρκεια που αυτά εργάζονται ή κυκλοφορούν 
εκτός εάν έχουν ληφθεί προσθετά µετρά και δεν κινδυνεύουν. 

• Οι διάδροµοι κυκλοφορίας οχηµάτων και µηχανηµάτων εάν απαιτούνται 
θα έχουν επαρκές πλάτος ώστε να εξασφαλίζεται εκατέρωθεν του 
οχήµατος ελεύθερος χώρος τουλάχιστον 60 εκ. 
 

Ζ. ΣΗΜΑΝΣΗ 

• Σε ότι αφορά την σήµανση πριν και µετά το εργοτάξιο αυτή εφαρµόζεται 
σύµφωνα µε τις ΥΑΒΜ5/30058/83 και ΥΑ ΒΜ5/30428/80 εγκυκλίους 
για εντός ή εκτός κατοικηµένων περιοχών αντίστοιχα. 

• Οι πινακίδες σήµανσης οδών επαναλαµβάνονται κατά µήκος της 
προοδευτικά µειωµένου πλάτους λωρίδας και της λωρίδας µειωµένου 
πλάτους όταν το µήκος των είναι µεγαλύτερο από 50 και 80 m 
αντίστοιχα. Οι πινακίδες οι οποίες επαναλαµβάνονται είναι αυτές που 
ορίζονται στον Ν. 2094/92, ανάλογα των κυκλοφοριακών συνθηκών. Η 
ελάχιστη απαίτηση την οποία θέτει η παρούσα προδιαγραφή δίνεται στον 
πίνακα 2. 

• Εκσκαφές επιτρέπεται να πραγµατοποιηθούν σε απόσταση ασφαλείας 
(εκτός εάν δεν γίνεται διαφορετικά η απαιτείται από τις αρµόδιες αρχές 
οπότε πρέπει να ληφθούν ιδιαίτερα προσθετά µετρά) από οδούς ταχείας ή 
βαριάς κυκλοφορίας µε παράλληλη υποστήριξη του µετώπου των 
εκσκαφών προς τις οδούς αυτές. 

• Σήµανση θα τοποθετείται και στους καθέτους δρόµους εάν απαιτείται. 
Απαγορεύεται η χρήση κορδέλας οδοποιίας ή αλλού συναφούς µέσου 
σήµανσης. Όλα τα σήµατα πρέπει να είναι συµφωνά µε την σχετική 
εγκύκλιο και την εν γενεί νοµοθεσία, πρότυπα κλπ. 

• Τα ανωτέρω θα καλύπτουν τις απαιτήσεις ασφαλείας τόσο για τις ηµέρας 
όσο και για τις νύκτες των χώρων των εργοταξίων του για την ασφαλή 
καθοδήγηση της κυκλοφορίας πεζών και τροχοφόρων. 

 

4.7 ΚΑΤΑΒΙΒΑΣΜΟΣ ΥΛΙΚΩΝ 

 

Εφόσον απαιτείται παρουσία εργαζοµένων κοντά στον εξοπλισµό κατά 
την καταβίβαση για την υποβοήθηση του καταβιβασµού υλικών οι εργαζόµενοι 
θα διαθέτουν ατοµικά µέσα προστασίας και θα εργάζονται προσεκτικά και µέσα 
στο αντιστηριγµένο τµήµα της εκσκαφής. 
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4.8 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΣΩΛΗΝΩΝ – ΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ 

 

• Οι σωλήνες θα τοποθετούνται στην ακριβή τους θέση µε την χρήση του 
καταλλήλου εξοπλισµού και εργαλείων ανθεκτικών για το συγκεκριµένο 
βάρος. 

• Οι εργαζόµενοι θα διαθέτουν ατοµικά µέσα προστασίας και θα 
εργάζονται προσεκτικά και µέσα στο αντιστηριγµένο τµήµα της 
εκσκαφής. 

• Οι εργαζόµενοι εάν απαιτείται πρέπει να είναι δεµένοι µε ανθεκτική 
ζώνη. 

 

4.9 ΕΠΑΝΕΠΙΧΩΣΗ – ΣΥΜΠΥΚΝΩΣΗ ΟΡΥΓΜΑΤΟΣ 

 

• Κατά την ώρα εργασίας των µηχανηµάτων για την επανεπίχωση του 
ορύγµατος κανένας εργαζόµενος δεν θα εργάζεται εντός αυτού. Κατά 
την ώρα της συµπύκνωσης της επανεπίχωσης κατά στρώσεις δεν θα 
εργάζονται παράλληλα τα µηχανήµατα. 

• Οι αντιστηρίξεις θα ανασύρονται βαθµιδωτά ανάλογα µε την πρόοδο της 
επανεπίχωσης. 

 

4.10 ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ – ΑΣΦΑΛΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

• Οι εργαζόµενοι φορούν κράνος, ανακλαστικό γιλέκο και υποδήµατα 
ασφαλείας. 

• Το εργοτάξιο οριοθετείται ως εξής: 

• Αν πρόκειται για µεσαία λωρίδα τότε χρησιµοποιούνται κώνοι οι οποίοι 
απέχουν µεταξύ τους µέγιστη απόσταση 3.5 m. 

• Αν πρόκειται για ακρινή λωρίδα, τότε από την πλευρά της κίνησης η 
οριοθέτηση γίνεται µε κώνους όπως στην περίπτωση (α) ενώ από την 
πλευρά του πεζοδροµίου ή της νησίδας αν χρησιµοποιείται από πεζούς, 
µε πλέγµα. 

• Σε κάθε περίπτωση (α ή β) από την πλευρά της κυκλοφορίας ισχύουν τα 
σχετικά µε την επανάληψη των πινακίδων σήµανσης οριζόµενα. 

 

4.11 ∆ΟΚΙΜΕΣ ∆ΥΚΤΙΟΥ 

 

∆εν απαιτούνται  ιδιαίτερα  µετρά ασφαλείας. Πρέπει να τηρούνται όλοι 

οι γενικοί κανόνες ασφαλείας.  
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4.12 ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΠΡΟΣΩΡΙΝΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ – ΣΗΜΑΝΣΗΣ 

 

• Μετά το πέρας των εργασιών και πριν αποδοθεί ένα τµήµα της οδού και 
πάλι στην κοινή χρήση, το τµήµα θα καθαρίζεται και πλένεται αν 
χρειάζεται, θα αποµακρύνεται πλήρως η προσωρινή σήµανση και θα 
αποκαθίσταται η µόνιµη (την οποία ο Εργολάβος προσωρινά είχε 
καλύψει). 

• Οι σχετικές προσωρινές κατασκευές µετά την αποπεράτωση του έργου ή 
τµήµατος αυτού θα καθαιρούνται και εν γενεί θα αποκαθίσταται πλήρως 
το οδόστρωµα και όλο το φυσικό ή/και δοµηµένο περιβάλλον στην 
πρότερα του κατάσταση. 

 
 

5. ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ 

 
Οι κανόνες αυτοί ισχύουν συµπληρωµατικά προς αυτούς που 

αναπτύσσονται παραπάνω και οι οποίοι και αυτοί σκοπό έχουν να 
αντιµετωπίζουν κίνδυνους που περιγράφονται εδώ αναλυτικά. 
 

5.1 ΝΥΧΤΕΡΙΝΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ – ΝΥΚΤΕΡΙΝΗ ΦΩΤΕΙΝΗ ΣΗΜΑΝΣΗ 

 

• Κατά την εκτέλεση νυκτερινής εργασίας ο ανάδοχος υποχρεούται να 
παρέχει τον απαιτούµενο φωτισµό για την ασφάλεια του προσωπικού και 
κάθε τρίτου . Ο φωτισµός και τα φωτιστικά σώµατα πρέπει να είναι έτσι 
διευθετηµένα έτσι ώστε να εξασφαλίζεται φωτισµός τουλάχιστον 300 
LUX οµοιόµορφα κατανεµηµένος που δεν θα προκαλεί θάµβωση και 
γενικά θα δηµιουργεί συνθήκες ασφαλούς εργασίας και κυκλοφορίας. 
Επιβάλλεται να υπάρχει και εφεδρικός φωτισµός ασφαλείας καθώς 
επίσης και ατοµικοί φανοί καταλλήλου τύπου για όλους τους 
εργαζοµένους. 

• Απαιτήσεις φωτεινής σήµανσης κατά την νύκτα ή ώρες µειωµένης 
ορατότητας: Κατά µήκος της περίφραξης του εργοταξίου και από την 
πλευρά της κυκλοφορίας τοποθετείται φανός σε ύψος 1,20-1,35 µ. 
χρώµατος κόκκινου στα δεξιά της επερχόµενης κυκλοφορίας και άσπρο 
στα αριστερά της αντίθετης κατεύθυνσης. Οι µέγιστες αποστάσεις µεταξύ 
των φανών δίνονται στον πίνακα 5. 

 

5.2 ∆ΥΣΜΕΝΕΙΣ ΚΑΙΡΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

 

Απαγορεύεται η εκτέλεση εργασιών µε δυσµενείς καιρικές συνθήκες. 
Επιτρέπεται µε έµπειρο προσωπικό, κατάλληλο εξοπλισµό και λήψη των 
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απαραίτητων µέτρων ασφαλείας για εργασίες επεµβάσεων που έχουν σκοπό να 
αποτρέψουν ιδιαίτερα σηµαντικούς κίνδυνους (π.χ. πληµµύρες ). 
 

5.3 ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 
Ο ανάδοχος υποχρεούται να φροντίζει για την πρόληψη και αντιµετώπιση 

πυρκαγιών στις εγκαταστάσεις γενικά του εργοταξίου και γενικότερα και 
υποχρεούται να φροντίζει: 

• Για τον περιοδικό καθαρισµό του χώρου του εργοταξίου από επικίνδυνα 
και αναφλέξιµα υλικά καί την κατάλληλη διάθεση τους . 

• Για την χρήση καταλλήλου εξοπλισµού 

• Για την εγκατάσταση κατάλληλου εξοπλισµού πυρόσβεσης. 

• Να µην πραγµατοποιεί εργασίες συγκολλήσεων ή και άλλων ανοικτής 
πύρας κοντά σε χώρους αποθήκευσης καυσίµων ή άλλων εύφλεκτων 
υλών του εργοταξίου και των γειτονικών ιδιοκτησιών που ανήκουν σε 
άλλους (εργοστάσια, δεξαµενές υγρών καυσίµων κ.λ.π.) και πριν 
εξασφαλίσει ότι δεν υπάρχουν στον αγωγό, όρυγµα, φρεάτιο εύφλεκτα 
αέρια. 

• Να απαγορεύεται η χρήση γυµνής φλόγας στην εργασία. 

• Να εκπαιδεύσει κατάλληλα το προσωπικό του στην χρήση 
πυροσβεστήρων. 

• Οι γεννήτριες ρεύµατος δεν πρέπει να υπερφορτώνονται. 

• Απαγορεύεται η χρήση φωτιάς για ζέσταµα. 

• Απαγορεύεται η ελεύθερη καύση άχρηστων υλικών, υλικών συσκευασίας 
κλπ. 

 
Ο Ανάδοχος οφείλει να εφοδιάσει: 

• Όλα τα µηχανήµατα, φορτηγά και επιβατικά αυτοκίνητα µε 
πυροσβεστήρα τύπου ξηράς κόνεως 6 kg για µηχανήµατα και φορτηγά 
και 2,5 kgr για επιβατικά αυτοκίνητα. 

• Τα γραφεία µε 2 πυροσβεστήρες τύπου ξηράς κόνεως 6 kgr. 

• Τις εργοταξιακές θέσεις όπου γίνεται χρήση ηλεκτρισµού µε 2 
πυροσβεστήρες ξηράς κόνεως 6 kgr. Σε καµία περίπτωση δεν πρέπει οι 
θέσεις πυροσβεστών να απέχουν από τις θέσεις εργατών απόσταση 
µεγαλύτερη των 75 µ. 

• Όλες οι θέσεις εργασίας µε 2 πυροσβεστήρες νερού 10 kgr. Οι θέσεις 
πυροσβεστήρων θα πρέπει να βρίσκονται σε απόσταση µικρότερη από 75 
µ. από τις θέσεις εργασίας. 
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5.4 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΤΟΥΣ ΥΨΗΛΟΥΣ ΘΟΡΥΒΟΥΣ 

 

• Πρέπει να λαµβάνονται προληπτικά και επανορθωτικά µετρά για τον 
περιορισµό τους στάθµης του θορύβου στην πηγή τους επιλογή των 
καταλλήλων µηχανηµάτων, µόνωση τακτική συντήρηση, κατάλληλη 
οργάνωση εργασίας. 

• Να χρησιµοποιούνται ατοµικά µέσα ακοοπροστασίας όταν η ηµερήσια 
ατοµική ηχοέκθεση τους εργαζοµένου ή η µεγίστη τιµή τους στιγµιαίας 
µη σταθµισµένης ηχητικής πίεσης υπερβαίνει τα 90 db(Α) και τα 200 Pa 
αντιστοίχως. 

• Τα ατοµικά µέσα προστασίας θα είναι προσαρµοσµένα στα ατοµικά 
χαρακτηριστικά του εργαζοµένου και τις συνθήκες εργασίας του και η 
χρήση τους θα πρέπει να γίνεται προσεκτικά ώστε να µην οδηγήσουν 
λόγω έλλειψης ηχητικής επαφής του εργαζοµένου µε το περιβάλλον του 
σε ατυχήµατα. 

 

5.5 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΣΚΟΝΕΣ 

 

Πρέπει να λαµβάνονται προληπτικά και επανορθωτικά µετρά για τον 
περιορισµό της διάχυσης της σκόνης και τυχόν αερίων από µηχανήµατα στην 
πηγή τους όπως διαβροχή, επιλογή των καταλλήλων µηχανηµάτων, κάλυψη 
κατεδαφιζόµενων τµηµάτων, κατάλληλη οργάνωση της εργασίας. 
 

5.6 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΠΤΩΣΕΙΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ 

 

• Απαγορεύεται η παραµονή η εργασία ατόµων κάτω ή πλησίον από 
µετακινούµενα φορτία, υλικά καθώς και εκσκαφείς, γερανούς κλπ 
µηχανήµατα. 

• Κατά την διάρκεια φορτοεκφορτώσεων κανείς εργαζόµενος δεν θα 
εργάζεται εντός του ορύγµατος εφόσον οι φορτοεκφορτώσεις 
πραγµατοποιούνται πλησίον αυτού. 

• Κατά την διάρκεια εκσκαφών και επενεπιχώσεων κανείς εργαζόµενος δεν 
θα εργάζεται εντός του ορύγµατος. 

• Απαγορεύεται η διακίνηση υλικών και εργαλείων µε ρίψη από 
εργαζόµενο σε εργαζόµενο. 

• Απαγορεύεται η απόθεση κάθε είδους αντικείµενων πλησίον των χείλεων 
του ορύγµατος. Υλικά εκσκαφής, εργαλεία, υλικά κλπ. τοποθετούνται σε 
ελάχιστη απόσταση 0,60 µ. από το χείλος της εκσκαφής. 

• Οι αντιστηρίξεις Θα πρέπει να εξέχουν του εδάφους τουλάχιστον 15 εκ. 
παρέχοντας προστασία από πτώσεις. 
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5.7 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΠΤΩΣΗ 

 

• Λόγω της φύσης του έργου δεν είναι δυνατή πάντα η ύπαρξη διατάξεων 
που να εµποδίζουν την πτώση ούτε η ύπαρξη διατάξεων που να 
συγκρατούν στην πτώση. Για τους λογούς αυτούς είναι απαραίτητη η 
χρησιµοποίηση εµπείρου προσωπικού. 

• Τα ορύγµατα θα έχουν και από τις δυο πλευρές τους ελεύθερες λωρίδες 
πλάτους τουλάχιστον 60 εκατοστών κατά το δυνατόν επίπεδες, ελεύθερες 
από υλικά, εµπόδια και εν γενεί αντικείµενα. 

• Εάν απαιτηθεί οι εργαζόµενοι πρέπει να είναι δεµένοι µε σκοινιά από 
κατάλληλα σταθερά σηµεία. 

 

5.8 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΟΧΗΜΑΤΑ 

 

• Όλοι οι εργαζόµενοι κοντά σε χώρους κυκλοφορίας µηχανηµάτων και 
οχηµάτων θα φορούν ανακλαστικό γιλέκο η ενδύµατα ζωηρού χρώµατος 
κίτρινου ή ζωηρού πορτοκαλί ή αλλά ανακλαστικά εξαρτήµατα. 

• Ο εργοταξιακός χώρος θα διαχωρίζεται από το υπόλοιπο τµήµα της οδού 
ή εγκάρσιες οδούς µε κατάλληλη περίφραξη και πινακίδες. 

• Εάν απαιτείται θα υποβοηθείται η κυκλοφορία (µε την σύµφωνη γνώµη 
και συµφωνά µε τις εντολές της Τροχαίας) από κατάλληλο πρόσωπο 
(ιδιαίτερα σε ώρες κυκλοφοριακής αιχµής ή εάν δεν υπάρχει για 
οποιονδήποτε λόγο ορατότητα). 

 

5.9 ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

• Όπως προβλέπονται στον Κανονισµό Εσωτερικών Ηλεκτρικών 
εγκαταστάσεων, τις σχετικές τυποποιήσεις της ∆.Ε.Η., άλλους σχετικούς 
Κανονισµούς και νοµούς. Μέτρα ασφαλείας προβλέπονται στο άρθρο 21 
του Π.∆. 225/89. 

• Ιδιαίτερη προσοχή θα δίνεται για την αποφυγή ηλεκτροπληξίας από 
επαφή µε καλώδια κατά την εργασία µηχανηµάτων και αυτοκίνητων. 
 

5.10 ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ 

 

• Επισκέπτης θεωρείται κάθε άτοµο το οποίο δεν ανήκει στο 
απασχολούµενο στο έργο προσωπικό του Εργολάβου ή της Επίβλεψης 
και βρίσκεται εντός του Εργοταξίου. 

• Απαγορεύεται ρητά (εκτός εάν υπάρξει ειδική προς τούτο εντολή της 
Υπηρεσίας) η είσοδος τρίτων προσώπων στο εργοτάξιο (και ο Ανάδοχος 
οφείλει να λάβει πλήρη ειδικά µετρά για την αποτροπή τέτοιων 
γεγονότων) και η διοργάνωση επισκέψεων ή υποδοχή επισκεπτών. 
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• Εάν υπάρξει επίσκεψη σε όλους τους επισκέπτες παρέχεται η απαραίτητη 
ενηµέρωση για τους ενδεχόµενους κινδύνους στους εργοταξιακούς 
χώρους συνοδεία κράνους το οποίο υποχρεούνται να φορούν συνεχώς και 
κάθε άλλο µέσο που κρίνεται απαραίτητο. Πλήρη και αποκλειστική 
ευθύνη για την ασφάλεια των επισκεπτών έχει ο Εργολάβος εκτός αν 
αυτοί επισκέπτονται/επιθεωρούν τους εργοταξιακούς χώρους µε ευθύνη 
της Επίβλεψης. 

 

5.11 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΕΚΡΗΚΤΙΚΑ 

 
• Σε όλως εξαιρετική περίπτωση που είναι αναγκαία απαιτείται εγγραφή 

έγκριση της Υπηρεσίας και των άλλων αρµοδίων αρχών. Ο ανάδοχος 
πρέπει να παίρνει όλα τα ενδεδειγµένα µέτρα για την αποφυγή ζηµιών και 
ατυχηµάτων από τη χρήση εκρηκτικών υλών όπως π.χ. ελεγχόµενες 
εκρήξεις , συστήµατα συναγερµού για την αποµάκρυνση ατόµων και 
οχηµάτων από τους χώρους των εκρήξεων, λήψη προστατευτικών µέτρων 
για παρακείµενες κατασκευές και ιδιοκτησίες κλπ. Όλες οι δαπάνες που 
συνεπάγονται από τα παραπάνω βαρύνουν τον ανάδοχο ο οποίος έχει και 
την αποκλειστική ευθύνη. 

• Ο ανάδοχος πρέπει να πάρει όλα τα ενδεδειγµένα µέτρα για τον 
εντοπισµό τυχόν παλαιών εκρηκτικών υλών και να αναφέρει αµέσως το 
γεγονός αυτό στην Υπηρεσία και να ειδοποιήσει την αρµόδια 
στρατιωτική αρχή. Ο ανάδοχος υποχρεούται να συµµορφωθεί χωρίς να 
διατυπώσει καµιά αντίρρηση, στις εντολές των παραπάνω Αρχών, χωρίς 
να δικαιούται να προβάλει καµιά απαίτηση για αποζηµίωση του, για την 
ενδεχόµενη ανωµαλία που θα προκληθεί στην εκτέλεση του έργου, εκτός 
από ανάλογη παράταση της συµβατικής προθεσµίας περαίωσης του 
έργου. 

• Όλες οι σχετικές µε εκρηκτικά εργασίες (και η αποθήκευση τους) 
γίνονται συµφωνά µε τις ειδικές προβλέψεις του Κανονισµού 
Μεταλλευτικών και Λατοµικών εργασιών και των ειδικών διατάξεων που 
ισχύουν. 

 

5.12 ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 

 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να παρέχει εκ των προτέρων οπού απαιτείται 
σχετικά µε εργασίες που προκαλούν ιδιαίτερες κυκλοφοριακές αλλοιώσεις και 
προβλήµατα σε υπηρεσίες άµεσης επέµβασης (π.χ. Πυροσβεστική Υπηρεσία, 
ΕΚΑΒ). Είναι επίσης υποχρεωµένος να δίδει αµέσως πληροφορίες που του 
ζητούνται από αρµόδιες αρχές. 
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5.13 ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ 

 

Θα πρέπει να ακολουθούνται τα αναφερόµενα στον φάκελο ασφαλείας 
και υγείας (∆ιάσωση, παροχή πρώτων βοηθειών κλπ) µε ευθύνη, φροντίδα και 
δαπάνη του Αναδόχου. 
 

5.14 ΧΡΗΣΙΜΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ 

 

Στον φάκελο ασφαλείας και υγείας οπού περιγράφονται οι ιδιαιτερότητες 
των έργων αποχέτευσης και δίνονται σχετικές οδηγίες υπάρχουν σηµαντικές 
οδηγίες οι οποίες πρέπει να ακολουθούνται µε ευθύνη, φροντίδα και δαπάνη του 
Αναδόχου και κατά την διάρκεια της κατασκευής του έργου όπως για 
Προσωπικό, προστατευτικά ενδύµατα και εν γενεί ατοµικό εξοπλισµό, οµαδικό 
εξοπλισµό, ατοµική και οµαδική υγιεινή, λειτουργικές διαδικασίες εργασίας, 
επικίνδυνη ατµόσφαιρα και τρόποι µέτρησης και αντιµετώπισης της, µετρά για 
πληµµύρες, ασθένειες, για τον Η/Μ εξοπλισµό κ.λ.π. 

 
 

6.  ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 
6.1 ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΗ ΣΤΟ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗ 

ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

• Η είσοδος και η έξοδος στο όρυγµα πρέπει να γίνεται µε σταθερή και 
ανθεκτική κλίµακα µε εξασφαλισµένη στερέωση έναντι ανατροπής, 
αντιολισθήρα δάπεδα, χειρολαβές ασφαλείας και προστατευτική διάταξη 
που να αποκλείεις ανατροπή του χρήστη. Απαγορεύεται η αναρρίχηση ή 
η χρησιµοποίηση των µηχανηµάτων εκσκαφής. Οι κλίµακες θα 
διατηρούνται στην θέση τους για όσο χρονικό διάστηµα υπάρχουν 
εργαζόµενοι εντός του ορύγµατος. Για εργασίες σε βάθη µεγαλύτερα του 
1,50 µ. απαιτούνται κλίµακες σε αποστάσεις όχι µεγαλύτερες των 25 µ. 

• Απαγορεύεται η κάθοδος και η άνοδος στο όρυγµα του προσωπικού µαζί 
µε βαριά φορτία. 

• Στις ενδεδειγµένες θέσεις πρέπει να υπάρχουν διακριτές σταθερές 
διαβάσεις ή γεφυρώµατα ικανού πλάτους προστατευµένα µε 
κιγκλιδώµατα για την διέλευση των εργαζοµένων. Σε κάθε περίπτωση 
απαγορεύονται τα άλµατα πάνω από το όρυγµα ή η διέλευση από µαδέρια 
κλπ. Το αυτό ισχύει και στην περίπτωση διέλευσης φορτίων. Οι 
πεζογέφυρες θα έχουν πλάτος τουλάχιστον 50 εκατοστά. Σε περίπτωση 
κλίσης µεγαλύτερης των 12 µοιρών πρέπει να έχουν βαθµίδες, σε 
περίπτωση δε κλίσης µεγαλύτερης των 30 µοιρών σκαλοπάτια. 
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6.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΟΡΕΙΑΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΤΑ ΦΑΣΕΙΣ 

 

Γενικά οι φάσεις κατασκευής του έργου είναι: 

• ∆οκιµαστικές τοµές - εντοπισµός υπογείων αγωγών και καλωδίων 

• Κοπή ή καθαίρεση οδοστρωµάτων 

• Εκσκαφή ορύγµατος µε ταυτόχρονη αντιστήριξη του 

• Φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές προϊόντων εκσκαφής 

• Αντλήσεις νερών 

• ∆ιαµόρφωση εδάφους 

• Κατασκευή κοιτόστρωσης αγωγού (µε άµµο) 

• Καταβίβαση σωλήνα - τοποθέτηση του µε την κλίση - σύνδεση µε 
σωληνογραµµή κ.λ.π. σχετικές εργασίες 

• Εγκιβωτισµός αγωγού ( µε άµµο) 

• Εκτέλεση υδραυλικών δοκίµων 

• Κατασκευή εξωτερικών διακλαδώσεων 

• Επανεπίχωση ορύγµατος µε κατάλληλη συµπύκνωση και τοποθέτηση 
ενδεικτικού πλέγµατος προστασίας αγωγού 

• Κατασκευή φρεατίων 

• Αποκατάσταση οδοστρώµατος και ζηµιών 

 

6.3 ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΥΛΙΚΩΝ – ΤΡΟΠΟΣ 

ΑΠΟΚΟΜΙ∆ΗΣ ΑΧΡΗΣΤΩΝ 

 

• Τα υλικά τα οποία ο Ανάδοχος θα χρησιµοποιήσει στο έργο φυλάσσονται 
σε καταλλήλους χώρους που θα εξευρεθούν και θα χρησιµοποιηθούν µε 
ευθύνη, φροντίδα και δαπάνη του. Σε καµία περίπτωση δεν 
τοποθετούνται σε οδούς ή/και κοινοχρήστους χώρους. 

• Η εναπόθεση υλικών στον τόπο εκτέλεσης των εργασιών θα είναι 
περιορισµένη (τοπικά και χρονικά), ο χώρος απόθεσης αποτελεί µέρος 
του   εργοταξίου και προστατεύεται ανάλογα και θα γίνεται µε τρόπο που 
δεν δηµιουργεί προβλήµατα κυκλοφορίας, ασφαλείας πρανών εκσκαφής 
(απόσταση τουλάχιστον 60 εκ ή  όσο απαιτείται), πρόσβασης περίοικων 
κ.λ.π. 

• Τα ακατάλληλα ή πλεονάζοντα υλικά θα διαστρώνονται σε χώρο 
εγκεκριµένο από τις αρµόδιες Αρχές (Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση). Σε 
κάθε περίπτωση ο ανάδοχος οφείλει να εξεύρει χώρους αποθέσεως της 
Υπηρεσίας µη αντιλαµβανούσης καµία απολύτως υποχρέωση για 
εξεύρεση τέτοιου χώρου η/και αποζηµίωση του Αναδόχου. 

• Τα άχρηστα προϊόντα θα φορτώνονται σε φορτηγά και θα 
αποµακρύνονται από την θέση του έργου. Τα προϊόντα εκσκαφών γενικά  
ακόµα και στην  περίπτωση κατά την οποία χρειάζονται για την επίχωση 
του σκάµµατος, θα αποµακρύνονται απ' αυτό, µερικώς ή ολικώς, 
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προσωρινώς ή και οριστικώς. Η προσωρινή εναπόθεση των προϊόντων 
αυτών θα γίνεται σε χώρους κείµενους σε οποιαδήποτε απόσταση από τον 
τόπο των εκτελουµένων έργων και διατιθέµενους προς το σκοπό αυτό, µε 
ευθύνη και δαπάνες του αναδόχου. 
 

6.4 ∆ΙΕΥΘΕΤΗΣΗ ΧΩΡΩΝ ΥΓΙΕΙΝΗΣ – ΕΣΤΙΑΣΗΣ – Α ΒΟΗΘΕΙΩΝ 

 

• Λόγω του είδους και της φύσεως του έργου (τοποθέτηση αγωγών σε 
οδούς εντός κατοικηµένης περιοχής) δεν είναι δυνατή η δηµιουργία 
χωρών υγιεινής και εστίασης των εργαζοµένων. 

• Σε κάθε θέση εργασίας θα υπάρχει πλήρως εξοπλισµένο φαρµακείο όπως 
προβλέπεται στο άρθρο 31 του Π.∆. 225/89. 

• Για την µεταφορά αρρώστων, τραυµατιών κ.λ.π. απαιτείται η µόνιµη 
παρουσία καταλλήλου οχήµατος. 

 

6.5 ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΙΚΡΙΩΜΑΤΩΝ 

 

∆εν προβλέπεται ανάγκη κατασκευής ικριωµάτων. 
 

6.6 ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Συνιστάται η χρήση των πινάκων ελέγχου που εκπόνησε οµάδα εργασίας του 
Τ.Ε.Ε. 

ΠΙΝΑΚΕΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: 

 

Το ύψος κώνων t και η απόσταση l µεταξύ των κώνων στην προοδευτικά 
µειωµένου πλάτους λωρίδα καθορίζεται µε βάση την κατηγορία της οδού. 
Οι τιµές t και l δίνονται στον πίνακα 
 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
∆ΡΟΜΟΥ 

 
t 

 
L 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΩΝΩΝ 

Ταχύτητα u<50km/h 40cm 7m 3 

Ταχύτητα 
50<u<70km/h 

50cm 5m 5 

Ταχύτητα u>70km/h 60cm 3,5 m 7 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: 

 

Απαιτήσεις Επανάληψης Πινακίδων Σήµανσης 
 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
∆ΡΟΜΟΥ 

ΛΩΡΙ∆Α 
ΠΡΟΟ∆ΕΥΤΙΚΑ 
ΜΕΙΩΜΕΝΟΥ 
ΠΛΑΤΟΥΣ 

ΛΩΡΙ∆Α ΣΤΑΘΕΡΑ  
ΜΕΙΩΜΕΝΟΥ 
ΠΛΑΤΟΥΣ 

Ταχύτητα u<50km/h 35m 45m 

Ταχύτητα u>50km/h 25m 35m 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: 

 

Μέγιστες Αποστάσεις µεταξύ ∆ιαβάσεων Πεζών - (συµπεριλαµβάνονται άλλες 
διαβάσεις π.χ. υπόγειες, αυτοκινήτων κ.λ.π.) 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ/ 
ΠΕΡΟΧΗ 
Ο∆ΟΥ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ 
ΚΕΝΤΡΟ 

ΠΥΚΝΗ 
∆ΟΜΗΣΗ 

ΑΡΑΙΗ 
∆ΟΜΗΣΗ 

Ι∆ΡΥΜΑΤΑ* 

Ταχύτητα 
u<50km/h 

45m 60m 75m 25m 

Ταχύτητα 
u>50km/h 

60m 75m 100m 50m 

 
*Εκκλησίες, σχολεία, γήπεδα κ.λ.π. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: 

 

Ελάχιστο Πάχος Ελασµάτων Κυκλοφορίας σε mm 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΟΧΗΜΑΤΟΣ/ ΠΛΑΤΟΣ 
ΕΚΣΚΑΦΗΣ ΣΕ cm 

ΒΑΡΙΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΜΕΣΑΙΑ ΟΧΗΜΑΤΑ 

Μέχρι 55 12,5 8 

Μέχρι 70 15 11,5 

Μέχρι 90 20 13 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5: 

 

 Αποστάσεις µεταξύ Φανών Επισήµανσης Εργοταξίου 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Ο∆ΟΥ ΜΕΓΙΣΤΗ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΦΑΝΩΝ 
ΣΕ ΜΕΤΡΑ 

 Ο∆ΟΣ ΜΕ ΚΑΛΟ 
ΦΩΤΙΣΜΟ 

Ο∆ΟΣ ΜΕ ΚΑΚΟ 
ΦΩΤΙΣΜΟ 

Ταχύτητα <50km/h 
λωρίδα προοδευτικά 
µειωµένου πλάτους 

42 37 27 22 

Ταχύτητα >50km/h 
λωρίδα προοδευτικά 
µειωµένου πλάτους 

35 30 20 15 

Ταχύτητα<50km/h 
λωρίδα σταθερά 
µειωµένου πλάτους 

45 40 30 25 

Ταχύτητα >50km/h 
λωρίδα σταθερού 
µειωµένου πλάτους 

38 33 23 18 

 Οδός µε 
νησίδα 

Οδός χωρίς 
νησίδα 

Οδός µε 
νησίδα 

Οδός χωρίς 
νησίδα 

    

Ελάχιστος αριθµός φανών στην λωρίδα προοδευτικά µειωµένου πλάτους 
τρεις ή ίσες αποστάσεις τοποθετηµένοι (αρχή, µέση , τέλος). 

Σε περιοχές όπου ο φωτισµός είναι ελλιπής ή κακός και ανάλογα µε την 
έκταση του εργοταξίου , το βάθος των εκσκαφών και την κίνηση της περιοχής 
µπορεί να ζητηθεί από την Επίβλεψη ο φωτισµός του Εργοταξίου. 

Οι πινακίδες των διαβάσεων πεζών θα φωτίζονται µε προβολείς 250 Watt 
οι οποίοι θα τοποθετούνται πάνω από κάθε πινακίδα. 
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ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 
 
 

Α. ΘΟΡΥΒΟΣ 

 
Η πλειοψηφία των ανθρώπων είναι αρκετά ευαισθητοποιηµένη ενάντια 

σε χηµικούς κινδύνους, όχι όµως και στους κινδύνους από το θόρυβο. Και 
όµως, ο υπέρµετρος θόρυβος µπορεί να καταστρέψει τα ευαίσθητα κύτταρα του 
εσωτερικού του αυτιού σε τέτοιο βαθµό που η ακουστική ικανότητα του 
εργαζοµένου να εξοµοιωθεί µε αυτή ενός υπερήλικα πολύ πριν ο πρώτος αγγίξει 
τη σύνταξη. Είναι αναγκαίο να επισηµανθεί ότι οποιαδήποτε υπέρµετρη έκθεση 
σε θόρυβο έχει καταστρεπτικές και µη αναστρέψιµες συνέπειες. Για το λόγο 
αυτό, η µείωση της ακοής πέραν ενός ορίου, θεωρείται και νοµικά, 
επαγγελµατική ασθένεια. 

 
Σηµεία προσοχής: 

• Ο θόρυβος πάνω από 85 dB(Α) είναι επικίνδυνος και µπορεί να 
προκαλέσει µείωση της ακοής. 

• Ο θόρυβος µέσων και υψηλών συχνοτήτων (2-5 KHz) είναι ο πλέον 
επικίνδυνος για την ακοή. 

• Πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στον κρουστικό θόρυβο (µε έµφαση 
στον µη αναµενόµενο). 

• Αύξηση του θορύβου κατά 3 dB(Α) συνεπάγεται διπλασιασµό της 
ηχητικής πίεσης, άρα και της βλαπτικότητάς του. 

• Ο   χρόνος   έκθεσης   στον   θόρυβο    είναι    ανάλογος   του    βλαπτικού    
του αποτελέσµατος. 

• Ο θόρυβος αποτελεί αίτιο ή συναίτιο σηµαντικού αριθµού ατυχηµάτων. 

• Η συνεχής έκθεση σε θόρυβο προκαλεί ψυχολογική ένταση και επηρεάζει 
τις φυσιολογικές λειτουργίες του οργανισµού. 

• Η προσοχή πρέπει να εστιάζει στην εκτίµηση της έκθεσης των 
εργαζοµένων στο θόρυβο περισσότερο, από τον θόρυβο αυτόν καθ' 
εαυτόν. 

• Τα Μέσα Ατοµικής Προστασίας κατά του θορύβου αποτελούν τη 
λιγότερο επιθυµητή λύση και δεν πρέπει να επιλέγονται για συνεχή 
προστασία (έκθεση σε οκτάωρη βάση). 
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Β. ΧΗΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 
Στους διάφορους εργασιακούς χώρους γίνεται διακίνηση και χρήση 

χηµικών ουσιών. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν περισσότερες από 1.000.000 
χηµικές ουσίες, από τις οποίες οι 40.000 έως 50.000 είναι εν δυνάµει 
επικίνδυνες ουσίες για την υγεία και ασφάλεια των εργαζοµένων αλλά και για 
το περιβάλλον. Εν τούτοις, οι χηµικές ουσίες σε µεγάλο βαθµό παύουν να 
αποτελούν απειλή, αν χρησιµοποιηθούν οι σωστές µέθοδοι εργασίας και τα 
κατάλληλα µέσα και µέτρα προστασίας. Ορισµένα προϊόντα που 
χρησιµοποιούνται στα εργοτάξια των τεχνικών έργων, όπως τα διαλυτικά, τα 
χρώµατα, τα βερνίκια, η πίσσα, ο αφρός πολυοραιθάνης κ.ά., δεν παύουν να 
είναι επικίνδυνα αν και χρησιµοποιούνται χρόνια τώρα. 

 
Σηµεία προσοχής:  

• Ορισµένες χηµικές ουσίες είναι εν δυνάµει επικίνδυνες για τον χρήστη. 

• Πάνω σε κάθε δοχείο που περιέχει µια χηµική ουσία, πρέπει να υπάρχουν 
οι ετικέτες ασφαλείας για την πληροφόρηση των εργαζοµένων. 

• Κάθε χηµική ουσία εκτός από την σήµανση ασφαλείας πρέπει να 
συνοδεύεται από την αντίστοιχη κάρτα χηµικής ασφαλείας, όπου 
περιέχονται λεπτοµερείς πληροφορίες   σχετικά µε τους πιθανούς 
κινδύνους, συµπτώµατα, µέτρα πρόληψης και αντιµετώπισης. 

• Η παροχή των Μέσων Ατοµικής Προστασίας στους εργαζοµένους, είναι 
υποχρέωση   του εργοδότη ενώ η χρήση τους, είναι υποχρέωση των 
εργαζοµένων. 

• Οι  συσκευασίες  των  χηµικών  ουσιών  πρέπει  να  ελέγχονται  ως προς 
τη διαρροή. Κατά την αποθήκευση των χηµικών ουσιών πρέπει να 
αποµακρύνονται τα εύφλεκτα υλικά. 

• Σε κάθε εργασιακό χώρο πρέπει να είναι γνωστό το είδος της σκόνης και 
η συγκέντρωση της, για να  είναι δυνατή  η  µέριµνα για την προστασία 
των εργαζοµένων. 

 
 

Γ. ΕΚΡΗΚΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ 

 
Οι εκρηκτικές ύλες χρησιµοποιούνται ευρύτατα στα τεχνικά έργα, κυρίως 

για την εξόρυξη πετρωµάτων κατά τις χωµατουργικές εργασίες των τεχνικών 
έργων. Οι εργασίες µε εκρηκτικές ύλες απαιτούν αυστηρά µέτρα ασφαλείας σε 
όλες τις φάσεις τους, για την αποφυγή ανεπιθύµητης έκρηξης. 
 
Σηµεία προσοχής: 

• Τα εκρηκτικά πρέπει να τα χειρίζονται µόνον αδειούχοι γοµωτές-
πυροδότες. 
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• Οι εκρηκτικές ύλες πρέπει να φέρουν στη συσκευασία σήµανση. 

• Τα καψύλλια και οι εκρηκτικές ύλες πρέπει να µεταφέρονται και να 
αποθηκεύονται ξεχωριστά. 

• Οι αποθήκες πρέπει να πληρούν τις ελάχιστες προδιαγραφές της 
νοµοθεσίας και για τη µελέτη και κατασκευή τους απαιτείται ειδική 
άδεια. 

• Κατά  τη  γόµωση   των  διατρηµάτων  πρέπει   να   είναι  παρόντες   
µόνον   ο αδειούχος γοµωτής-πυροδότης και ο εξουσιοδοτηµένος βοηθός 
του. 

• Πριν   την   πυροδότηση   πρέπει   να   έχει   εξασφαλισθεί   η   µη   
δυνατότητα πρόσβασης οποιουδήποτε ατόµου στην περιοχή της έκρηξης. 

• Απαγορεύεται   η   άµεση   προσέγγιση   και   οποιαδήποτε   εργασία   
µετά   την πυροδότηση, πριν τον έλεγχο από τον αδειούχο γοµωτή-
πυροδότη. 
 
 

∆. ΠΥΡΚΑΓΙΑ 

 
Ο κίνδυνος πρόκλησης πυρκαγιάς είναι υπαρκτός στα τεχνικά έργα. Η 

πιθανότητα του συµβάντος και η σοβαρότητα του κινδύνου, είναι συνάρτηση 
των συγκεκριµένων συνθηκών του εργοταξίου και ποικίλουν ανάλογα µε το 
είδος του έργου. Με δεδοµένη τη µη µηδενική πιθανότητα ατυχήµατος 
πυρκαγιάς αφενός και τα ανεξέλεγκτα ενδεχοµένως αποτελέσµατα της (ολική 
καταστροφή εγκατάστασης, εξοπλισµού και υλικών ή/και θάνατος ανθρώπων), 
οφείλουν οι Εργοδότες (Ανάδοχοι ή Υπηρεσίες του ∆ηµοσίου) να λαµβάνουν τα 
απαραίτητα κατά περίπτωση µέτρα για την αποφυγή πρόκλησης πυρκαγιάς 
(προληπτικά µέτρα) και την καταστολή της (κατασταλτικά µέτρα). 

 
Σηµεία προσοχής:  

• Η πρόληψη υπερέχει της καταστολής. 

• Τα αυτόµατα συστήµατα πυρανίχνευσης /πυρόσβεσης (εφόσον 
προβλέπονται) πρέπει να εγκαθίστανται και ενεργοποιούνται µε την 
πρόοδο του έργου και όχι µετά την ολοκλήρωσή του. 

• Πρέπει να υπάρχουν πυροσβεστικά µέσα για κάθε τύπο πυρκαγιάς. 

• Οι οδοί διαφυγής πρέπει να επισηµαίνονται και να παραµένουν πάντα 
καθαροί και ελεύθεροι εµποδίων. 

• Η αποθήκευση εύφλεκτων  υλικών (αερίων ή  υγρών) πρέπει να γίνεται 
σε ειδικούς χώρους. 

• Πρέπει να υπάρχει διαθέσιµο εκπαιδευµένο προσωπικό στην 
πυρασφάλεια, σε όλες τις βάρδιες. 

• Όλα τα µηχανήµατα και οχήµατα πρέπει να φέρουν κατάλληλο 
πυροσβεστήρα. ο     Απαγορεύεται η χρήση φλόγας χωρίς έγκριση. 
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• Πρέπει  να   υπάρχουν  ζώνες  πυρασφάλειας  σε   δασικές   ή   
καλλιεργήσιµες εκτάσεις. 

• Απαγορεύονται οι φωτιές για θέρµανση του προσωπικού, ο ∆ιακόψτε την 
τάση σε περίπτωση ηλεκτρικής πυρκαγιάς. 

• Απαγορεύονται οι άδειοι πυροσβεστήρες στα πυροσβεστικά σηµεία. 
 
 

Ε. ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ 

 
Το ηλεκτρικό ρεύµα παρουσιάζει πολλούς και µεγάλης σοβαρότητας 

κινδύνους, ιδιαίτερα στα εργοτάξια τεχνικών έργων, όπου οι εγκαταστάσεις 
είναι προσωρινές, βρίσκονται κατά κανόνα στην ύπαιθρο και το προσωπικό δεν 
έχει την κατάλληλη εκπαίδευση. 
 
Σηµεία προσοχής: 

• Το ηλεκτρικό ρεύµα παρουσιάζει πολλούς κινδύνους για ατυχήµατα. 
Μπορεί να προκαλέσει πυρκαγιά, έκρηξη, αλλά και αναπηρία, ακόµη και 
θάνατο. 

• Μέτρα ασφαλείας είναι η χρήση χαµηλής τάσης (42 V), η µονωτική θέση, 
η γείωση και ο διακόπτης διαφυγής.  

• Οι εγκαταστάσεις διανοµής ενέργειας πρέπει να έχουν καλή γείωση, να 
έχουν την σωστή θέση στο εργοτάξιο και τα στοιχεία τους να τηρούν τις 
απαραίτητες αποστάσεις ασφαλείας από το έδαφος. 

• Οι κίνδυνοι από τα ηλεκτρικά δίκτυα ποικίλουν ανάλογα µε το είδος του 
δικτύου (εναέριο, υπόγειο ή βοηθητικό). 

• Οι πίνακες διανοµής και τροφοδοσίας πρέπει να είναι στεγανού τύπου  µε 
δυνατότητα ασφάλισης, να είναι γειωµένοι, να έχουν διακόπτη διαφυγής 
και να συντηρούνται τακτικά. 

• Οι χωµατουργικές εργασίες πρέπει να εκτελούνται αφού πρώτα έχει 
ελεγχθεί ο πιθανός κίνδυνος από δίκτυα της ∆ΕΗ που βρίσκονται στην 
θέση του έργου. 

• Οι εργασίες που εκτελούνται κοντά σε δίκτυα της ∆ΕΗ πρέπει να 
γίνονται µε ιδιαίτερη προσοχή, αφού ο κίνδυνος για πιθανό ατύχηµα λόγω 
επαφής ή προσέγγισης µε το δίκτυο είναι µεγάλος. 

• Τα φωτιστικά σηµεία καθώς και οι ηλεκτρικές συσκευές και µηχανήµατα 
πρέπει να παρέχουν προστασία από πιθανή ηλεκτροπληξία. 
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ΣΤ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

 
Οι παραδοσιακές µέθοδοι εκτέλεσης των τεχνικών έργων 

εγκαταλείπονται και η εκµηχάνιση των έργων προχωρεί µε γοργά βήµατα, 
έχοντας ήδη προσεγγίσει έναν ικανοποιητικό βαθµό στα µεγάλα ιδιωτικά και 
δηµόσια τεχνικά έργα. 
 Οι Συµβάσεις εκτέλεσης τεχνικών έργων του ∆ηµόσιου τοµέα αναφέρουν ως 
απαραίτητη προϋπόθεση τη διάθεση του απαραίτητου εξοπλισµού εκ µέρους 
του Αναδόχου του έργου. Ο εξοπλισµός ποικίλει ανάλογα µε το είδος των 
εργασιών, το µέγεθος τους και την ιδιαίτερη δυσκολία τους (τοπικές συνθήκες), 
µε εξαίρεση τον τυπικό εξοπλισµό ο οποίος απαιτείται για τη µεταφορά υλικών 
και προσωπικού -ο οποίος επίσης ποικίλει. 
Οι µηχανές εφευρέθηκαν και χρησιµοποιούνται για να λύνουν προβλήµατα. 
∆υστυχώς η κακή χρήση, ο ακατάλληλος χειρισµός και η πληµµελής συντήρηση 
σε συνδυασµό µε εξωγενείς παράγοντες ως προς το µηχάνηµα και το χειριστή, 
γίνονται αιτία ατυχηµάτων. 
 
Σηµεία προσοχής: 

• Ένα µηχάνηµα πρέπει να χρησιµοποιείται µόνον για την εργασία(ες) που 
έχει κατασκευασθεί. 

• Απαγορεύεται η υπερφόρτωση µηχανήµατος. 

• Μόνον αδειούχοι χειριστές επιτρέπεται να χειρίζονται τα µηχανήµατα. 

• Η άδεια των χειριστών πρέπει να είναι σε ισχύ. 

• Απαγορεύεται η χρήση ερπυστριοφόρων µηχανηµάτων σε άσφαλτο. 

• Η συντήρηση και η τήρηση καρτέλας (βιβλίου) συντήρησης για κάθε 
µηχάνηµα είναι υποχρεωτική. 

• Απαγορεύονται οι αυτοσχεδιασµοί στη χρήση και συντήρηση του 
µηχανήµατος. 

• Όλα  τα  µηχανήµατα  πρέπει  να  είναι   εφοδιασµένα  µε  πυροσβεστήρα  
και φαρµακείο. 

• Όλα τα συστήµατα ασφαλείας πρέπει να λειτουργούν καλώς. 

• Ο εξοπλισµός των ανυψωτικών µηχανηµάτων πρέπει να αναγράφει το 
φορτίο ανύψωσης. 

• Πιστοποιητικό ανυψωτικής ικανότητας απαιτείται για όλους τους 
γερανούς. 

• Η θέση του µηχανήµατος δεν πρέπει να είναι επισφαλής για το ίδιο και 
για τρίτους. 

• Όλα τα ΜΕ πρέπει να είναι εφοδιασµένα µε άδεια λειτουργίας και 
πινακίδα "ΜΕ". 

• Η καρότσα των αυτοκίνητων φορτηγών πρέπει να είναι σκεπασµένη όταν 
µεταφέρεται άµµος ή 3Α. 
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• Η επιθεώρηση των ανυψωτικών µηχανηµάτων είναι υποχρεωτική και 
πρέπει να καταγράφεται. 

• Ειδικά µέτρα πρέπει να λαµβάνονται λόγω εναέριων αγωγών ενέργειας 
και τηλεπικοινωνιών. 

• Προσοχή στα υπόγεια δίκτυα κατά την εκσκαφή τάφρων. 

• Ο εξοπλισµός ανύψωσης (σαµπάνια, ιµάντες, συρµατόσχοινα) πρέπει να 
είναι σε καλή κατάσταση. Η επιθεώρηση του είναι υποχρεωτική πριν από 
τη χρήση του. 

 
 

Ζ. ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΦΟΡΤΙΩΝ 

 
Η ανύψωση και η µεταφορά φορτίων στα εργοτάξια κατά κανόνα 

γίνονται µε χρήση µηχανικών µέσων (γερανοί, παλάγκα, βαρούλκα κλπ), εν 
τούτοις εξακολουθούν να υπάρχουν περιπτώσεις όπου γίνονται χειρωνακτικά. 
Οι χειρωνακτικές εργασίες (ανύψωση, µεταφορά, έλξη, ώθηση ή απόθεση 
φορτίων), έχουν ως συνήθεις συνέπειες: 

• Κόπωση των εργαζοµένων. 

• Καταπόνηση της σπονδυλικής στήλης των εργαζοµένων. 

• Ατυχήµατα. 

• Καθυστέρηση της παραγωγής. 
 
Για να γίνει αντιληπτό το µέγεθος του προβλήµατος κατά τη 

χειρωνακτική διακίνηση φορτίων, αρκεί να αναφερθεί ότι στη Μ. Βρετανία το 
12,5% των εργατικών τραυµατισµών οφείλεται στην υπερπροσπάθεια των 
εργαζοµένων. Από αυτούς τους τραυµατισµούς, το 74% προκλήθηκε κυρίως 
από ανύψωση φορτίων, ενώ ως συνέπεια αυτών το 61% των εργαζοµένων 
παρουσίασε σοβαρά προβλήµατα στην µέση. Η χρήση µηχανικών µέσων κάνει 
την εργασία πιο εύκολη και πιο αποδοτική, παρόλο που σε ορισµένες 
περιπτώσεις µπορεί να προκληθούν ατυχήµατα, όπως όταν η λειτουργία του 
µηχανήµατος δεν είναι καλή ή όταν δεν τηρούνται οι κανόνες ασφαλείας κατά 
τη χρήση του. 
 
Σηµεία προσοχής: 

• Η διακίνηση φορτίων µε µηχανικά µέσα πρέπει να προτιµάται σε σχέση 
µε την χειρωνακτική διακίνηση φορτίων, όπου είναι εφικτή. 

• Απαραίτητη είναι η εκ του νόµου πρόληψη των πιθανών ατυχηµάτων που 
µπορεί να  προκληθούν   κατά  την  εργασία. Πρέπει  να  υπάρχει  όµως  
και προληπτικός   σχεδιασµός   κανόνων   από  τον  εργοδότη  για   την   
αποφυγή τυχαίων συµβάντων, όπως και κατάλληλη οργάνωση των 
θέσεων εργασίας. 
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• Πρέπει να τηρούνται οι βασικοί κανόνες που διέπουν την ασφαλή 
λειτουργία και    χρήση των µηχανικών µέσων (συσκευές ανύψωσης, 
οχήµατα, χωµατουργικά µηχανήµατα κτλ). 

• Πρέπει να προβλέπονται κατά περίπτωση προληπτικά µέτρα ασφαλείας 
για τη χειρωνακτική   διακίνηση   φορτίων,   προκειµένου   να   
αποφεύγονται   τυχόν µελλοντικά ατυχήµατα. 

 
 

Η. ΕΚΣΚΑΦΕΣ 
 

Στα περισσότερα τεχνικά έργα απαιτούνται εργασίες εκσκαφών. Οι 
συνδεόµενοι κίνδυνοι µε τις εργασίες εκσκαφών είναι σηµαντικοί, αρκεί να 
σηµειωθεί ότι η υποχώρηση ενός µόνον κυβικού µέτρου εδάφους αντιστοιχεί 
περίπου σε 1,2 - 1,5 τόνους βάρος. 

 
Σηµεία προσοχής: 

• Πριν την εκσκαφή απαιτείται έρευνα του εδάφους. 

• Πριν την εκσκαφή απαιτείται έρευνα των υπογείων δικτύων. 

• Η αντιστήριξη πρέπει (αν απαιτείται) να τοποθετείται έγκαιρα. 

• Οι εκσκαφές πρέπει να περιφράσσονται κατάλληλα και πλήρως. 

• Έξοδοι από τις εκσκαφές (πχ σκάλες), πρέπει να υπάρχουν σε αποστάσεις 
µικρότερες των 24m µεταξύ τους. 

• Ο φωτισµός και ο αερισµός βαθέων τάφρων πρέπει να ελέγχεται. 

• Απαιτείται έλεγχος των εκσκαφών µετά από κάθε βροχόπτωση. 

• Απαγορεύονται αποθέσεις υλικών και εργαλείων σε απόσταση µικρότερη 
των 60cm από το χείλος του πρανούς. 

• Καµία εκσκαφή δεν είναι ασφαλής.3 

• Απαγορεύεται η εργασία σε τάφρους όταν έχουν πληµµυρίσει. 

• Επιβάλλεται πρόβλεψη απορροής οµβρίων. 

• Απαιτείται αντιστήριξη όλων των καθέτων στοιχείων ή µετάθεση τους, 
όπου κινδυνεύουν από την εκσκαφή. 

• Απαιτείται ασφαλής γεφύρωση τάφρων για τη διέλευση οχηµάτων και 
πεζών. 

• Απαγορεύεται η υποσκαφή µηχανηµάτων 

• Απαγορεύεται η εργασία στο πόδι του πρανούς βαθιών εκσκαφών, αν δεν 
ληφθούν ειδικά µέτρα. 

• Η περίφραξη των εκσκαφών πρέπει να γίνεται σε κατάλληλη απόσταση 
από το χείλος του πρανούς. 
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Θ. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΙΚΡΙΩΜΑΤΑ 

 
Τα ικριώµατα χρησιµοποιούνται κατά την εκτέλεση εργασιών σε ύψος 

στα τεχνικά έργα. Οι σοβαροί κίνδυνοι που ενέχουν οι εργασίες αυτές απαιτούν 
την τήρηση αυστηρών κανόνων ασφαλείας. Το είδος του ικριώµατος που 
χρησιµοποιείται σε κάθε περίπτωση, εξαρτάται κύρια από το ύψος εκτέλεσης 
των εργασιών. 

 
Σηµεία προσοχής: 

• Ανάλογα µε το ύψος εκτέλεσης της εργασίας πρέπει να χρησιµοποιείται 
το κατάλληλο ικρίωµα. 

• Για τα σταθερά ικριώµατα συντάσσεται υπεύθυνη δήλωση, µετά από 
έλεγχο και πριν  την  έναρξη  των  εργασιών,  από  τον  επιβλέποντα  
µηχανικό  και  τον κατασκευαστή, η οποία κατατίθεται στην 
Επιθεώρηση Εργασίας. 

• Τα µεταλλικά ικριώµατα πρέπει να φέρουν τα πιστοποιητικά ελέγχου και 
να συναρµολογούνται σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή. 

• Η συναρµολόγηση και αποσυναρµολόγηση των ικριωµάτων πρέπει να 
γίνεται από εξειδικευµένο τεχνικό προσωπικό. 

• Τα ικριώµατα δεν πρέπει να αποσυναρµολογούνται εν µέρει κατά την 
πρόοδο των εργασιών. 

• Τα υλικά κατασκευής των ικριωµάτων πρέπει να είναι ανθεκτικά και  
καλά συντηρηµένα. 

• Τα ικριώµατα πρέπει να στηρίζονται µε ασφαλή τρόπο στο έδαφος. 

• Τα σταθερά ικριώµατα πρέπει να δένονται µε ασφαλή τρόπο στην 
οικοδοµή. 

• Τα δάπεδα  εργασίας πρέπει να  έχουν πλάτος το  ελάχιστον  60cm  και  
να αποτελούνται από τρία µαδέρια. 

• Τα δάπεδα των ικριωµάτων δεν πρέπει να υπερφορτώνονται. 

• Η σύνδεση των στοιχείων των ικριωµάτων πρέπει να γίνεται µε τον τρόπο 
που περιγράφει η νοµοθεσία. 

• Πρέπει να υπάρχουν οπωσδήποτε χιαστί αντηρίδες. 

• Πρέπει  να   υπάρχει   σε   κάθε  δάπεδο  εργασίας  κουπαστή   (σε   ύψος   
1m), παράλληλη σανίδα στο µεσοδιάστηµα και θωράκιο (σοβατεπί). 

 
 

Ι. ΣΚΥΡΟ∆ΕΤΗΣΕΙΣ 

 
Σε όλα σχεδόν τα τεχνικά έργα υπάρχουν εργασίες σκυροδέτησης, είτε 

αυτές είναι ένας τοίχος αντιστήριξης είτε ο φέρων οργανισµός ενός κτιρίου. Οι 
εργασίες αυτές, είναι εκείνες που από τη φύση τους οργανώνουν την µορφή του 
εργοταξίου. Πρόκειται δηλαδή για εκείνες τις κτιριακές κατασκευές, όπως για 
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παράδειγµα, µια κλίµακα, που δηµιουργούν προσβάσεις στα διάφορα επίπεδα 
εργασιών. 

Στις εργασίες σκυροδέτησης, χρησιµοποιείται ένας µεγάλος αριθµός 
ανειδίκευτων εργατών, οι οποίοι εργάζονται υπό την καθοδήγηση ειδικευµένων 
τεχνιτών, γεγονός το οποίο καθιστά κρισιµότερη την ασφάλεια στις εργασίες 
αυτές. 

 
Σηµεία προσοχής: 

• Ο ξυλότυπος είναι µια πρόχειρη κατασκευή και η υπερφόρτωση του 
τοπικά, εγκυµονεί κινδύνους κατάρρευσης. 

• Τα Μέσα Ατοµικής Προστασίας που πρέπει να χρησιµοποιούν κατά τις 
εργασίες καλουπώµατος οι εργαζόµενοι, εκτός του κράνους, πρέπει να 
είναι κατάλληλα επιλεγµένα για να προστατεύουν τα άνω και κάτω 
άκρα. 

• Κατά τη φορτοεκφόρτωση του οπλισµού για το σιδέρωµα, πρέπει να 
απαγορεύεται η διέλευση οποιουδήποτε κάτω από τα ανυψωµένα 
φορτία. 

• Τα κινούµενα µέρη των µηχανών που χρησιµοποιούνται για κοπή ή 
κάµψη του οπλισµού, πρέπει να φέρουν τους κατάλληλους 
προφυλακτήρες για την αποφυγή ατυχηµάτων. 

• Κατά τις εργασίες σκυροδέτησης δεν πρέπει να µετακινείται κανείς, κάτω 
ή κοντά στον ξυλότυπο. 

• Τα πιτσιλίσµατα από νωπό σκυρόδεµα πρέπει να αποµακρύνονται 
γρήγορα από τα σηµεία διέλευσης των πεζών, για να µην προκληθούν 
ατυχήµατα. 
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

 
Ο∆ΗΓΙΑ 1: ΑΣΦΑΛΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ 
ΦΟΡΤΙΩΝ 
 
1.1 Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΗ ΑΝΥΨΩΣΗ ΦΟΡΤΙΩΝ 
 

Η ανύψωση φορτίων είναι µία ιδιαίτερα επικίνδυνη εργασία και από τις 
συχνότερες αιτίες πρόκλησης ατυχηµάτων. Γι’ αυτό, εφάρµοσε τις παρακάτω 
οδηγίες: 

• Έλεγξε εάν οι αρτάνες που χρησιµοποιείς (συρµατόσχοινα, αλυσίδες, 
φασκιές ή σχοινιά) είναι σε καλή κατάσταση και ότι ο γάντζος διαθέτει 
ασφάλεια. Αν διαπιστώσεις φθορές ή κάποιο ελάττωµα ανάφερε το 
αµέσως στον προϊστάµενο σου ώστε να αντικατασταθεί. 

• Γενικά να αποφεύγεις να χρησιµοποιείς αρτάνες από ινώδες σχοινί γιατί η 
αντοχή του ποικίλει σηµαντικά, ανάλογα µε το υλικό που είναι 
κατασκευασµένο. 

• Αν διαπιστώσεις ότι ο χειριστής του ανυψωτικού  µηχανήµατος δεν είναι 
κάτοχος αδείας, ή αντιληφθείς ότι ο χειριστής δεν βρίσκεται σε καλή 
φυσική κατάσταση λόγω κατανάλωσης οινοπνευµατωδών ποτών, χρήσης 
φαρµάκων ή κάποιου εµφανούς προβλήµατος υγείας ανάφερε το αµέσως 
στον προϊστάµενο σου. 

• Μην χρησιµοποιείς αυτοσχεδιασµούς κατά την πρόσδεση του φορτίου 
όπως συρµατόσχοινα, σχοινιά ή αλυσίδες   που έχουν δεθεί κόµπο για να 
κοντύνουν, αλλά κατάλληλα ναυτικά κλειδιά. 

• Εάν  αναρτάς  κάποιο  φορτίο  που  αποτελείται  από  επί  µέρους  
τµήµατα φρόντισε να είναι δεµένα σωστά και ασφαλισµένα για να 
αποφύγεις την πτώση τους από τυχαία κίνηση. Να ζητάς πάντα από τον 
προϊστάµενο σου να ελέγχει την ανάρτηση. 

• Να χρησιµοποιείς γάντια για την προστασία των χεριών σου από 
αιχµηρές γωνίες του φορτίου ή από θραυσµένα σύρµατα του 
συρµατόσχοινου. 

• Κατά την ανάρτηση φορτίου µε σχοινιά ή φασκιές να φροντίζεις πριν την 
χρήση τους να µην είναι στριµµένα. 

• Η αρτάνη πρέπει να εφαρµόζεται στη βάση του αγκίστρου και όχι στη 
µύτη του,  ώστε να αποφεύγεται  η  ακούσια µετατόπιση του  φορτίου  
κατά την ανύψωση. 

• Τα φορτία πρέπει να ανυψώνονται πάντα κατακόρυφα. 

• Απαγορεύεται   οποιαδήποτε   επαφή   µε   διακινούµενο   φορτίο,   πριν 
αυτό εδρασθεί  και  ακινητοποιηθεί  µε ασφάλεια  στο χώρο  µεταφοράς 



 75

του.  Να χρησιµοποιείς "αέρηδες" (2 σχοινιά) για την καθοδήγηση του 
φορτίου κατά την ανύψωση και την µετακίνηση του. 

• Μη στέκεσαι κάτω από ανυψωµένο φορτίο και φρόντιζε πάντα να σε 
βλέπει ο χειριστής. 

• Αν ο χειριστής δεν έχει καλή ορατότητα σε κάποιο τµήµα της διαδροµής 
του φορτίου    ή   του   προσωπικού    εργασίας   πρέπει   να    υπάρχει   
έµπειρος κουµανταδόρος για να τον καθοδηγήσει. Κανένας, εκτός από 
πρόσωπα που έχουν την κατάλληλη εµπειρία και εκπαίδευση δεν πρέπει 
να κάνει σήµατα καθοδήγησης στους χειριστές ανυψωτικών 
µηχανηµάτων. 

• Να αποφεύγεις να εργάζεσαι ή να κινείσαι µέσα στην ακτίνα δράσης του 
γερανού. 

• Οι εργασίες πρέπει να διακόπτονται εάν υπάρχουν αντίξοες συνθήκες, 
όπως δυνατός άνεµος, κακή ορατότητα, βροχή κ.λπ. 

• Απαγορεύεται   αυστηρά   στο   προσωπικό  να   µετακινείται   
αναρτηµένο σε συρµατόσχοινα, άγκιστρα, κάδους, περόνες, µπούµες ή 
πάνω σε φορτία. 

 
1.2 Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΗ ΧΕΙΡΟΝΑΚΤΙΚΗ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΦΟΡΤΙΩΝ 

 
Η χειρωνακτική διακίνηση φορτίων είναι από τις συχνότερες αιτίες 

πρόκλησης ατυχηµάτων και βλάβης της υγείας. Για αυτό, εφάρµοσε τις 
παρακάτω οδηγίες: 

• Να χρησιµοποιείς φόρµα εργασίας χωρίς ελεύθερα άκρα που  µπορεί να 
σκαλώσουν κάπου την ώρα της µεταφοράς. 

• Να χρησιµοποιείς γάντια εργασίας και υποδήµατα ασφαλείας µε 
µεταλλική προστασία δακτύλων και αντιολισθητική σόλα. 

• Αν     υπάρχει     κίνδυνος     πρόσκρουσης     ή     πτώσης     αντικειµένων     
να χρησιµοποιείς κράνος. 

• Όταν το φορτίο είναι βαρύ ζήτησε βοήθεια από δεύτερο άτοµο. Η 
χειρωνακτική µεταφορά φορτίων κρύβει πολλούς κινδύνους. 

Κατά την ανύψωση φορτίων πρέπει να εφαρµόζεις τις ακόλουθες αρχές: 

• η σπονδυλική στήλη πρέπει να βρίσκεται σε όρθια θέση. 

• τα πόδια να είναι λυγισµένα, ανοιχτά, το φορτίο να βρίσκεται ανάµεσα 
τους και το ένα πέλµα να εφάπτεται στο έδαφος. 

• να τοποθετείς το σώµα σου όσο πιο κοντά στο προς ανύψωση βάρος. 

• το σηµείο λαβής πρέπει να κρατιέται σταθερά και µε ασφάλεια.  

• πρέπει να αποφεύγονται οι περιστροφικές κινήσεις του κορµού του 
σώµατος. 

 
Ιδιαίτερη   σηµασία   κατά   την   ανύψωση   φορτίων,   έχει   το   ύφος 
ανύψωσης του φορτίου. Συγκεκριµένα συνιστάται: 
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• Μεταφορά από το δάπεδο µέχρι του ύψους των γονάτων 

• Μεταφορά από το ύψος των γονάτων µέχρι του ύψους των αγκώνων 

• Μεταφορά από το ύψος των αγκώνων µέχρι το ύψος των ώµων 

• Μεγαλύτερο ύψος ανύψωσης σηµαίνει περισσότερο επίπονη προσπάθεια, 
άρα και πιο επικίνδυνη. 

 
Κατά τη µεταφορά των φορτίων, πρέπει να εφαρµόζονται οι ακόλουθες αρχές: 

• Οι διαδροµές πρέπει να ελέγχονται, πριν τη µεταφορά, για τυχόν ύπαρξη 
µικροπαγίδων και ο φωτισµός να είναι επαρκής. 

• Αν ένα φορτίο µεταφέρεται από περισσότερα από ένα άτοµα, πρέπει να 
συντονίζονται οι κινήσεις τους. Αν τα άτοµα είναι περισσότερα από τρία, 
πρέπει να διατάσσονται καθ' ύψος. Το ψηλότερο από αυτά δεν πρέπει να 
βρίσκεται ποτέ στη µέση. 

• Το φορτίο πρέπει να κρατιέται κάθετα ως προς το κέντρο βάρους του, µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να περιορίζονται οι προσπάθειες για να κρατηθεί σε 
ισορροπία. 

 

• Απαγορεύεται η ρίψη υλικών από ψηλά εκτός αν υπάρχει επιτηρητής που 
θα φροντίζει να αποκλειστεί ο επικίνδυνος χώρος, θα προσέχει να µην 
πλησιάσει κανείς και θα κανονίζει πότε θα αρχίζει ή ρίψη. 

 

Ο∆ΗΓΙΑ 2: ΑΣΦΑΛΗΣ ΧΡΗΣΗ ΦΟΡΗΤΩΝ ΚΛΙΜΑΚΩΝ 
(ΤΥΠΟΥ – Λ) 

 
Όταν απαιτείται εργασία σε ύψος, οι φορητές κλίµακες δεν πρέπει να 

θεωρούνται ως υποκατάστατο των σκαλωσιών, σε περιπτώσεις όπου: 

• Η εργασία απαιτεί δραστηριότητες µεγάλου χρονικού διαστήµατος ή 
πολλών δραστηριοτήτων. 

• Η εργασία απαιτεί χειρισµό ογκωδών ή βαριών αντικειµένων. 

• Ο χειριστής εργάζεται µόνος του. 
 

Κατά τη χρήση φορητών κλιµάκων τύπου-Λ, οι παρακάτω πρακτική ασφαλείας 
πρέπει να λαµβάνεται υπόψη:  

• Οι κλίµακες πρέπει να έχουν σήµανση ΟΕ από τον κατασκευαστή. 

• Οι κλίµακες πρέπει να βρίσκονται σε καλή κατάσταση και να ελέγχονται 
πριν τη χρήση. 

• Οι κλίµακες δεν πρέπει να δέχονται βάρος µεγαλύτερο από αυτό για το 
οποίο έχουν κατασκευαστεί ούτε να ξεπερνούν τις δυνατότητες που 
έχουν καθοριστεί από τον κατασκευαστή. 

• Οι κλίµακες πρέπει να χρησιµοποιούνται µόνο για τον σκοπό για τον 
οποίο έχουν σχεδιαστεί. 
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• Οι  κλίµακες πρέπει να χρησιµοποιούνται  µόνο  σε σταθερές  και  
επίπεδες επιφάνειες    εκτός    εάν    έχουν    εξασφαλιστεί   για    την    
αποφυγή τυχαίας µετακίνησης. Ο χώρος γύρω από την κορυφή και την 
βάση της κλίµακας πρέπει να διατηρείται καθαρός. 

• Οι κλίµακες δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται σε ολισθηρές επιφάνειες 
εκτός εάν έχουν εξασφαλιστεί ώστε να αποφευχθεί τυχαία µετακίνηση. 

• Όταν οι κλίµακες τοποθετούνται σε χώρους που είναι διάδροµοι, πόρτες 
κ.λπ. ή σε σηµεία όπου µπορεί να µετακινηθούν λόγω των 
εκτελούµενων εργασιών ή κυκλοφορίας, τότε ένα δεύτερο άτοµο πρέπει 
να βρίσκεται κοντά στη σκάλα ώστε  να   αποφευχθεί  τυχαία   
µετακίνηση.   Σε  ορισµένες  περιπτώσεις, µια οριοθέτηση   είναι   
αρκετή   ώστε   να   διατηρήσει   την   κυκλοφορία   και   τις 
εκτελούµενες εργασίες µακριά από την κλίµακα. 

• Οι µεταλλικές φορητές κλίµακες δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται για 
εργασίες µε ηλεκτρικό ρεύµα ή σε σηµεία που µπορούν να έλθουν σε 
επαφή ηλεκτρικό ρεύµα. 

• Οι κλίµακες πρέπει πάντα να ανοίγουν πλήρως και να ενεργοποιείται ο 
µηχανισµός σταθεροποίησης. 

• Οι χειριστές δεν πρέπει να ανεβαίνουν ψηλότερα από το δεύτερο 
σκαλοπάτι από την κορυφή. 

• Οι χειριστές δεν πρέπει να προσπαθούν να φτάσουν σε σηµεία πιο µακριά 
από το µήκος του τεντωµένου χεριού τους εκατέρωθεν της κλίµακας. 
Εάν απαιτείται να φτάσουν πιο µακριά είναι προτιµότερο να 
µετακινήσουν την κλίµακα. 

• Τα εργαλεία χειρός και άλλα υλικά µπορεί να γίνουν επικίνδυνα εκτός 
εάν ακολουθηθούν ασφαλείς πρακτικές. Τοποθετώντας τα εργαλεία σε 
θήκη τα χέρια του χειριστή είναι ελεύθερα για να ανέβει στην κλίµακα. 

• Όταν ο χειριστής ανεβαίνει ή κατεβαίνει τη κλίµακα πρέπει έχει πρόσωπο 
προς τα σκαλοπάτια. 
 

Σηµείωση: Ο παραπάνω κατάλογος πιθανών επικίνδυνων καταστάσεων δεν 
είναι εξαντλητικός. Ειδικά µέτρα πρέπει να ληφθούν για ειδικές συνθήκες 
εργασίας. 

 

Ο∆ΗΓΙΑ 3:ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΣΥΝΘΗΚΗ ΚΑΥΣΩΝΑ 
 

Οι οδηγίες αυτές ενδιαφέρουν όλους τους εργαζόµενους που 
απασχολούνται σε υπαίθριες εργασίες. 
Θερµική καταπόνηση εργαζοµένου εµφανίζεται όταν το άµεσο περιβάλλον 
εργασίας του είναι πολύ θερµό και σε συνδυασµό µε κοπιαστική ή µη εργασία 
µπορεί να επιφέρει σηµαντική µείωση παραγωγικότητας ή µείωση της προσοχής 
που απαιτείται για την αποφυγή ατυχήµατος ή αίσθηση δυσανεξίας ή ακόµη και 
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βλάβη στην υγεία του εργαζοµένου. Τέτοια κατάσταση µπορεί να υπάρξει σαν 
συνέπεια καύσωνος της καλοκαιρινής περιόδου. 
Καύσωνας είναι το µετεωρολογικό φαινόµενο όπου η θερµοκρασία του αέρα 
που περιβάλλει το χώρο εργασίας είναι δυνατόν να προκαλέσει κατάσταση 
θερµικής καταπόνησης, και αναγγέλλεται από την Εθνική Μετεωρολογική 
Υπηρεσία. 
Οι παράγοντες που καθορίζουν τη θερµική καταπόνηση είναι: 

• Θερµοκρασία ξηρού θερµοµέτρου 

• Σχετική υγρασία 

• Ταχύτητα αέρα 

• Ακτινοβολία 

• Βαρύτητα εργασίας 

• Ενδυµασία 

• Εγκλιµατισµός εργαζοµένου: είναι η φυσιολογική διαδικασία που 
επιτρέπει την προσαρµογή στο θερµό περιβάλλον µέσω της µείωσης του 
βασικού µεταβολισµού, της αύξησης της εφίδρωσης και της µείωσης 
απώλειας ηλεκτρολυτών (άλατα) µε τον ιδρώτα. Ο εγκλιµατισµός 
επιτυγχάνεται εντός 7-10 ηµερών. 

• Κατάσταση της υγείας του. 
 

ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΑΥΣΩΝΑ 
 

• Μυϊκές συσπάσεις (κράµπες των θερµαστών). Παρατηρούνται σε άτοµα 
που εργάζονται σε χώρους µε υψηλή θερµοκρασία. Προκαλείται από την 
έντονη απώλεια αλάτων και υγρών λόγω εφίδρωσης. Εµφανίζονται 
εντονότερα αν ο εργαζόµενος έχει πιεί πολύ νερό χωρίς όµως να 
αναπληρώνει και τα άλατα. Η πάθηση δεν θεωρείται επικίνδυνη. 
Εµφανίζεται απότοµα και έχει τα ακόλουθα συµπτώµατα: 
o Έντονοι πόνοι και σπασµοί των κοιλιακών και σκελετικών µυών. 
o Το δέρµα είναι υγρό και ωχρό. 

• Θερµική εξάντληση (κατάρρευση από τη ζέστη). Παρατηρείται 
συχνότερα σε άτοµα που δεν είναι συνηθισµένα να εργάζονται σε 
περιβάλλον θερµό και υγρό. Προκαλείται από την υπερβολική απώλεια 
νερού και άλατος από το σώµα. Συµπτώµατα: 
o Εξάντληση, ατονία, αδυναµία και ανησυχία του πάσχοντος 
o Κεφαλαλγία, κούραση, ίλιγγος, ναυτία 
o Όραση θολή 
o Πρόσωπο ωχρό, δέρµα κρύο και κολλώδες, άφθονη εφίδρωση 
o Αναπνοή γρήγορη και επιπόλαιη 
o Σφυγµός γρήγορος και αδύνατος 
o Θερµοκρασία φυσιολογική ή πέφτει 
o Επώδυνοι µυϊκοί σπασµοί των κάτω άκρων και της κοιλιάς 
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o Η κατάσταση µπορεί να φθάσει µέχρι και λιποθυµία 
o Η κατάσταση χειροτερεύει αν εµφανιστούν διάρροια και εµετοί. 

• Θερµοπληξία. Παρατηρείται σε άτοµα που έχουν εκτεθεί σε περιβάλλον 
πολύ θερµό και υγρό για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Προκαλείται από 
άνοδο της θερµοκρασίας του σώµατος λόγω αδυναµίας αποβολής 
θερµότητας όταν η εφίδρωση εµποδίζεται. Εµφανίζεται αιφνίδια µε τα 
εξής συµπτώµατα: 
o Εξάντληση και ανησυχία του πάσχοντος. 
o Κεφαλαλγία, ίλιγγος και υπερβολική αίσθηση ζέστης. 
o Έντονη δίψα και ξηροστοµία. 
o ∆έρµα ζεστό, κόκκινο (έξαψη) και ξηρό. 
o Σε σοβαρές περιπτώσεις εµφανίζονται ερυθρά αιµοραγούντα 
στίγµατα. 

o Σφυγµός ταχύς και έντονος. 
o Πίεση ελάχιστα ανεβασµένη. 
o Αναπνοή γρήγορη βαθιά και θορυβώδης. 
o Μυϊκές συσπάσεις, κράµπες, παροξυσµοί και εµετός. 
o Αιφνίδια απώλεια συνειδήσεως, που γρήγορα γίνεται βαθιά. 
o Κώµα, θάνατος. 

 
ΟΜΑ∆ΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΥΨΗΛΟΥ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ 

 
Η αντοχή στο θερµικό στρες είναι µειωµένη στους εργαζόµενους που 
παρουσιάζουν κάποιο από τα κατωτέρω προβλήµατα υγείας: 

• Καρδιοπάθειες 
• Πνευµονοπάθειες (ορισµένες) 
• Γενικά νοσήµατα 

• Σακχαρώδης διαβήτης 
• Χρόνια νεφρική ανεπάρκεια 

• ∆ιαταραχές ηπατικής λειτουργίας 
• ∆υσλειτουργία του θυρεοειδούς 

• Μη ελεγχόµενη υπέρταση 

• Αναιµία (συγγενείς αιµοσφαιρινοπάθειες) 

• Ψυχικά νοσήµατα υπό θεραπεία 

• Νοσήµατα του κεντρικού νευρικού συστήµατος 

• ∆ερµατοπάθειες µεγάλης έκτασης 
• Παχυσαρκία (30% πάνω από το κανονικό βάρος), 

• Λήψη ορισµένων φαρµάκων 

• Γενικές καταστάσεις 
• Γυναίκες σε περίοδο κύησης 

• Εργαζόµενοι που δεν έχουν εγκλιµατισθεί (π.χ. νέοι εργαζόµενοι, άτοµα 
που επιστρέφουν από ασθένεια ή διακοπές). 
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Ο∆ΗΓΙΕΣ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗΣ 

 

• Ισορροπία υγρών και αλάτων 
o Άφθονο δροσερό νερό, περισσότερο από όσο διψάς. 
o Αν δεν έχεις εγκλιµατισθεί και ιδρώνεις πολύ ρίχνε αλάτι στο νερό 
σου (µε τη µύτη ενός κουταλιού σ' ένα µπουκάλι του λίτρου). 

o Μην τρως λιπαρά και βαριά γεύµατα και µη καταναλώνεις 
οινοπνευµατώδη. 

o Τρώγε φρούτα και λαχανικά. 

• Ενδυµασία 
o Τα ρούχα σου να διευκολύνουν τον αερισµό του σώµατος σου, να 
επιτρέπουν την εξάτµιση του ιδρώτα, να είναι ελαφρά, άνετα και 
πορώδη (βαµβακερά). 

o Αν δουλεύεις στον ήλιο ή κοντά σε ακτινοβολούσες επιφάνειες, 
φρόντισε να µην αφήνεις ακάλυπτο το σώµα σου. 

o Κάνε χρήση του συστήµατος ψύξης αν αυτό διατίθεται. 

• Υπαίθριες εργασίες 
o Μην εργάζεσαι µισόγυµνος στον ήλιο. 
o Να προσπαθείς να εργάζεσαι περισσότερο στη σκιά. 
o Φόρα πάντα καπέλο ή το κράνος στο κεφάλι. Σε προστατεύει και 
από ηλίαση. 

o Να εργάζεσαι πιο παραγωγικά τις πρωινές ώρες. 

• Εγκλιµατισµός 
o ∆ώσε την ευκαιρία στον εαυτό σου να προσαρµοστεί στη ζέστη. Σε 
λίγες µέρες θα νοιώθεις καλύτερα. 

o Πιθανώς να νοιώσεις κάποια δυσφορία αν επιστρέψεις από άδεια ή 
ακόµη και από Σαββατοκύριακο. Γι' αυτό πρόσεχε περισσότερο. 

• Α’ Βοήθειες: Αν δεις κάποιον µε συµπτώµατα όπως: δυσφορία, 
εξάντληση, ίλιγγο, κράµπες κ.λπ. κάλεσε αµέσως σε ιατρική βοήθεια. 
Μέχρι να έλθει βοήθεια κάνε τα ακόλουθα : 

o Ξάπλωσε τον άρρωστο σε σκιά και σε δροσερό µέρος. Βγάλε τα 
πολλά ρούχα. 

o Ψύξε του το σώµα µε δροσερό νερό ή βρεγµένα ρούχα. 
o Φτιάξε αλατούχο δροσερό νερό (ένα κουταλάκι αλάτι σε κάθε 
ποτήρι νερό) και δίνε στον άρρωστο µισό ποτήρι κάθε τέταρτο της 
ώρας επί µία ώρα ή µέχρι να εξαφανιστούν τα συµπτώµατα.  
Επιπλέον  δίνε του  άφθονο  δροσερό νερό, γουλιά-γουλιά. 

o Αν λιποθυµήσει βάλε τον σε ασφαλή θέση ανάνηψης (µπρούµυτα 
µε το κεφάλι προς την πλευρά όπου το χέρι και το πόδι πρέπει να 
είναι αναδιπλωµένα). 
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Σηµείωση: Οι ανωτέρω οδηγίες είναι επιπλέον των οργανωτικών µέτρων 
(διαλείµµατα ή/και παύση εργασίας) που ενδεχόµενα να πρέπει να ληφθούν από 
την ∆ιεύθυνση του Εργοταξίου, ύστερα από σχετική υπόδειξη του Τεχνικού 
Ασφαλείας. 
 

Ο∆ΗΓΙΑ 4:ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΤΟΥ ∆ΕΡΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΙΤΑΙ 
ΑΠΟ ΠΙΣΣΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΤΗΣ 
 

Τα άτοµα που εργάζονται, ή που έχουν εργαστεί, µε πίσσα µερικές φορές 
εµφανίζουν σπίλους (µοιάζουν µε κρεατοελιές) στο πρόσωπο τους, το λαιµό, τα 
χέρια ή το όσχεο (ο  θύλακας που περιέχει τους όρχεις).  Μπορεί να εµφανίσετε 
σπίλους µετά από µερικούς µόνο µήνες εργασίας µε πίσσα, αλλά συνήθως οι 
σπίλοι αναπτύσσονται µετά από κάποια χρόνια. 

Υπάρχουν διάφορα είδη σπίλων προερχόµενα από έκθεση σε πίσσα, αλλά 
ένα από αυτά   αποτελεί   µια   µορφή   καρκίνου   και   δεν   θα   εξαφανιστεί   
χωρίς   θεραπεία. Θεραπεύεται πάντως εύκολα µε κατάλληλη αγωγή. 

Εάν δουλεύοντας έρχεστε σε επαφή µε πίσσα ή παράγωγα της και 
εµφανίσετε σπίλο ή µικρό  ερεθισµό ο οποίος δεν  επουλώνεται,  
συµβουλευτείτε το γιατρό σας.  Εάν εµφανιστεί στο όσχεο υπάρχει σοβαρός 
κίνδυνος και οποιαδήποτε καθυστέρηση είναι επικίνδυνη. 

Το όσχεο κινδυνεύει ιδιαίτερα.  Εξετάστε το κάθε φορά που  κάνετε 
µπάνιο. Εάν αισθανθείτε ένα τµήµα σκληρού δέρµατος ή ένα µικρό εξόγκωµα, 
αυτό µπορεί να είναι ένας επικίνδυνος σπίλος. Επισκεφθείτε αµέσως στον 
γιατρό σας. 

Αν δουλεύετε ή δουλεύατε µε πίσσα προσέξτε για σπίλους. Μπορεί να 
δουλεύατε για χρόνια µε πίσσα χωρίς να εµφανίσετε κάποιο σπίλο και να 
εµφανίσετε χρόνια µετά, αφού φύγετε από τη δουλειά σας, γι' αυτό ελέγξτε για 
σπίλους. 
Γενικές προφυλάξεις: 

• Αποφύγετε επαφή της πίσσας µε το δέρµα σας. 

• Φορέστε προστατευτικά ρούχα. 

• Χρησιµοποιήστε κάποια προστατευτική συσκευή, αν υπάρχει, π.χ. 
απαγωγέας σκόνης. 

• Αλλάζετε τα εσώρουχα σας συχνά. 

• Αλλάζετε τα ρούχα της εργασίας σας συχνά γιατί η πίσσα µπορεί και 
διεισδύει. 

• Μην  βάζετε  βρώµικα πανάκια,  εργαλεία  ή  άλλα  αντικείµενα  βρώµικα  
από πίσσα στις τσέπες του παντελονιού σας. 

• Πλύνετε τα χέρια σας πριν πάτε στην τουαλέτα. 

• Κάντε ένα µπάνιο µετά τη δουλειά σας. 

• Ελέγξτε για σπίλους. 
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ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΣΚΑΦΕΣ 

 
Εισαγωγή 

Στα  περισσότερα  τεχνικά  έργα  απαιτούνται  εργασίες  εκσκαφών.  Οι 
συνδεόµενοι κίνδυνοι µε τις εργασίες εκσκαφών είναι σηµαντικοί, αρκεί να 
σηµειωθεί ότι η υποχώρηση ενός µόνον κυβικού µέτρου εδάφους αντιστοιχεί 
περίπου σε 1,2-1,5 τόνους βάρος. 
 

Ορισµοί 

• Εκσκαφή θεωρείται η αφαίρεση εδαφικού υλικού από την επιφάνεια του 
εδάφους µέχρι βάθος 6m και σε οποιαδήποτε έκταση (διαστάσεις µήκους 
και πλάτους). 

• Τάφρος (χαντάκι) είναι εκσκαφή της οποίας η διάσταση του µήκους είναι 
πολύ µεγαλύτερη σε σχέση µε την αντίστοιχη του πλάτους. 

• Γενική εκσκαφή είναι η εκσκαφή στην οποία και οι δύο διαστάσεις της 
προβολής στο οριζόντιο επίπεδο είναι σχετικά µεγάλες (πχ 15m). 

 

Νοµοθεσία 

• Το κατεξοχήν νοµοθέτηµα περί των µέτρων ασφαλείας σε εργασίες 
εκσκαφών είναι το Π∆ 1073/1981 (ΦΕΚ 260 Α’/16-09-1981), "Περί 
µέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση εργασιών εις εργοτάξια έργων 
οικοδοµών και πάσης φύσεως έργων αρµοδιότητος Πολιτικού 
Μηχανικού". 

• Στο τµήµα Ι του Π∆ 1073/1981 (άρθρα 2-17) αναφέρονται γενικά µέτρα 
ασφαλείας (άρθρα 2-8) και ειδικά µέτρα ασφαλείας κατά την εκσκαφή 
θεµελίων και τάφρων (άρθρα 9-17). Επίσης, στο άρθρο 113 
προδιαγράφεται η συχνότητα των ελέγχων των εκσκαφών από τους 
εργοδότες ή τους νόµιµους εκπροσώπους τους. 

• Ο Ν 2094/1992 (ΦΕΚ 182 Β’/22-11-1992), "Κύρωση του Κώδικα Οδικής 
Κυκλοφορίας", προβλέπει, στο άρθρο 47, παρ. Β, την περίφραξη των 
ορυγµάτων σε οδούς. 

• Εκσκαφές των οποίων το βάθος υπερβαίνει τα 6,00m υπόκεινται στις 
διατάξεις του Π∆ 225/1989 (ΦΕΚ 106 Α’/02-05-1989), "Υγιεινή και 
Ασφάλεια στα Υπόγεια Τεχνικά Έργα". 

• Οι τάφροι σε οδούς σηµαίνονται σύµφωνα µε τις ΥΑ ΒΜ 5/30058/1983 
(ΦΕΚ      121 Β’/23-03-1983), Έγκριση Πρότυπης Τεχνικής 
Προδιαγραφής Σηµάνσεως Εκτελουµένων Έργων σε οδούς εντός 
κατοικηµένων περιοχών", και ΒΜ 5/30428/1980 (ΦΕΚ 589 Β’/30-06-
1980), "Περί εγκρίσεως πρότυπης     Τεχνικής Προδιαγραφής Σηµάνσεως  
Εκτελουµένων Έργων σε οδούς εκτός κατοικηµένων περιοχών". 

• Άµεσης εφαρµογής θωρείται το Π∆ 22/29-12-1933 (ΦΕΚ 406 Α’/29-12-
1933), "Περί ασφαλείας εργατών και υπαλλήλων εργαζοµένων επί 
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φορητών κλιµάκων" και το Π∆ 17/1978 (ΦΕΚ 20 Α’/17-02-1978), "Περί 
συµπληρώσεως του από 22/29-12-1933 Π. ∆/τος περί ασφαλείας 
εργατών", καθ' όσον στις εκσκαφές πρέπει να εξασφαλίζονται ασφαλείς 
και συχνές έξοδοι. 

• Με γενική ισχύ εφαρµόζεται ο Ν 1568/1985 (ΦΕΚ 177 Α’/18-10-1985), 
"Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζοµένων", ο οποίος προβλέπει τη λήψη 
και τήρηση από τον εργοδότη όλων των µέτρων ασφαλείας για την 
προστασία των εργαζοµένων. 

• Επίσης ισχύ έχουν και οι οικείες Περί βλαβών σε τρίτους διατάξεις του 
Αστικού Κώδικα και του Ποινικού Κώδικα. 

• Επισηµαίνεται ότι η Σύµβαση, είναι δυνατόν να καθορίζει  µέτρα 
επιπρόσθετα ή αυστηρότερα από τα οριζόµενα στην κείµενη ελληνική 
νοµοθεσία. 

 

Κίνδυνοι 
Πιθανοί κίνδυνοι οι οποίοι ενέχονται στις εκσκαφές, είναι οι ακόλουθοι: 

• Πληµµύρισµα εκσκαφής. 

• Βλάβη σε υπόγεια δίκτυα. 

• Πτώση ατόµων/οχηµάτων εντός της εκσκαφής. 

• Υποχώρηση/κατολίσθηση πρανών. 

• Υποχώρηση/κατολίσθηση γειτονικών κατασκευών. 

• Υποχώρηση οδών/σιδηροτροχιών. 
 

Παράµετροι των µέτρων ασφαλείας 
 Για τον προσδιορισµό των µέτρων ασφαλείας κατά τις εκσκαφές, είναι 
απαραίτητη η γνώση των ακολούθων παραµέτρων: 

• Τύπος εκσκαφής/διαστάσεις. 

• Περιοχή (κατοικηµένη ή µη). 

• Έδαφος. 

• Προηγούµενες εκσκαφές και ποιότητα αποκατάστασης. 

• Κλιµατολογικές/καιρικές συνθήκες. 

• Παθητικές και ενεργητικές ωθήσεις γαιών. 

• Υπόγεια ύδατα. 

• Μέθοδοι εκσκαφής. 
 

Έδαφος 
Μία βασική παράµετρος για τη µελέτη των µέτρων ασφαλείας είναι το 

έδαφος. 
Αυξηµένο κίνδυνο παρουσιάζουν βαθιές εκσκαφές σε χαλαρά εδάφη. 

Επίσης ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στην περίπτωση που βαριά 
µηχανήµατα χρησιµοποιούνται για την εκσκαφή ή πλησίον της εκσκαφής για 
άλλες εργασίες. 
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Οι καιρικές και κλιµατολογικές συνθήκες παίζουν το δικό τους ρόλο, 
επηρεάζοντας τη συνεκτικότητα των εδαφών και κυρίως τις πλευρές της 
εκσκαφής (πρανή εκσκαφής). 

Κανένα έδαφος δεν πρέπει να θεωρείται εξ' ορισµού ασφαλές και ικανό 
να φέρει το ίδιο βάρος του. Επιπλέον, οι καιρικές συνθήκες (βροχή) και οι 
κλιµατολογικές συνθήκες (ξηρή ατµόσφαιρα) επηρεάζουν τη συµπεριφορά του 
εδάφους. 

Αµµώδη εδάφη παρουσιάζουν µικρό δείκτη εσωτερικής τριβής και 
σχεδόν ρέουν. Αντίθετα, τα στιφρά αργιλώδη εδάφη παρουσιάζουν µεγάλη 
συνεκτικότητα. 

Τα βραχώδη και ηµιβραχώδη εδάφη δεν ενέχουν κίνδυνο υποχωρήσεων, 
τουλάχιστον µε τη µορφή των υποχωρήσεων που αναµένονται σε ένα γαιώδες 
έδαφος. Ο κίνδυνος έγκειται στην ανάπτυξη ρηγµατώσεως η οποία µπορεί να 
προχωρήσει στην αποκόλληση τµήµατος βράχου. 

 

Μέτρα ασφαλείας σε τάφρους  
Εφ' όσον οι τάφροι ανοίγονται σε περιοχές όπου υπάρχουν υπόγεια 

ασφαλείας δίκτυα, θα πρέπει να προηγείται ενηµέρωση από τους αντίστοιχους 
σε τάφρους      Οργανισµούς κοινής Ασφάλειας. 

Σε   περίπτωση   εκσκαφής   υλικού   επισηµάνσεως  υπογείου  δικτύου 
(πλέγµα, τούβλα), η εκσκαφή πρέπει να διακόπτεται και να ειδοποιείται η 
αντίστοιχη υπηρεσία.  

Γενικώς η εκσκαφή αδρανών υλικών αποτελεί ένδειξη υπογείου δικτύου 
ΟΚΩ, ακόµη και αν δεν βρεθεί υλικό επισηµάνσεως. Μόνο το δίκτυο φυσικού 
αερίου έχει υλικό επισηµάνσεως σε όλο το µήκος του. 

Τα πρανή, εφόσον δεν µπορούν να διαµορφωθούν υπό κλίση 
(κατακόρυφα πρανή), πρέπει να αντιστηρίζονται. Η απαιτούµενη αντιστήριξη 
εξαρτάται κατά κύριο λόγο από το είδος και το µέγεθος της εκσκαφής, το 
πλάτος της τάφρου και τη φύση του εδάφους και κατά δεύτερο λόγο από τις 
καιρικές και κλιµατολογικές συνθήκες, τα µέσα εκσκαφής, το είδος και τον 
τρόπο εργασίας.  

Σε κάθε περίπτωση πρέπει να λαµβάνονται  υπόψη  οι διατάξεις του 
άρθρου 9 του  Π∆ 1073/1981, όπως τροποποιήθηκε (το συγκεκριµένο άρθρο) µε 
το ΦΕΚ 64 Α’/28-05-1995. 

Σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται να εργάζεται προσωπικό σε τάφρο, 
αν δεν έχει δοθεί άδεια καταλληλότητας της τάφρου από τον υπεύθυνο 
µηχανικό. 

Η τάφρος είναι κατάλληλη για εργασίες σε αυτή, όταν δεν απαιτείται 
αντιστήριξη ή όταν έχει τοποθετηθεί επαρκής αντιστήριξη. Απαγορεύεται η 
εργασία µέσα στην τάφρο, εφ' όσον πλησίον συνεχίζεται η εκσκαφή. 

Σε περίπτωση  αβαθών τάφρων,  δεν απαιτείται  ιδιαίτερη  µελέτη  του 
εδάφους. Σε περίπτωση βαθέων τάφρων (3-6m), απαιτείται ειδική µελέτη. 
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Απαιτείται η κατακρήµνιση κάθε στοιχείου, το οποίο εξέχει του πρανούς. 
Απαιτείται µελέτη των επιπτώσεων της εκσκαφής στα γειτονικά κτίρια, λόγω 
παθητικών ωθήσεων γαιών. 

 Κάθε κατακόρυφο στοιχείο πλησίον της εκσκαφής (στύλοι, δένδρα, ιστοί 
κλπ)  πρέπει  να  µεταφέρεται  πριν την  εκσκαφή  ή  να  αντιστηρίζεται 
κατάλληλα. Μέριµνα πρέπει να λαµβάνεται για την απορροή των οµβρίων εκτός 
εκσκαφής  και την  άµεση  άντληση  υδάτων του  υπόγειου  υδροφόρου 
ορίζοντα. 

Τα πρανή των εκσκαφών πρέπει να έχουν  κλίση  ίση  µε την γωνία 
εσωτερικής τριβής, για να µην απαιτείται αντιστήριξη. Πρέπει να 
εξασφαλίζονται κλίµακες σε διαστήµατα όχι µεγαλύτερα των 24m µεταξύ τους 
(µέγιστη διανυόµενη απόσταση 12m). 

Σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται όχηµα ή µηχάνηµα να οδηγείται µε 
τους τροχούς εκατέρωθεν της τάφρου. Κανένα µηχάνηµα δεν πρέπει να 
βρίσκεται σε απόσταση µικρότερη των 60cm από το χείλος της εκσκαφής. Τα 
προϊόντα εκσκαφής, αν δεν φορτώνονται αµέσως, δεν επιτρέπεται να 
τοποθετούνται σε απόσταση µικρότερη των 60cm από το χείλος της τάφρου. 

Η  τάφρος  περιφράσσεται  πλήρως  µε  πλέγµα  ή   εµπόδια  τα  οποία 
εξασφαλίζουν την επισήµανση της τάφρου και παρέχουν προστασία σε κάθε 
πεζό από τον κίνδυνο πτώσης µέσα στην εκσκαφή. Η περίφραξη τοποθετείται   
σε   όλη   την   περίµετρο   της   εκσκαφής,   σε   απόσταση τουλάχιστον 20cm 
από το χείλος του πρανούς. 

Εφόσον η εκσκαφή γίνεται σε οδούς, θα πρέπει να καθαρίζεται συνεχώς η 
οδός από τα προϊόντα εκσκαφής. 

Εκσκαφή τάφρου στα όρια εθνικής οδού  ή σιδηροδροµικής γραµµής, 
απαγορεύεται. Εναλλακτικά, πρέπει να προτιµάται η διάτρηση µετά από σχετική   
µελέτη.   Αν   η   εκσκαφή   δεν   µπορεί   να   αποφευχθεί,   τότε ενηµερώνονται 
οι αρµόδιες υπηρεσίες (3η ∆ΕΚΕ & ΟΣΕ αντίστοιχα), υποβάλλεται   σχετική   
µελέτη   και   εκδίδεται   άδεια   από   τις  αρµόδιες υπηρεσίες όπου 
προβλέπονται τα απαιτούµενα µέτρα ασφαλείας. 

Απαγορεύεται η υποσκαφή του εκσκαπτικού µηχανήµατος. Σε αντίθετη 
περίπτωση,   πρέπει   να   µελετώνται   και   λαµβάνονται   ειδικά   µέτρα 
ασφαλείας. 

Σε ότι αφορά τα µηχανήµατα εκσκαφής, ισχύουν τα αναφερόµενα στις 
οικείες, σηµειώσεις περί   ασφαλείας των µηχανηµάτων εκτέλεσης τεχνικών 
έργων. Επισηµαίνεται, ότι κανείς από το προσωπικό, πολύ δε περισσότερο από 
τον πληθυσµό (έργα σε οδούς), δεν επιτρέπεται να βρίσκεται στην περιοχή 
περιστροφής των συστηµάτων (σκάφος, πρόβολος κλπ) του εκσκαπτικού 
µηχανήµατος. 
 
 

Μέτρα ασφαλείας στις γενικές εκσκαφές 
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Στις περιπτώσεις γενικών εκσκαφών αντιµετωπίζονται συνήθως 
µεγαλύτερα βάθη   από εκείνα των τάφρων. Οι γενικές εκσκαφές εκτελούνται 
για την εκσκαφή    θεµελίων, σε έργα οδοποιίας και διαµόρφωσης επιπέδων 
καθώς και για την  κατασκευή ηµιυπόγειων εγκαταστάσεων (δεξαµενές). Στην 
περίπτωση των έργων οδοποιίας και διαµόρφωσης επιπέδου υπάρχει συνήθως 
άνεση χώρου και µπορούν να διαµορφωθούν πρανή υπό κλίση. Αντίθετα, στις 
εκσκαφές θεµελίων αυτό δεν είναι πάντα εφικτό, ιδιαίτερα σε έργα εντός 
κατοικηµένων περιοχών. Στις περιπτώσεις     κατακόρυφων πρανών γενικών 
εκσκαφών, απαγορεύεται η εργασία στο πόδι του πρανούς ή πλησίον αυτού αν 
δεν έχουν ληφθεί τα ακόλουθα κατάλληλα µέτρα: 

• Απαιτείται η κατακρήµνιση κάθε στοιχείου το οποίο εξέχει του πρανούς. 

• Η εκσκαφή πρέπει να περιφράσσεται κατάλληλα. Σε περίπτωση µη 
αντιστήριξης κατακόρυφων πρανών, η περίφραξη πρέπει να τοποθετείται 
σε απόσταση τουλάχιστον ίση µε το πηλίκο του βάθους εκσκαφής προς 
την εφαπτοµένη της γωνίας της εσωτερικής τριβής του εδαφικού υλικού. 

• Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στην περίπτωση που ενώ υπάρχουν 
εκσκαφές µεγάλου βάθους πρόκειται να χρησιµοποιηθούν εκρηκτικά 
στην ευρύτερη περιοχή του έργου. 

• Οι ράµπες προσπέλασης των οχηµάτων και µηχανηµάτων πρέπει να 
έχουν κλίση µικρότερη του 25% και πλάτος τουλάχιστον 3m. 

• Ειδικά εµπόδια-stop (πχ χαµηλά αναχώµατα) κατασκευάζονται 
περιµετρικά της εκσκαφής, στις θέσεις όπου µηχανήµατα πλησιάζουν την 
εκσκαφή µε την όπισθεν, για να εκτελέσουν εργασία (σκυροδέτηση). 
 
Σε ότι αφορά τα µηχανήµατα εκσκαφής ισχύουν τα αναφερόµενα στις 

οικείες σηµειώσεις περί ασφαλείας των µηχανηµάτων εκτέλεσης τεχνικών 
έργων. Επισηµαίνεται, ότι κανείς από το προσωπικό, πολύ δε περισσότερο από 
τον πληθυσµό (έργα σε οδούς), δεν επιτρέπεται να βρίσκεται στην περιοχή 
περιστροφής των συστηµάτων (σκάφος, πρόβολος κλπ) του εκσκαπτικού 
µηχανήµατος. 
 

Σηµεία προσοχής      

• Πριν την εκσκαφή απαιτείται έρευνα του εδάφους. 

• Πριν την εκσκαφή απαιτείται έρευνα των υπογείων δικτύων. 

• Η αντιστήριξη πρέπει (αν απαιτείται) να τοποθετείται έγκαιρα. 

• Οι εκσκαφές πρέπει να περιφράσσονται κατάλληλα και πλήρως. 

• Έξοδοι από τις εκσκαφές (πχ σκάλες), πρέπει να υπάρχουν σε αποστάσεις 
µικρότερες των 24m µεταξύ τους. 

• Ο φωτισµός και ο αερισµός βαθέων τάφρων πρέπει να ελέγχεται. 

• Απαιτείται έλεγχος των εκσκαφών µετά από κάθε βροχόπτωση. 

• Απαγορεύονται αποθέσεις υλικών και εργαλείων σε απόσταση µικρότερη 
των 60οιτι από το χείλος του πρανούς. 
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• Καµία εκσκαφή δεν είναι ασφαλής. 

• Απαγορεύεται η εργασία σε τάφρους όταν έχουν πληµµυρίσει. 

• Επιβάλλεται πρόβλεψη απορροής οµβρίων. 

• Απαιτείται αντιστήριξη όλων των καθέτων στοιχείων ή µετάθεση τους, 
όπου κινδυνεύουν από την εκσκαφή. 

• Απαιτείται ασφαλής γεφύρωση τάφρων για τη διέλευση οχηµάτων και 
πεζών. 

• Απαγορεύεται η υποσκαφή µηχανηµάτων. 

• Απαγορεύεται η εργασία στο πόδι του πρανούς βαθιών εκσκαφών, αν δεν 
ληφθούν ειδικά µέτρα. 

• Η περίφραξη των εκσκαφών πρέπει να γίνεται σε κατάλληλη απόσταση 
από το χείλος του πρανούς. 

 

ΤΥΠΟΙ ΚΑΤΑΡΕΥΣΗΣ ΟΡΥΓΜΑΤΟΣ

 

ΖΩΝΗ ΕΚΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΕ 
ΚΙΝ∆ΥΝΟ 

 

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΠΡΑΝΩΝ 
ΕΚΣΚΑΦΗΣ ΛΟΓΩ ΕΝΑΠΟΘΕΣΗΣ 
ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΕΚΣΚΑΦΗΣ ΠΟΛΥ ΚΟΝΤΑ 
ΣΤΟ ΟΡΥΓΜΑ 

 

ΑΠΟΚΟΠΗ ΠΡΑΝΟΥΣ 
ΣΥΝΑΝΤΑΤΑΙ ΣΥΝΗΘΩΣ ΣΕ 
ΑΡΓΙΛΛΙΑΚΑ Ε∆ΑΦΗ ΤΑ ΟΠΟΙΑ 
ΥΦΙΣΤΑΤΑΙ ΑΠΟΣΤΡΑΓΓΙΣΗ 

 

ΚΑΤΑΡΕΥΣΗ 
ΣΥΝΑΝΤΑΤΑΙ ΣΥΝΗΘΩΣ ΣΕ Ε∆ΑΦΗ ΤΑ 
ΟΠΟΙΑ ΕΧΟΥΝ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ 
ΕΚΣΚΑΦΕΙ ΚΑΙ ΕΠΙΧΩΘΕΙ ΜΕ 
ΑΜΜΟΧΑΛΙΚΟ 

 

ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗ 
ΣΥΝΑΝΤΑΤΑΙ ΣΥΝΗΘΩΣ ΣΕ ΑΡΓΙΛΛΙΚΑ 
Ε∆ΑΦΗ ΜΕ ΥΓΡΑΣΙΑ 
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ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΑΚΗ ΣΗΜΑΝΣΗ 

 

 

ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΑΚΗ ΣΗΜΑΝΣΗ 
 
Η περιστασιακή σήµανση σχετίζεται µε : 

• Την επισήµανση επικίνδυνων συµβάντων 

• Την κλήση ατόµων για µια συγκεκριµένη ενέργεια 

• Την επείγουσα αποµάκρυνση ατόµων 

• Την καθοδήγηση ατόµων που εκτελούν χειρισµούς 
Και γίνεται µε : 

• φωτεινό σήµα 

• ηχητικό σήµα 

• σήµα δια χειρονοµιών 

• προφορική ανακοίνωση 
Ορισµένοι τρόποι αυτής της σήµανσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν µαζί 
όπως: 

• Φωτεινό σήµα και ηχητικό σήµα. 

• Φωτεινό σήµα και προφορική ανακοίνωση. 

• Σήµα δια χειρονοµιών και προφορική ανακοίνωση. 

 
1. Ηχητικά σήµατα 

Ένα ηχητικό σήµα πρέπει να έχει ηχητικό επίπεδο σαφώς ανώτερο των 
διάχυτων θορύβων του περιβάλλοντος, να αναγνωρίζεται εύκολα και να 
διακρίνεται σαφώς αφενός από ένα άλλο ηχητικό σήµα και αφετέρου από τους 
διάχυτους θορύβους του περιβάλλοντος. 

Εάν ένα σύστηµα µπορεί να εκπέµπει ηχητικό σήµα σε κυµαινόµενη και 
σταθερή συχνότητα, θα χρησιµοποιείται η κυµαινόµενη συχνότητα για να 
υποδεικνύει, σε σχέση µε τη σταθερή, υψηλότερο κίνδυνο ή επείγουσα ανάγκη 
επέµβασης ή ζητούµενης ή επιβαλλόµενης ενέργειας. ∆εν πρέπει να 
χρησιµοποιείται ηχητικό σήµα αν στον περιβάλλοντα χώρο υπάρχει ιδιαίτερα 
δυνατός θόρυβος. 
 
2. Φωτεινά σήµατα 

Το φως που εκπέµπεται από ένα σήµα πρέπει να δηµιουργεί κατάλληλη 
φωτεινή αντίθεση στο περιβάλλον του χωρίς να προκαλεί θάµπωµα λόγω 
υπερβολής ή κακή ορατότητα λόγω ανεπάρκειας. Η φωτεινή επιφάνεια που 
εκπέµπει ένα σήµα µπορεί να είναι ενιαίου χρώµατος, σύµφωνα µε τον πίνακα 
που περιλαµβάνει τους συνδυασµούς σχηµάτων και χρωµάτων, ή να περιέχει 
ένα εικονοσύµβολο σε καθορισµένο φόντο σύµφωνα µε τους κανόνες που το 
αφορούν. 
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Αν ένα σύστηµα µπορεί να εκπέµπει συνεχές και διακεκοµµένο φωτεινό 
σήµα, το διακεκοµµένο σήµα θα χρησιµοποιηθεί για να υποδεικνύει, σε σχέση 
µε το συνεχές, ένα υψηλότερο επίπεδο κινδύνου ή µια αυξηµένη ανάγκη 
επέµβασης ή ζητούµενης ή επιβαλλόµενης δράσης. Η διάρκεια κάθε λάµψης και 
η συχνότητα των λάµψεων ενός διακεκοµµένου φωτεινού σήµατος πρέπει να 
εξασφαλίζουν καλή κατανόηση του µηνύµατος και να αποφεύγεται κάθε 
σύγχυση, είτε µεταξύ διαφορών φωτεινών σηµάτων, είτε µε ένα συνεχές 
φωτεινό σήµα. Ένα σύστηµα εκποµπής φωτεινού σήµατος χρησιµοποιουµένου 
σε περίπτωση σοβαρού κινδύνου πρέπει να επιτηρείται ειδικά ή να διαθέτει 
βοηθητικό λαµπτήρα. 
Επιπλέον: 

• ∆εν πρέπει να χρησιµοποιούνται συγχρόνως δύο ηχητικά σήµατα ή δύο 
φωτεινά σήµατα τα οποία µπορούν να συγχέονται. 

• Για τις σηµάνσεις που  έχουν ανάγκη πηγής ενέργειας για να 
λειτουργήσουν πρέπει να εξασφαλίζεται επικουρική τροφοδοσία σε 
περίπτωση  διακοπής της κανονικής τροφοδοσίας τους. 

• Η καλή λειτουργία και αποτελεσµατικότητα των φωτεινών και ηχητικών 
σηµάτων πρέπει να ελέγχεται πριν τεθούν σε λειτουργία και στη συνέχεια 
αρκετά συχνά. Επίσης πρέπει να τίθενται σε ετοιµότητα αµέσως µετά από 
κάθε χρησιµοποίηση. 

• Αν  ένα διακεκοµµένο φωτεινό σήµα χρησιµοποιείται αντί ή ως 
συµπλήρωµα ηχητικού σήµατος, πρέπει ο κώδικας του σήµατος να είναι 
ταυτόσηµος. 

 
3. Προφορική ανακοίνωση 

Η προφορική ανακοίνωση πραγµατοποιείται µεταξύ ενός οµιλητή ή 
ποµπού και ενός ή περισσοτέρων ακροατών, µε τη µορφή σύντοµων κειµένων, 
οµάδων λέξεων ή/και µεµονωµένων λέξεων, ενδεχόµενα κωδικοποιηµένων. Τα 
προφορικά µηνύµατα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν σύντοµα, απλά και σαφή. 
Τα άτοµα στα οποία απευθύνεται το σήµα θα πρέπει να γνωρίζουν καλά τη 
χρησιµοποιούµενη γλώσσα. Αν η προφορική ανακοίνωση χρησιµοποιείται στη 
θέση ή ως συµπλήρωµα σηµάτων µε χειρονοµίες, πρέπει να χρησιµοποιηθούν 
λέξεις-κωδικοί όπως π.χ.,: έναρξη, στοπ, τέλος, βίρα, µάϊνα, προχώρησε, 
οπισθοχώρησε, δεξιά, αριστερά, κίνδυνος, γρήγορα. 
 
4. Σήµατα µε Χειρονοµίες 

Ένα σήµα µε χειρονοµίες πρέπει να είναι ακριβές, απλό, ευρύ, να γίνεται 
και να κατανοείται εύκολα και να είναι σαφώς διακεκριµένο από άλλο σήµα µε 
χειρονοµίες. Οι χρησιµοποιούµενες χειρονοµίες µπορεί να ποικίλλουν ελαφρά ή 
να είναι αναλυτικότερες από αυτές που παρουσιάζονται παρακάτω µε την 
προϋπόθεση ότι η σηµασία τους και η κατανόηση τους Θα είναι τουλάχιστον 
ισοδύναµες. Το άτοµο που δίνει τα σήµατα καλείται σηµατωρός και ο 
παραλήπτης των σηµάτων χειριστής. 
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Ο σηµατωρός πρέπει να βλέπει απευθείας τις εκτελούµενες κινήσεις από 
το χειριστή χωρίς να διατρέχει κίνδυνο από αυτές και να ασχολείται 
αποκλειστικά µε την καθοδήγηση του χειριστή και µε την ασφάλεια των 
εργαζοµένων που βρίσκονται πλησίον. Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν πρέπει να 
προβλέπονται περισσότεροι σηµατωροί. Ο σηµατωρός πρέπει να φέρει ένα ή 
περισσότερα κατάλληλα στοιχεία αναγνώρισης (π.χ. σακάκι, κράνος, 
περιχειρίδες, περιβραχιόνια, ρακέτες) µε έντονο και κατά προτίµηση ενιαίο 
χρώµα για να είναι εύκολα αναγνωρίσιµος από τον χειριστή. 

 
Α. Γενικές χειρονοµίες  
 

Α/Α Σηµασία Περιγραφή  

Α1 ΕΝΑΡΞΗ 
Προσοχή 
Ανάληψη 

καθοδήγησης 

Οι δύο βραχίονες 
βρίσκονται σε έκταση και 

οι παλάµες είναι 
εστραµµένες προς τα 

εµπρός. 
 

Α2 ΣΤΟΠ 
∆ιακοπή 
Τέλος  της 
κίνησης 

Ο δεξιός βραχίονας 
τεντωµένος προς τα άνω, η  
δεξιά παλάµη εστραµµένη 

προς τα εµπρός. 
 

Α3 ΤΕΛΟΣ 
των ενεργειών 

Τα δύο χέρια είναι ενωµένα 
στο ύψος του στήθους. 
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Β. Κατακόρυφες κινήσεις  
 

Α/Α Σηµασία Περιγραφή Εικόνα 

Β1 ΑΝΥΨΩΣΗ Ο δεξιός βραχίονας είναι 
τεντωµένος προς τα άνω και 
η δεξιά παλάµη εστραµµένη 
προς τα εµπρός διαγράφει 

αργά ένα κύκλο. 
 

Β2 ΚΑΘΟ∆ΟΣ Ο δεξιός βραχίονας είναι 
τεντωµένος προς τα κάτω 
και η δεξιά παλάµη είναι 
εστραµµένη προς το 

εσωτερικό διαγράφει αργά 
ένα κύκλο. 

 

Β3 ΚΑΘΕΤΗ 
ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

Με τα χέρια καθορίζεται η 
απόσταση. 

 

 

 



 92

Γ. Οριζόντιες κινήσεις  
 

Α/Α Σηµασία Περιγραφή Εικόνα 

Γ1 ΠΡΟΧΩΡΗΣΕ Με τους δύο βραχίονες 
διπλωµένους και τις 

παλάµες εστραµµένες προς 
το εσωτερικό, το πρόσθιο 
µέρος των βραχιόνων 

εκτελεί κινήσεις αργές προς 
το σώµα. 

 

Γ2 ΟΠΙΣΘΟΧΩΡΗΣΕ Με τους δύο βραχίονες 
διπλωµένους και τις 

παλάµες εστραµµένες προς 
τα έξω, το πρόσθιο µέρος 
των βραχιόνων εκτελεί 

κινήσεις αργές 
αποµακρυνόµενες από το 

σώµα. 

 

Γ3 ∆ΕΞΙΑ 
ως προς τον 
σηµατωρό 

Με τον δεξιό βραχίονα 
τεντωµένο περίπου 

οριζοντίως, η παλάµη του 
δεξιού χεριού βλέπει προς 
τα κάτω και εκτελούνται 
µικρές αργές κινήσεις κατά 

τη διεύθυνση αυτή. 

 

Γ4 ΑΡΙΣΤΕΡΑ 
ως προς τον 
σηµατωρό 

Με τον αριστερό βραχίονα 
τεντωµένο περίπου 

οριζοντίως και την παλάµη 
του αριστερού χεριού 

εστραµµένη προς τα κάτω 
εκτελούνται µικρές αργές 
κινήσεις κατά τη διεύθυνση 

αυτή. 

 

Γ5 ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

Με τα χέρια καθορίζονται η 
απόσταση. 
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∆. Κίνδυνος  

Α/Α Σηµασία Περιγραφή Εικόνα 

∆1 ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ 
Επείγουσα 

διακοπή ή στάση 

Οι δύο βραχίονες είναι 
τεντωµένοι προς τα άνω και 
οι παλάµες εστραµµένες προς 

τα εµπρός. 
 

∆2 ΤΑΧΕΙΑ 
ΚΙΝΗΣΗ 

Οι κωδικοποιηµένες χειρονοµίες που καθοδηγούν 
τις κινήσεις εκτελούνται µε ταχύτητα. 

∆3 ΒΡΑ∆ΕΙΑ 
ΚΙΝΗΣΗ 

Οι κωδικοποιηµένες χειρονοµίες που καθοδηγούν 
τις κινήσεις εκτελούνται µε µεγάλη βραδύτητα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
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ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ-ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ-ΣΧΕ∆ΙΑ 

 
ΠΟΛΥΓΩΝΙΚΗ ΧΑΡΑΞΗΣ 

ΚΟΡΥΦΗ Χ Υ Α1 R Α2 

Κ50 305.503,69 4.210.343,81 20 20 20 

Κ51 305.513,74 4.210.259,09 100 500 100 

Κ52 305.539,31 4.210.172,49 30 100 30 

Κ53 305.529,57 4.210.118,10 30 50 30 

Κ54 305.544,25 4.210.082,20 15 30 15 

Κ55 305.547,09 4.210.030,29 5 100 5 

Κ56 305.457,18 4.209.717,72 8 8 8 

Κ57 305.568,00 4.210.039,75 10 90 10 

Κ58 305.586,85 4.210.067,19 30 100 30 

Κ59 305.598,01 4.210.129,66 30 100 30 

Κ60 305.629,93 4.210.181,47 20 100 20 

Κ61 305.648,98 4.210.252,83 30 50 30 

Κ62 305.708,72 4.210.256,94 30 100 30 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΤΟΜΩΝ 

ΑΑ 

∆ΙΑΤΟΜΗΣ 

ΟΝΟΜΑ 

ΘΕΣΗΣ 

ΧΙΛ/ΚΗ 

ΜΕΤΑΞΥ 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

ΕΠΙΚΛΙΣΗ 

∆ΕΞΙΑ 

ΕΠΙΚΛΗΣΗ 

ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

ΠΛΑΤΟΣ 

∆ΕΞΙΑ 

ΠΛΑΤΟΣ 

ΑΡΙΣΤΕΡΑ 

Χ Υ ΑΖΙΜΟΥΘΙΟ 

ΚΟΡΥΦΗΣ 

1 ∆49 3429,735 12,561 -7 7 2,75 2,75 305.421,59 4.210.349,17 -212,4720 

2 Ω’49 3442,295 12,561 -7 7 2,75 2,75 305.433,99    4.210.347,23 354,7250 

3 Α’49 3451,295 9,000 -2,5 -2,5 2,75 2,75 305.442,97 4.210.346,67 357,3030 

4 59 3471,295 20,000 -2,5 -2,5 2,75 2,75 305.462,95 4.210.345,73 357,3030 

5 Α50 3484,522 13,226 -2,5 -2,5 2,75 2,75 305.476,16 4.210.345,11 357,3030 

6 Ω50 3504,522 20,000 7 -7 2,75 2,75 305.495,49 4.210.340,92 -31,3450 

7 ∆50 3508,578 4,056 7 -7 2,75 2,75 305.498,72 4.210.338,47 -42,9640 

8 Ω’50 3512,634 4,056 7 -7 2,75 2,75 305.501,39 4.210.335,43 305,4160 

9 Α’50 3532,634 20,000 0,836 -0,836 2,75 2,75 305.506,94 4.210.316,45 276,7680 

10 Α51 3538,056 5,422 -0,836 0,836 2,75 2,75 305.507,58 4.210.311,06 276,7680 

11 Ω51 3558,056 20,000 -7 7 2,75 2,75 305.510,06 4.210.291,22 -82,0860 

12 60 3578,056 20,000 -7 7 2,75 2,75 305.513,21 4.210.271,47 -79,7940 

13 ∆51 3590,283 12,227 -7 7 2,75 2,75 305.515,53 4.210.259,46 -78,3930 

14 61 3602,510 12,227 -7 7 2,75 2,75 305.518,13 4.210.247,52. -76,9920 

15 Ω’51 3622,510 20,000 -7 7 2,75 2,75 305.523,02 4.210.228,12 285,3000 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΞΟΝΑ ΕΠΙΧΩ

ΣΕΙΣ 

ΕΚΣΚΑΦΕΣ  ΠΤΠ 

Ο150 

ΤΟΙ

ΧΙΑ 

ΠΤΠ 

Α265 

ΠΤΠ 

Ο155 

ΦΥΤΙ

ΚΑ 

ΕΡΕΙ

ΣΜΑ 

ΚΙΝΗΣΗ ΓΑΙΩΝ 

Ο
Ν
Ο
Μ
Α
Τ
Α

 ∆
ΙΑ

Τ
Ο
Μ
Ω
Ν

 

Χ
ΙΛ

/Κ
Η

 Θ
Ε
Σ
Η

 

Α
Π
Ο
Σ
Τ
Α
Σ
Η

 Μ
Ε
Τ
Α
Ξ
Υ

 

Ε
Φ
Α
Ρ
Μ
Ο
Σ
Τ
Ε
Ο

 

Μ
Η
Κ
Ο
Σ

 

Ο
Γ
Κ
Ο
Σ

 

Ο
Γ
Κ
Ο
Σ

 

Ο
Γ
Κ

. 
Η
Μ
ΙΒ
Ρ
Α
Χ
Ο
Σ

 

Ο
Γ
Κ

. 
Β
Ρ
Α
Χ
Ο
Σ

 

Ο
Γ
Κ
Ο
Σ

 

Ο
Γ
Κ
Ο
Σ

 

Ε
Π
ΙΦ

Α
Ν
Ε
ΙΑ

 

Ο
Γ
Κ
Ο
Σ

 

Ο
Γ
Κ
Ο
Σ

 

Ο
Γ
Κ
Ο
Σ

 

Ε
Κ
Σ
Κ
Α
Φ
Ε
Σ

 Μ
Ε

 

Ε
Π
ΙΠ

Λ
Η
Σ
Μ
Α

 

Μ
Ε
Τ
Α
Φ
Ο
Ρ
Α

 

Π
Λ
Ε
Ο
Ν
Α
Σ
Μ
Α

 

Ε
Κ
Σ
Κ
Α
Φ
Ε
Σ

 

Π
Λ
Ε
Ο
Ν
Α
Σ
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Ε
Π
ΙΧ

Ω
Σ
Ε
ΙΣ

 

Ο
Γ
Κ
Ο
Σ

 Α
Π
Ο

 Α
Ρ
Χ
Η

 

∆49 3.429,74  12,56 139,54    21,85 26,00 69,08 9,36 38,81 1,51    139,54 72.763,82 

  12,56                 

Ω΄49 3.442,30  10,78 158,03    18,76 28,57 59,29 8,03 36,22 1,29    158,03 72.605,79 

  9,00                 

Α΄49 3.451,30  14,50 262,89    25,67 38,43 79,75 10,95 51,62 1,89    262,89 72.342,90 

  20,00                 

59 3.471,30  16,62 389,79    29,41 44,03 91,38 12,55 62,97 2,16    289,79 71.953,11 
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  13,23                 

Α50 3.484,52  16,62 398,26    28,25 44,03 91,38 12,55 64,13 2,16    298,26 71.554,85 

  20,00                 

Ω50 3.504,52  12,03 338,52    19,97 46,56 66,17 8,96 48,72 1,44    338,52 71.216,33 

  4,06                 

∆50 3.508,58  4,06 101,34    6,74 10,76 22,33 3,03 15,63 0,49    101,34 71.114,99 

  4,06                 

Ω΄50 3.512,63  12,03 281,02    20,93 31,88 66,17 8,96 43,07 1,44    281,02 70.833,97 

  20,00                 

Α΄50 3.532,63  12,71 245,18 4,07 3,66 0,41 21,86 33,68 69,91 9,41 40,04 1,53 4,31 4,31  240,87 70.593,10 

  5,42                 

Α51 3.538,06  12,71 239,08 5,97 5,37 0,60 21,86 33,68 69,91 9,41 40,54 1,53 6,33 6,33  232,75 70.360,35 

  20,00                 

Ω51 3.558,06  20,00 370,60 21,00 18,90 2,10 34,80 53,00 110,0 14,90 66,60 2,40 22,26 22,26  348,34 70.012,01 
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  20,00                 

60 3.578,06  16,12 223,03 2,26 2,03 0,23 25,78 39,16 88,63 11,44 42,22 1,93 2,40 2,40  220,63 69.791,38 

  12,23                 

∆51 3.590,28  12,23 124,01 46,47 41,82 4,65 19,57 26,05 67,27 8,69 43,42 1,47 49,26 49,26  74,75 69.716,63 

  12,23                 

61 3.602,51  16,12 101,36 97,33 87,60 9,73 25,78 28,36 88,63 11,44 58,34 1,93 103,17 101,36 1,81  69.718,44 

  20,00                 

Ω’51 3.622,51  20,00 28,40 153,0 137,70 15,30 33,00 23,20 110,0 14,20 73,80 2,40 162,18 28,40 133,78  69.852,22 

  20,00                 
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∆ΙΑΤΟΜΕΣ 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

• Τεχνική Υπηρεσία ∆ήµου και Κοινοτήτων Πατρών (Τ.Υ.∆.Κ) 

• Η κατασκευή των οδικών έργων (Αναστάσιος Κ. Μουρατίδης) 

• Κυκλοφοριακή τεχνική (Ι. Μ. Φραντζεσκάκης, Ι. Κ. Γκόλιας, Μ. 

Χ. Πιτσίαβα-Λατινοπούλου) 

• www.google.gr 

• el.wiktionary.org 

• http://www.mlsi.gov.cy 
• http://www.undp-pff.org 

• http://www.ergose.gr 

• http://www.elinyae.gr 

 
 

 










